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	      Hưng Yên, ngày 26 tháng 03 năm 2010


KẾ HOẠCH
Tổ chức cuộc thi tìm hiểu "Thăng Long - Hà Nội nghìn năm Văn hiến và Anh hùng"; Tổ chức cuộc thi tìm hiểu với chủ đề “Bác Hồ với Hưng Yên, Hưng Yên với Bác Hồ”,tìm hiểu tư tưởng Hồ Chí Minh “hết lòng, hết sức phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân” và cuộc thi “Tìm hiểu về thân thế, sự nghiệp của Tổng Bí thư Nguyễn Văn Linh”
----------------------
Thực hiện Kế hoạch số 08/KH-BCĐ-TWĐTN ngày 29 tháng 09 năm 2009 của Ban chỉ đạo Trung ương “Về việc tổ chức cuộc thi tìm hiểu "Thăng Long - Hà Nội nghìn năm Văn hiến và Anh hùng"; Kế hoạch số 94 - KH/TU, ngày 14/5/2009 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ “Về tổ chức kỷ niệm các ngày lễ lớn trong hai năm 2009 - 2010”; Kế hoach số 31 - KH/BTC ngày 10 tháng 3 năm 2010 của Ban tổ chức cuộc thi tìm hiểu với chủ đề "Bác Hồ với Hưng Yên, Hưng Yên với Bác Hồ", tìm hiểu tư tưởng Hồ Chí Minh "Hết lòng, hết sức phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân" và cuộc thi "Tìm hiểu về thân thế, sự nghiệp của Tổng Bí thư Nguyễn Văn Linh". Ban thường vụ tỉnh Đoàn xây dựng kế hoạch triển khai 3 cuộc thi trong toàn đoàn như sau:

A- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích:
- Nhằm tuyên truyền sâu rộng trong đoàn viên, thanh thiếu nhi và các tầng lớp nhân dân về ý nghĩa lịch sử 1.000 năm Thăng Long - Hà Nội, nâng cao hiểu biết về truyền thống lịch sử văn hoá, phát huy các giá trị tốt đẹp của Thăng Long - Hà Nội nghìn năm văn hiến, Thủ đô Anh hùng, "Thành phố vì hoà bình". Đồng thời tích cực tham gia tìm hiểu về “Bác Hồ với Hưng Yên, Hưng Yên với Bác Hồ”, tìm hiểu tư tưởng Hồ Chí Minh “Hết lòng, hết sức phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân” và cuộc thi “Tìm hiểu về thân thế, sự nghiệp của Tổng Bí thư Nguyễn Văn Linh” là một hoạt động chính trị - xã hội của toàn Đảng, toàn dân và toàn quân Hưng Yên nhân dịp kỷ niệm 120 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2010), 20 năm tổ chức Giáo dục, khoa học và văn hoá Liên hiệp quốc (UNESCO) công nhận Hồ Chí Minh là "anh hùng giải phóng dân tộc, Nhà văn hoá kiệt xuất Việt Nam" (1990 - 2010) và kỷ niệm 95 năm Ngày sinh Tổng Bí thư Nguyễn Văn Linh (01/7/1915 - 01/7/2010). 

- Thông qua các cuộc thi, góp phần giáo dục cho đoàn viên, thanh thiếu nhi và các tầng lớp nhân dân về lịch sử 1.000 Thăng Long - Hà Nội; nội dung cơ bản và giá trị to lớn của tư tưởng và tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, nhất là về ý thức trách nhiệm "hết lòng, hết sức phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân"; những tình cảm sâu sắc của "Bác Hồ với Hưng Yên, Hưng Yên với Bác Hồ"; về thân thế và sự nghiệp của Tổng Bí thư Nguyễn Văn Linh - người con ưu tú của quê hương Hưng Yên, người học trò xuất sắc của Bác Hồ. Từ đó bồi dưỡng và phát huy lòng yêu nước, chủ nghĩa anh hùng cách mạng, tinh thần đoàn kết, niềm tự hào, ý chí tự cường dân tộc, kiên định chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh; củng cố và tăng cường niềm tin của nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về ý thức tu dưỡng, rèn luyện đạo đức cách mạng, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, tệ tham nhũng, lãng phí và các tệ nạn xã hội; đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, góp phần thực hiện thắng lợi nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, tiến tới Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII và Đại hội toàn quốc lần thứ XI của Đảng. 

2. Yêu cầu:
- Các cuộc thi cần được triển khai sâu rộng tới cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi và các tầng lớp nhân dân đảm bảo tiết kiệm, thiết thực và có ý nghĩa giáo dục sâu sắc; 

- Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc khẩn trương, triển khai tổ chức các cuộc thi chu đáo, nghiêm túc, hiệu quả, thực hiện đúng thời gian qui định. Việc bình chọn, đánh giá kết quả đảm bảo chính xác, công bằng, dân chủ, khách quan. Công tác tuyên truyền về các cuộc thi cần được tích cực đẩy mạnh và được tổ chức tốt, nhất là trên phương tiện thông tin đại chúng. 

B- HÌNH THỨC TỔ CHỨC CÁC CUỘC THI:
I. Cuộc thi tìm hiểu "Thăng Long - Hà Nội nghìn năm Văn hiến và Anh hùng":
1.1. THỂ LỆ CUỘC THI:
1.1. Hình thức thi: 
- Thi viết và trả lời các câu hỏi.

- Ngoài ra, còn có cuộc thi ảnh và Video Clip “Hà Nội qua góc nhìn người trẻ” trên báo Hànộimới Online (đây là cuộc thi hỗ trợ, không bắt buộc, có nội dung và thể lệ riêng).

1.2. Đối tượng: 
- Cán bộ, đoàn viên, thanh niên, thiếu niên, học sinh, sinh viên và các tầng lớp nhân dân đang sinh sống, học tập, lao động, công tác trên địa bàn tỉnh Hưng Yên (và nhân dân cả nước).

- Người Việt Nam đang sinh sống, học tập, làm việc ở nước ngoài; người nước ngoài đang sinh sống, học tập và làm việc tại Việt Nam.

1.3. Nội dung: Có thể lệ chi tiết và câu hỏi kèm theo.

1.4. Thời gian: 
- Thời gian nộp bài thi: 

Mỗi huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc thu nộp và chọn 20 bài xuất sắc nhất và gửi tất cả bài dự thi về Ban Tổ chức các cuộc thi cấp tỉnh (qua Ban Tuyên giáo tỉnh Đoàn) trước ngày 31/5/2010.
- Tổng kết và trao giải thưởng: Trong dịp tổ chức Đại lễ 1000 năm Thăng Long - Hà Nội tháng 10 năm 2010.

1.5. Cơ cấu giải thưởng:
1.5.1. Cấp Trung ương:
* Giải tập thể: Được trao cho địa phương và đơn vị tổ chức cuộc thi tích cực và có hiệu quả nhất; có nhiều bài dự thi nhất; có nhiều người đoạt giải và những đơn vị công tác ở những địa bàn đặc biệt, bao gồm:

- 01 giải Đặc biệt, trị giá 20.000.000 đồng/giải.

- 03 giải Nhất, trị giá 10.000.000 đồng/giải

- 05 giải Nhì, trị giá 7.000.000 đồng/giải

-10 giải Ba, trị giá 5.000.000 đồng/giải

- 20 giải Khuyến khích, trị giá 2.000.000 đồng/giải

* Giải cá nhân:
- 01 giải Đặc biệt, trị giá 10.000.000 đồng/giải

- 03 giải Nhất, trị giá 7.000.000 đồng/giải

- 10 giải Nhì, trị giá 5.000.000đồng/giải

- 20 giải Ba, trị giá 2.000.000 đồng/giải

- 50 giải Khuyến khích, trị giá 1.000.000 đồng/giải

1.5.2. Cấp tỉnh đoàn:
* Giải tập thể: 
- 01 giải nhất trị giá 500.000 đồng.

- 02 giải nhì trị giá 300.000 đồng/giải.

- 03 giải ba trị giá 200.000 đồng/giải.

- Một số giải khuyến khích trị giá 100.000 đồng/giải.

* Giải cá nhân:
- 01 giải nhất trị giá 500.000 đồng.

- 02 giải nhì trị giá 300.000 đồng/giải.

- 03 giải ba trị giá 200.000 đồng/giải.

- Một số giải khuyến khích trị giá 100.000 đồng/giải.

Tất cả các tập thể, cá nhân đoạt giải ngoài phần thưởng, còn được tặng Bằng chứng nhận của Ban chỉ đạo cuộc thi cấp Trung ương, giấy chứng nhận cấp tỉnh.

II. Cuộc thi tìm hiểu với chủ đề “Bác Hồ với Hưng Yên, Hưng Yên với Bác Hồ”, tìm hiểu tư tưởng Hồ Chí Minh “hết lòng, hết sức phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân” và Cuộc thi “Tìm hiểu về thân thế, sự nghiệp của Tổng Bí thư Nguyễn Văn Linh”
1. Nội dung: 
Nội dung của các cuộc thi là tìm hiểu về những tình cảm, lời dạy của Bác Hồ đối với Đảng bộ, chính quyền và nhân dân Hưng Yên; tình cảm sâu sắc của Hưng Yên đối với Bác Hồ; về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh "hết lòng, hết sức phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân"; về thân thế, sự nghiệp của Tổng Bí thư Nguyễn Văn Linh. 

2. Tài liệu: 
Người dự thi được sử dụng các tài liệu về tư tưởng, đạo đức Hồ Chí Minh; về thân thế, sự nghiệp của Tổng Bí thư Nguyễn Văn Linh đã được phát hành, phổ biến chính thức.

3. Hình thức tổ chức: 
- Các cuộc thi được tổ chức theo hình thức thi viết (có thể viết tay hoặc đánh máy, in trên giấy A4). Người dự thi trả lời câu hỏi của Ban Tổ chức cuộc thi, gồm câu hỏi về kiến thức hiểu biết và câu hỏi mở để người thi có thể bày tỏ cảm xúc, suy nghĩ của mình xung quanh chủ đề cuộc thi (Đối với câu hỏi mở, người dự thi có thể trình bày bằng một hoặc nhiều hình thức như văn xuôi, thơ, nhạc… Câu trả lời bằng văn xuôi không quá 2.000 từ).

- Khuyến khích ĐV, TTN tham gia cả 2 cuộc thi.

- Khuyến khích các bài dự thi có sự đầu tư sưu tầm tư liệu, hình ảnh minh hoạ và trình bày sáng tạo…

4. Đối tượng dự thi:
Mọi công dân Việt Nam đang sinh sống và làm việc trong cả nước, nhất là trên địa bàn tỉnh Hưng Yên.

5. Cơ cấu giải thưởng:
- Mỗi cuộc thi đều theo cơ cấu: 01 giải nhất, 02 giải nhì, 03 giải ba và các giải khuyến khích (gồm giải khuyến khích cho tập thể có số lượng bài dự thi nhiều nhất và các giải khuyến khích cho cá nhân).

- Các bài dự thi xuất sắc được tặng bằng khen kèm theo tiền thưởng như sau:

+ Tỉnh đoàn trao: 

- 01 giải nhất trị giá 500.000 đồng.

- 02 giải nhì trị giá 300.000 đồng/giải.

- 03 giải ba trị giá 200.000 đồng/giải.

- Một số giải khuyến khích trị giá 100.000 đồng/giải.

+ Ở cấp tỉnh: 

- 01 giải nhất trị giá 3.000.000 đồng.

- 02 giải nhì trị giá 2.000.000 đồng/giải.

- 03 giải ba trị giá 1.500.000 đồng/giải.

- Một số giải khuyến khích trị giá 500.000 đồng/giải.

6. Cuộc thi tìm hiểu với chủ đề “Bác Hồ với Hưng Yên, Hưng Yên với Bác Hồ”, tìm hiểu tư tưởng Hồ Chí Minh “hết lòng, hết sức phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân”:
Mỗi huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc tổ chức chấm, chọn 20 bài dự thi xuất sắc và gửi tất cả các bài dự thị về Ban Tổ chức các cuộc thi tỉnh Đoàn (qua Ban Tuyên giáo tỉnh Đoàn) trước ngày 20/4/2010.
7. Cuộc thi “Tìm hiểu về thân thế, sự nghiệp của Tổng Bí thư Nguyễn Văn Linh”:
Mỗi huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc chọn 20 bài dự thi xuất sắc và gửi tất cả các bài dự thi về Ban Tổ chức các cuộc thi tỉnh Đoàn (qua Ban Tuyên giáo tỉnh Đoàn) trước ngày 02/5/2010.
C. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Tỉnh đoàn:
- Xây dựng kế hoạch triển khai, thành lập Ban tổ chức cuộc thi tỉnh Đoàn do đồng chí Bí thư tỉnh Đoàn làm trưởng Ban, các đồng chí Phó Bí thư tỉnh Đoàn làm phó Ban, các đồng chí trưởng các Ban của tỉnh Đoàn làm uỷ viên. Ban tổ chức thành lập Ban giám khảo, Tổ Thư ký cuộc thi cấp tỉnh, phát hành kèm theo nội dung đề cương gợi ý trả lời câu hỏi và giới thiệu tư liệu tham khảo về cuộc thi trên trang Website của tỉnh Đoàn: tinhdoanhungyen.org.vn;

- Đôn đốc việc triển khai cuộc thi; Xây dựng đáp án, thang điểm, chấm chung khảo và tiến hành tổng kết trao giải cuộc thi trong hệ thống tổ chức Đoàn toàn tỉnh;

- Tổ chức tổng kết, trao giải và nộp bài về Ban tổ chức cấp tỉnh, cấp Trung ương. 

2. Cấp huyện:
- Xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai cuộc thi: Thành lập Ban tổ chức, Ban giám khảo, Tổ Thư ký cuộc thi cấp huyện và phát hành kèm theo nội dung đề cương gợi ý trả lời câu hỏi và giới thiệu tư liệu tham khảo; 

- Xây dựng đáp án, thang điểm, chấm chung khảo và tiến hành tổng kết trao giải cuộc thi cấp huyện;

- Tổ chức tổng kết, trao giải và nộp bài, báo cáo kết quả triển khai tổ chức cuộc thi về Ban tổ chức cuộc thi cấp tỉnh (qua Ban Tuyên giáo tỉnh Đoàn).

Nhận được kế hoạch, Ban Thường vụ tỉnh Đoàn yêu cầu các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc nhanh chóng triển khai đạt kết quả cao và tổng hợp báo cáo kết quả triển khai các cuộc thi về tỉnh Đoàn (qua Ban Tuyên giáo tỉnh Đoàn) trước ngày 24/6/2010 để tổng kết đánh giá và lưu phục vụ công tác tuyên truyền.

 

TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN
BÍ THƯ-TRƯỞNG BAN TỔ CHỨC
(đã ký)
 
 
Trần Thị Thanh Thuỷ
