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QUYẾT ĐỊNH

Ban hành Quy định tiêu chuẩn các danh hiệu thi đua,

Hình thức khen thưởng của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh

BAN BÍ THƯ TRUNG ƯƠNG ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

- Căn cứ điều lệ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh


- Căn cứ Quy chế Thi đua, khen thưởng của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh ban hành kèm theo Quyết định số 133 QĐ/TWĐTN ngày 22 tháng 5 năm 2008 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn;

- Xét đề nghị của Văn Phòng Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh

QUYẾT ĐỊNH


Điều 1: Ban hành kèm theo Quyết định này Quy định tiêu chuẩn các danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.

Điều 2: Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký. Những nội dung trước đây trái với nội dung của quy định này đều bãi bỏ.


Điều 3: Văn phòng Trung ương Đoàn, Uỷ ban Kiểm tra Trung ương Đoàn, các ban, đơn vị thuộc Trung ương Đoàn, các tỉnh, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc có trách nhiệm thực hiện Quy định này.

	Nơi nhận
- Như Điều 3;

- Các đồng chí uỷ viên BTV TW Đoàn;

- Các đồng chí uỷ viên BTV TW Đoàn;

- Lưu VT, TH, TV, QT.
	TM. BAN BÍ THƯ TRUNG ƯƠNG ĐOÀN
BÍ THƯ
(đã ký)

Lâm Phương Thanh


QUY ĐỊNH

Về tiêu chuẩn các danh hiệu thi đua,

hình thức khen thưởng của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh 

(Ban hành kèm theo Quyết định số 170-QĐ/TWĐTN ngày 19/6/2008

của Ban Bí thư Trung ương Đoàn)

 
A - TIÊU CHUẨN CÁC DANH HIỆU THI ĐUA 
 
I- TIÊU CHUẨN CÁC DANH HIỆU THI ĐUA ĐỐI VỚI TẬP THỂ
 
1- Tiêu chuẩn các danh hiệu thi đua đối với Đoàn cấp tỉnh được thực hiện theo hướng dẫn bình xét thi đua hằng năm của Ban Bí thư Trung ương Đoàn; đảm bảo hăng năm có không quá 20% (hai mươi phần trăm) số đơn vị cấp tỉnh, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc đạt danh hiệu đơn vị xuất sắc. 

 
2- Tiêu chuẩn thi đua đối với Đoàn cấp huyện và cơ sở Đoàn do Ban Thường vụ Đoàn cấp trên trực tiếp của cấp đó quyết định trên cơ sở hướng dẫn bình xét thi đua hằng năm của Ban Bí thư Trung ương Đoàn.

 
II- TIÊU CHUẨN DANH HIỆU THI ĐUA ĐỐI VỚI CÁ NHÂN

 
Tiêu chuẩn đoàn viên xuất sắc được thực hiện theo hướng dẫn xếp loại đoàn viên của Ban Bí thư Trung ương Đoàn.

 
B- TIÊU CHUẨN CÁC HÌNH THỨC KHEN THƯỞNG

 
I- TIÊU CHUẨN CÁC HÌNH THỨC KHEN THƯỞNG DO TRUNG ƯƠNG ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH KHEN THƯỎNG

 
1 - Các loại cờ thưởng của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn

 
1.1- Cờ thưởng của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn để tặng cho tập thể Đoàn Thanh niên cấp tỉnh đạt danh hiệu đơn vị xuất sắc công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi hằng năm.

 
- Việc công nhận danh hiệu đơn vị xuất sắc công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi để được tặng cờ của Ban Chấp  hành Trung ương Đoàn phải được thông qua bình xét, đánh giá từ các cụm thi đua, do Ban Thường vụ Trung ương Đoàn quyết định.
 
- Tiêu chuẩn chung :
 
+ Triển khai thực hiện tốt các chủ trương công tác của các cấp bộ Đoàn, Hội, Đội đến cơ sở và đoàn viên, thanh thiếu nhi; tổ chức các phong trào, hoạt động đem lại hiệu quả thiết thực về chính trị, kinh tế, văn hoá, xã hội, quốc phòng, an ninh và thu hút đông đảo đoàn vên thanh thiếu nhi tham gia, được cấp uỷ đảng, chính quyền thừa nhận; làm tốt công tác xây dựng, củng cố tổ chức Đoàn và Đoàn tham gia xây dựng Đảng.

 
+ Có nhân tố mới, mô hình mới, điển hình mới có thể nhân rộng.

 
+ Nội bộ đoàn kết, thực hành tiết kiệm, không tham nhũng, lãng phí.

 
- Tiêu chuẩn cụ thể: Thực hiện theo hướng dẫn xếp loại và bình xét danh hiệu thi đua hằng năm của Ban Bí thư Trung ương Đoàn.

 
1.2 - Cờ thưởng mang tên cuộc vận động và phong trào thi đua để tặng cho Đoàn thanh niên cấp tỉnh đạt thành tích xuất sắc trong cuộc vận động hoặc phong trào thi đua do Trung ương Đoàn tổ chức.

 
- Tiêu chuẩn: Thực hiện theo hướng dẫn sơ, tổng kết cuộc vận động hoặc phong trào thi đua của Ban Bí thư Trung ương Đoàn.

 
2- Bằng khen của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn. để tặng cho các cá nhân, tập thể lập thành tích thường xuyên hoặc đột xuất, cụ thể:

 
2.1- Đối với cá nhân thuộc hệ thống tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh
 
+ Bí thư Đoàn thanh niên cấp tỉnh đạt danh hiệu xuất sắc công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi hằng năm.

 
+ Cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi lập thành tích xuất sắc trong học tập, lao động sản xuất, chiến đấu, công tác; trong công tác Đoàn, Hội, Đội và phong trào thanh thiếu nhi; đã được tặng bằng khen của tỉnh, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc.

 
+ Cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi đoạt giải cao trong các cuộc thi do Nhà nước, các bộ, ngành, các đoàn thể tổ chức cấp toàn quốc; có sáng kiến, sáng chế, nghiên cứu khoa học, giải pháp kỹ thuật, công nghệ có giá trị cao được các cấp có thâm quyền công nhận.

 
+ Cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi lập được thành tích đột xuất (đoạt giải cao trong các cuộc thi, trong chiến dịch tình nguyện hè, tháng thanh niên, phòng chống thiên tai, hành động dũng cảm cứu người, phòng chống tội phạm,…).
 
2.2- Đối với tập thể thuộc hệ thống tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh

 
+ Tập thể tỉnh, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc đạt danh hiệu tiên tiến công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi hằng năm.

 
+ Đơn vị Đoàn cấp huyện và cấp cơ sở hai năm liên tục được tặng cờ thưởng của tỉnh, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc.

 
+ Tập thể đoạt giải cao trong các cuộc thi do Nhà nước, các bộ, ngành, các đoàn thê tô chức cấp toàn quốc; có sáng kiến, sáng chế, nghiên cứu khoa học, giải pháp kỹ thuật, công nghệ có giả trị cao được các cấp có thâm quyền công nhận. 

 
+ Các ban, đơn vị thuộc Trung ương Đoàn, các tỉnh, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc có thành tích xuất sắc trong công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi.

  
+ Tập thể Đoàn thanh niên các cấp lập được thành tích đột xuất (trong chiến dịch tình nguyện hè, tháng thanh niên, phòng chống thiên tai, phòng chông tội phạm,…).

 
2.3- Đối với cá nhân và tập thể (kể cả cá nhân và tổ chức nước ngoài) có nhiều đóng góp trong sự nghiệp giáo dục, đào tạo, bồi dưỡng thế hệ trẻ Việt Nam.

 
3 - Các loại kỷ niệm chương, Huy hiệu và giải thưởng
 
3.1- Kỷ niệm chương “Vì thế hệ trẻ” - Phần thưởng cao quí nhất của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh đê tặng hoặc truy tận cho cá nhân có nhiều đóng góp, cống hiến trong sự nghiệp giáo dục, đào tạo, bôi dưỡng thế hệ trẻ Việt Nam, đạt các tiêu chuẩn sau:

 
a) Cán bộ Đoàn, Hội, Đội chuyên trách, không chuyên trách và cán bộ, công nhân viên làm việc tại cơ quan chuyên trách của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh đạt các tiêu chuẩn:

 
- Tiêu chuẩn chung: Hoàn thành tốt nhiệm vụ công tác, có phẩm chất đạo đức tốt có sáng kiến đem lại hiệu quả cho công tác Đoàn, Hội, Đội và phong trào thanh thiếu nhi; đạt danh hiệu lao động giỏi trở lên; không bị kỷ luật từ hình thức khiển trách trở lên trong thời gian quy định để xét tặng.

 
- Thời gian giữ chức vụ công tác

 
+ Uỷ viên Ban Chấp hành Trung ương Đoàn, uỷ viên Ban Chấp hành tỉnh, thành Đoàn và tương đương, Bí thư, Phó Bí thư Đoàn cấp huyện và tương đương có thời gian giữ chức vụ 5 năm liên tục trở lên.

 
+ Uỷ viên Ban Chấp hành huyện Đoàn và tương đương; cán bộ Đoàn, cán bộ Hội, cán bộ Đội chuyên trách từ cấp cơ sở trở lên; cán bộ phụ trách công tác Đội, cán bội Hội liên hiệp thanh niên Việt Nam cấp xã, phường, huyện có thời gian công tác 7 năm trở lên.

 
+ Cán bộ Đoàn, cán bộ Hội, cán bộ Đội không chuyên trách, có thời gian công tác 8 năm trở lên.

 
+ Cán bộ làm công tác phục vụ tại cơ quan chuyên trách của Đoàn có thời gian công tác từ 10 năm trở lên.

 
b - Cán bộ Đảng, chính quyền, đoàn thể các cấp 
 
- Tiêu chuẩn chung
 
+ Có nhiều đóng góp xuất sắc cho công tác giáo dục, đào tạo, bồi dưỡng thế hệ trẻ, công tác xây dựng và củng cố công tác Đoàn, Hội, Đội ở địa phương, đơn vị công tác; tổ chức Đoàn, Hội, Đội ở địa phương, đơn vị 3 năm liền được công nhận là đơn vị xuất sắc.  
 
+ Là tấm gương sáng cho đoàn viên, thanh thiếu nhi noi theo.

 
- Thời  gian giữ chức vụ công tác

 
+ Các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước; các đồng chí Bộ trưởng, Thứ trưởng, các đồng chí trưởng, phó ban Đảng; các đồng chí cấp trưởng, phó các đoàn thể ở Trung ương; lãnh đạo chủ chốt các cơ quan ngang bộ, cơ quan trực thuộc Quốc hội, Chính phủ; các đồng chí Bí thư, Phó Bí thư tỉnh, thành uỷ, Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân, ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố và tương đương; sĩ quan có quân hàm từ đại tá trở lên, giữ chức vụ tư lệnh, chủ nhiệm chính trị hoặc tương đương trở lên trong Quân đội nhân dân Việt Nam và Công an nhân dân có thời gian giữ các chức vụ từ 3 năm trở lên.

 
- Các đồng chí lãnh đạo chủ chốt các tổng cục, cục, vụ, viện và tương đương

thuộc các ban của Đảng, đoàn thể Trung ương, các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Quốc hội, Chính phủ; các đông chí Bí thư, Phó Bí thư huyện, thị, thành uỷ và tương đương, Chủ tịch, Phó Chủ tịch Hội đông nhân dân, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và tương đương; lãnh đạo chủ chốt sở, ban, ngành của tỉnh, thành phố, các đồng chí chính ủy, thủ trưởng các đơn vị trong quân đội từ cấp trung đoàn và tương đương trở lên; các đồng chí là trưởng, phó công an từ cấp huyện và tương đương trở lên có thời gian giữ các chức vụ tư 5 năm trở lên.

 
- Các đồng chí Bí thư, Phó Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch, Phó Chủ tịch cấp xã, phường và tương đương, lãnh đạo các phòng, ban trực thuộc các đơn vi tương đương cấp huyện có thời gian giữ các chức vụ từ 7 năm trở lên.
 
c) Những người hoạt động trong các lĩnh vực khác:

 
- Những người có nhiều công lao trong sự nghiệp giáo dục, đào tạo, bồi dưỡng thế hệ trẻ Việt Nam; củng cô, xây dựng tổ chức Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội liên hiệp thanh niên Việt Nam, Hội Sinh viên Việt Nam, Đội thiếu niên tiền phong Hồ Chí Minh vững mạnh.

 
- Những người công tác trong lĩnh vực giáo dục, khoa học công nghệ có nhiều công trình khoa học, nghiên cứu, giảng dạy đóng góp trong sự nghiệp giáo dục, đào tạo, bồi dưỡng thế hệ trẻ Việt Nam.

 
- Những người công tác trong lĩnh vực văn hóa, nghệ thuật, báo chí, xuất bản có nhiều công trình, tác phẩm có ý nghĩa quan trọng cho sự nghiệp giáo dục, đào tạo bồi dưỡng thế hệ trẻ Việt Nam.

 
- Những người công tác trong lĩnh vực kinh tế, xã hội có nhiều đóng góp, hỗ trợ các hoạt động giáo dục, đào tạo và bồi dưỡng thế hệ trẻ Việt Nam
 
- Những người có công lao trong sự nghiệp xây dựng và củng cố tình đoàn kết, hữu nghị và hợp tác giữa thanh thiếu niên Việt Nam với thanh thiếu niên và nhân dân các nước (đối với người nước ngoài).

 
3.2 - Huy hiệu “Tuổi trẻ dũng cảm” để tặng cho cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi Việt Nam có hành động dũng cảm, lập công xuất sắc trong bảo vệ an ninh, quốc phòng, trật tự an toàn xã hội; ngăn chặn các hiện tượng tiêu cực và tệ nạn xã hội; dũng cảm bảo vệ, cứu người, cứu tài sản của nhân dân, của Nhà nước trong những tình huống cấp bách.

 
3.3 - Huy hiệu “Tuổi trẻ sáng tạo” để tặng cho cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi Việt Nam có sáng kiến, sáng chế, nghiên cứu khoa học, giải pháp kỹ thuật, công nghệ có giá trị và được các cấp có thẩm quyền công nhận; đoạt giải nhất, nhì, ba trong các kỳ thi quốc tế; giải nhất, nhì trong các cuộc thi cấp toàn quốc, giải nhất trong các cuộc thi cấp tỉnh, thành. 

 
3.4 - Huy hiệu “Thanh niên tiên tiến làm theo lời Bác” để tặng cho cán bộ, đoàn viên, thanh niên Việt Nam đạt thành tích xuất sắc trên các lĩnh vực học tập, công tác, sản xuất, kinh doanh có nhiều đóng góp cho công tác Đoàn, Hội, Đội và phong trào thanh thiếu nhi; thực hiện tốt cuộc vận động “Tuổi trẻ Việt Nam học tập và làm theo lời Bác” là đại biểu tham dự Đại hội, “Liên hoan Thanh niên tiên tiên làm theo lời Bác” cấp cụm và toàn quốc.

 
3.5 - Huy hiệu “Phụ trách giỏi” để tặng:

 
a) Cán bộ Tổng phụ trách Đội của các trường tiểu học, trung học cơ sở; cán bộ phụ trách công tác Đội cấp xã, phường và tương đương trở lên có đóng góp xuất sắc cho công tác Đội và phong trào thiếu nhi; là cán bộ phụ trách Đội giỏi từ cấp huyện trở lên. Có thời gian là giáo viên, tổng phụ trách từ 5 năm trở lên. Nếu đạt danh hiệu Tổng phụ trách giỏi cấp tỉnh, thành phố thì thời gian được tính là 3 năm.

 
b) Các đồng chí uỷ viên Hội đồng Đội các cấp, có thời gian 5 năm liên tục tham gia uỷ viên Hội đồng Đội các cấp; có nhiều đóng góp cho công tác Đội và phong trào thiếu nhi; có sáng kiến xây dựng, củng cố tổ chức Đội vững mạnh; Hội đông Đội cùng cấp được công nhận là đơn vị vững mạnh từ 2 năm liền trở lên. Có phẩm chất đạo đức tốt; đạt danh hiệu lao động giỏi; không bị kỷ luật từ hình thức khiển trách trở lên trong thời gian xét tặng.

 
3.6 - Huy hiệu “Thanh niên tình nguyện” để tặng:

 
a) Cán bộ, đoàn viên, hội viên, thanh niên Việt Nam tham gia các đội hình tập trung, theo các chương trình, dự án và trong các chiến dịch tình nguyện, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ; có thành tích xuất sắc trong việc thực hiện các nhiệm vụ đột xuất (như tham gia phòng chống thiên tai, phòng tội phạm và tệ nạn xã hội…); đạt thành tích xuất sắc trong quá trình tham gia một trong những đội hình tình nguyện thường xuyên tại cộng đồng.

 
b)Người nước ngoài trong độ tuổi thanh niên tham gia và có đóng góp tích cực cho phong trào và các hoạt động tình nguyện tại Việt Nam, góp phần xây dựng tình đoàn kết hữu nghị và hợp tác giữa thanh, thiếu nhi Việt Nam với thanh, thiếu nhi các nước trên thê giới.

 
3.7 - Huy hiệu “Cháu ngoan Bác Hồ” để tặng cho thiếu niên, nhi đồng đạt thành tích xuất sắc trong học tập, rèn luyện và công tác Đội; là đại biểu của Đại hội cháu ngoan Bác Hồ toàn quốc.

 
3.8 - Kỷ niệm chương “Thanh niên xung phong” (thực hiện theo quy định hiện hành)

 
3.9 - Đối tượng tiêu chuẩn của các giải thưởng (ở mục 3.2 Điều 7, Chương III Quy chế Thi đua, khen thưởng của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh) được quy định cụ thể tại các quy chế riêng do Ban Bí thư Trung ương Đoàn ban hành.

 
II - TIÊU CHUẨN CÁC HÌNH THỨC KHEN THƯỞNG DO ĐOÀN CẤP

TỈNH, CẤP HUYỆN VÀ CƠ SỞ KHEN (theo điều 8, 9, 10, chương III Quy chế Thi đua, khen thưởng của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh) do Ban Thường vụ Đoàn cùng cấp quy định 
 
C- THỦ TỤC VÀ THỜI GIAN TIẾN HÀNH XÉT KHEN THƯỞNG
 
I - THỦ TỤC VÀ THỜI GIAN TIẾN HÀNH XÉT KHEN THƯỞNG CỦA TRUNG ƯƠNG ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

 
1- Thủ tục
 
- Tờ trình đề nghị khen thưởng của Ban Thường vụ Đoàn cấp tỉnh.

 
- Danh sách các tập thể và cá nhân đề nghị Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh xét khen thưởng (danh sách lập riêng từng loại, mỗi loại 2 bản).

 
- Báo cáo thành tích và bản thành tích tóm tắt quá trình công tác của cá nhân đề nghị khen thưởng, có xác nhận của Ban Chấp hành Đoàn cơ sở, cấp uỷ Đảng nơi công tác. 

 
+ Các đồng chí lãnh đạo Đảng, Nhà nước, lãnh đạo các bộ, ngành, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc quốc hội, Chính phủ, do các ban, đơn vị Trung ương Đoàn, thường trực Hội đồng thi đua - khen thưởng Trung ương Đoàn đề xuất trực tiếp với Ban Bí thư Trung ương Đoàn.

 
+ Các đồng chí lãnh đạo các tỉnh, thành uỷ, lãnh đạo Hội đồng nhân dân, ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố và tương đương... có văn băn đề nghị của các ban, đơn vị thuộc Trung ương Đoàn hoặc Ban Thường vụ Đoàn cùng cấp.

 
- Trường hợp đặc biệt:

 
+ Các tập thể, cá nhân có thành tích đặc biệt xuất sắc, các ban, đơn vị Trung ương Đoàn và thường trực Hội đồng thi đua, khen thưởng Trung ương Đoàn báo cáo trực tiếp Ban Bí thư Trung ương Đoàn xem xét quyết định.

 
+ Các tập thể, cá nhân người Việt Nam ở nước ngoài, người nước ngoài, Ban Quốc tế Trung ương Đoàn phối hồ với Thường trực Hội đông thi đua, khen thưởng Trung ương Đoàn có văn bản đê nghị Ban Bí thư Trung ương Đoàn xem xét quyết định

 
2- Thời gian gửi hồ sơ đề nghị khen thưởng
 
- Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tiếp nhận hồ sơ đề nghị xét khen thưởng thường xuyên của các tỉnh, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc trước ngày 30/11 hằng năm.

 
- Đối với khối trường học, Trung ương Đoàn tiếp nhận hồ sơ đề nghị xét thi đua, khen thưởng của các tỉnh, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc theo hướng dẫn tổng kết công tác Đoàn khối trường học hằng năm.

 
- Hồ sơ đề nghị tặng Kỷ niệm chương Vì thế hệ trẻ, tiếp nhận hồ sơ đề nghị

vào 02 đợt, dịp 26/3 và 02/9 hằng năm (nộp hồ sơ chậm nhất ngày 10/3 và 20/8 hằng năm), trừ trường hợp đặc biệt. 

 
- Hồ sơ đề nghị khen thưởng đột xuất gửi về Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh sau khi lập được thành tích đột xuất không quá 01 tháng.

 
3 - Thời gian xét thi đua, khen thưởng

 
- Việc xét thi đua, khen thưởng thường xuyên đối với các tỉnh, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc được tiến hành 01 đợt trước ngày 20/12 hằng năm.

 
- Việc xét thi đua, khen thưởng đối với khối trường học được tiến hành 01 đợt trước ngày 15/7 hằng năm.

 
- Việc xét khen thưởng đột xuất thực hiện chậm nhất sau 15 ngày, kể từ khi nhận được hồ sơ đề nghị.

 
II - THỦ TỤC VÀ THỜI GIAN TIỀN HÀNH XÉT KHEN THƯỞNG CỦA ĐOÀN THANH NIÊN CẤP TỈNH, HUYỆN VÀ CƠ SỞ do Ban Thường vụ Đoàn cùng cấp quy định.

 
D- QUY ĐỊNH VIỆC TRAO TẶNG CÁC DANH HIỆU THI ĐUA CỦA BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG ĐOÀN
 
1 - Người trao tặng: Đồng chí Bí thư thứ nhất Ban Chấp hành Trung ương Đoàn, các đồng chí Bí thư, Uỷ viên Ban Thường vụ Trung ương Đoàn

 
- Những người được uỷ quyền trao tặng:

 
+ Uỷ viên Ban Chấp hành Trung ương Đoàn.

 
+ Trưởng các Ban khối phong trào Trung ương Đoàn.

 
+ Bí thư các tỉnh, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc.

  
+ Lãnh đạo Văn phòng Trung ương Đoàn.

 
2- Việc đón nhận các danh hiệu thi đua phải tổ chức trang nghiêm, trọng thể,

tiết kiệm. 

 
3- Khi nhận được Quyết đinh khen thưởng của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, chậm nhất. không quá 01 tháng, các tỉnh, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc phải tiến hành tổ chức trao tặng.

 
Trong quá trình thực hiện, nếu có vấn đề phát sinh, Văn phòng Trung ương Đoàn tồng hợp báo cáo Ban Bí thư Trung ương Đoàn nghiên cứu sửa đổi, bô sung cho phù hợp.

