NGHỊ QUYẾT
HỘI NGHỊ LẦN THỨ 4
BAN CHẤP HÀNH ĐẢNG BỘ TỈNH KHOÁ XVII
Về tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2010,
mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp năm 2011.

(Số 01-NQ/TU ngày 27/11/2010)
---

Hội nghị lần thứ 4 Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh (khoá XVII) họp trong các ngày 26 và 27 tháng 11 năm 2010 đã thảo luận, thống nhất đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2010; xác định mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp năm 2011 với những nội dung chủ yếu sau:

 

I- TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ PHÁT TRIỀN KINH TẾ XÃ HỘI NĂM 2010. 

Trong bối cảnh suy thoái kinh tế toàn cầu còn tác động bất lợi tới tình hình kinh tế - xã hội của đất nước và của tỉnh, cấp uỷ, chính quyền, đoàn thể các cấp các ngành, lực lượng vũ trang và các tầng lớp nhân dân các thành phần kinh tế đã có nhiều cố gắng, khắc phục khó khăn, phát huy nội lực, chủ động ngăn chặn suy giảm kinh tế, thực hiện đạt kết quả khá toàn diện mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2010.

Kinh tế tăng trưởng 12,11%. Nông nghiệp và thuỷ sản tăng 5,78%; công nghiệp tăng 14,65% thu hút được 84 dự án (trong đó: 64 dự án trong nước, 20 dự án nước ngoài, tổng số vốn đầu tư 8.000 tỷ đồng và 60 triệu USD); dịch vụ tăng 15,54% cơ Cấu kinh tế: nông nghiệp 25% công nghiệp - xây dựng 44% dịch vụ 31%. Kim ngạnh xuất khẩu đạt 530 triệu USD. Thu nhập bình quân đầu người đạt 20 triệu đồng. Thu ngân sách đạt 3.036 tỷ đồng, tăng 27,7% so với năm 2009 và đạt 131,6% kế hoạch; chi ngân ngân sách đảm bảo đúng chế độ.

Lĩnh vực văn hoá - xã hội có tiến bộ. Giáo dục và đào tạo có bước phát triển; chất lượng giáo dục toàn diện tiếp tục được quan tâm, tỷ lệ trường đạt chuẩn quốc gia bậc mầm non và các cấp học phổ thông tăng; đẩy mạnh xây dựng cơ sở vật chất trường học, trợ cấp cho giáo viên mầm non; công tác đào tạo nghề, nhất là đào tạo nghề cho lao động ở nông thôn có tiến bộ. Công tác bảo vệ, chăm sóc sức khoẻ nhân dân, dân số, kế hoạch hoá gia đình, chăm sóc và bảo vệ trẻ em được đảm bảo. Tạo thêm việc làm mới cho 2,5 vạn lao động, tỷ lệ hộ nghèo giảm còn 3% (theo chuẩn năm 2005). Chăm lo thực hiện tốt chế độ chính sách đối với thương binh, gia đình liệt sĩ, người có công với nước và các đối tượng bảo trợ xã hội. Tổ chức thành công đại hội Đảng bộ các cấp, Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ 17 và kỷ niệm các ngày lễ lớn. Đời sống các tầng lớp nhân dân được cải thiện. An ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội toàn tỉnh được đảm bảo. Việc học tập, làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh đạt được nhiều kết quả, góp phân nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm của cán bộ, đảng viên và nhân dân đối với sự nghiệp xây dựng, phát triển của tỉnh.

Cải cách hành chính được triển khai thực hiện tương đối đồng bộ. Việc thực hiện cơ chế một cửa và ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý tiếp tục phát huy hiệu quả; tiếp tục giảm bớt các thủ tục hành chính ở tất cả các lĩnh vực.

Công tác phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí được chỉ đạo, thực hiện đồng bộ các giải pháp phòng ngừa và kiểm tra, thanh tra nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên và nhân dân; vì vậy đã đạt được kết quả bước đầu.

Tuy vậy, trong thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội còn nhiều hạn chế, yếu kém. Tăng tưởng kinh tế chưa bền vững; hiệu quả đầu tư, ứng dụng tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất còn hạn chế; xây dựng hạ tầng khu công nghiệp chưa đáp ứng yêu cầu, còn nhiều dự án chậm triển khai. Tình trạng ô nhiễm môi trường ở các cơ sở sản xuất công nghiệp, làng nghề và khu dân cư nông thôn chậm được xử lý. Xây dựng đời sống văn hoá chưa tạo được nhiều chuyển biến; nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang ở một số địa phương thực hiện chưa nghiêm; tiến độ đầu tư xây dựng thiết chế văn hoá còn chậm. Chưa tạo được chuyển biến rõ nét trong đào tạo nghề, giải quyết việc làm, nhất là khu vực nông thôn, khu vực giành đất cho phát triển công nghiệp và đô thị. Một số đơn vị thực hiện cơ chế một cửa chưa tốt, nhất là lĩnh vực cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, một cán bộ biểu hiện lợi dụng vị trí công tác nhũng nhiễu thiếu trách nhiệm, làm việc cầm chừng,…ảnh hưởng xấu tới thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị.

Một trong những nguyên nhân chủ quan của hạn chế, yếu kém nêu trên là do cấp uỷ, chính quyền các cấp, các ngành có lúc, có việc chưa nhận thức đầy đủ, sâu sắc yêu cầu phát triển bền vững, nên trong lãnh đạo, quản lý, điều hành chưa gắn kết chặt chẽ phát triển kinh tế với văn hoá - xã hội, giữa kinh tế - xã hội với quốc phòng - an ninh; chưa tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ công chức, đẩy mạnh thực hiện quy chế dân chủ và cải cách hành chính. Thanh tra thực hiện chế độ công vụ còn yếu, chưa nghiêm khắc trong xử lý vi phạm. Năng lực phẩm chất của một bộ phận cán bộ chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình hiện nay.

II. MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁT PHÁT TRIỀN KINH TẾ - XÃ HỘI NĂM 2011.
Năm 2011 là năm đầu thực hiện kế hoạch 5 năm, có ý nghĩa rất quan trọng trong việc thực hiện mục tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII và kế hoạch phát triển tinh tế - xã hội 5 năm 2011 -2015. Trong điều kiện kinh tế trong nước còn nhiều khó khăn, thiên tai, dịch bệnh có thể xảy ra…Do vậy cấp uỷ chính quyền các cấp, các ngành và nhân dân trong tỉnh phải chủ động năm bắt thời cơ, khắc phục khó khăn và những yếu kém, hạn chế chủ quan nâng cao tinh thần trách nhiệm, đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững ổn định chính trị; đảm bảo quốc phòng - an ninh, quyết tâm thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2011.

1- Mục tiêu chủ yếu:
1.1- Tổng sản phẩm của tỉnh (GDP) tăng 12,8% Trong đó: giá trị sản xuất nông nghiệp tăng 4,5% công nghiệp tăng 19%, dịch vụ tăng 16% Có cấu kinh tế: Nông nghiệp 23,5%; công nghiệp, xây dựng 45%; dịch vụ 3 1,5%

1.2- Thu nhập bình quân đầu người đạt 24 triệu đồng.

1.3- Kim ngạch xuất khẩu đạt 620 triệu USD 

1.4- Thu ngân sách 3.371 tỷ đồng (trong đó: thu nội địa 2.685 tỷ đồng; thu thuế xuất nhập khẩu 680 tỷ đồng; thu sổ số kiến thiết 6 tỷ đồng).

1.5- Tỷ lệ hộ nghèo giảm 2%/năm (theo chuẩn mới); tạo việc làm mới cho 2,3 vạn lao động; tỷ lệ lao động qua đào tạo 43%.

1.6- Tỷ lệ người dân nông thôn sử dụng nước hợp vệ sinh 87%:

1.7- Duy trì tỷ lệ phát triển dân số dưới 0,95%; hạ tỷ lệ suy dinh dưỡng trẻ em dưới 5 tuổi xuống dưới 16%.

1.8- Nâng cao chất lượng các làng, khu phố văn hoá đã được công nhận. Tỷ lệ làng, khu phố văn hoá đạt 74%.

1.9- Có 20 xã cơ bản đạt tiêu chuẩn nông thôn mới.

2- Các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu:
1.1 - Về phát triển kinh tế
- Triển khai, thực hiện có hiệu quả chương trình, đề án của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 (khoá Xi và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII về nông nghiệp, nông dân, nông thôn. Tập trung xây dựng quy hoạch ở 145 xã và triển khai làm điểm xây dựng nông thôn mới ở 20 xã theo các tiêu chí Chính phủ quy định. Đẩy mạnh sản xuất giống tốt để tăng diện tích lúa và các cây con có năng suất, chất lượng, hiệu quả cao. Chú ý phòng chống dịch bệnh cho cây trồng, vật nuôi, nhất là lúa, lợn, trâu bò và gia cầm. Đẩy mạnh phát triển công nghiệp chế biến nông sản; phát triển chăn nuôi quy mô công nghiệp, tập trung, xa khu dân cư theo hướng hiệu quả bền vững. Quan tâm đầu tư và khai thác hiệu quả các công trình thuỷ lợi phục vụ sản xuất nông nghiệp; phát triển tiểu thủ công nghiệp và bảo vệ môi trường nông thôn.

- Tiếp tục cải thiện môi trường đầu tư theo hướng thu hút các dự án đầu tư lớn, có hàm lượng công nghệ và hiệu quả kinh tế cao, thân thiện với môi trường. Phát huy hiệu quả các khu, cụm công nghiệp hiện có; chú trọng phát triển tiểu thủ công nghiệp, nhất là các ngành nghề, làng nghề truyền thống, tạo thêm nhiều việc làm cho người lao động; duy trì sản xuất công nghiệp đạt tốc độ tăng trưởng cao. Tiếp tục rà soát, thu hồi đất các dự án công nghiệp, dịch vụ triển khai chậm, vi phạm qui định.

- Phát triển các ngành dịch vụ theo hướng nâng cao chất lượng, hiệu quả và tăng năng lực cạnh tranh; theo đó, tập trung vào các ngành dịch vụ có giá trị gia tăng cao, có lợi thế phát triển và dịch vụ phục vụ nhu cầu về văn hoá, thể thao cho người lao động ở các khu công nghiệp tập trung. Phát triển mạng lưới dịch vụ trong nông thôn, xây dựng trung tâm thương.mại và chợ đầu mối ở các huyện, thành phố, các thị trấn và những nơi phát triển kinh tế, thương mại sôi động.

- Tập trung khai thác triệt để các nguồn thu, chống thất thu; chú trọng công tác kiểm tra, thanh tra và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật thuế; chống buôn lậu, gian lận thương mại và trốn lậu thuế để tăng thu, bảo vệ và thúc đẩy sản xuất phát triển. Thực hiện chi thường xuyên đảm bảo đúng qui định, đúng dự toán, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Nâng cao hiệu quả điều hành và quản lý ngân sách nhà nước.

- Mở rộng ứng dụng khoa học công nghệ, nhất là công nghệ mới, công nghệ hiện đại vào sản xuất, kinh doanh, trọng tâm là lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn mang lại hiệu quả cao cho nông dân. Tăng cường nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về tài nguyên - môi trường; triển khai thực hiện tốt các dự án xử lý chất thải và giải quyết ô nhiễm môi trường ở khu công nghiệp, đô thị và nông thôn.

- Tập trung khai thác và sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn đầu tư, nhất là vốn của doanh nghiệp, dân cư và nguồn vốn đầu tư từ ngân sách Nhà nước, trái phiếu Chính phủ và vốn ODA; chuẩn bị ngay các dự án để tranh thủ nguồn vốn hỗ trợ của Trung ương và nước ngoài, nhất là lĩnh vực liên quan đến hạ tầng giao thông, thuỷ lợi, đối phó với biến đổi khí hậu. Đẩy nhanh tiến độ thực hiện đầu tư và chuẩn bị đầu tư các công trình giao thông, thuỷ lợi giáo dục và đào tạo văn hoá thể thao… tạo sự đột phá trong phát triển kinh tế - xã hội những năm tới.

2.2- Về văn hoá - xã hội
Đẩy mạnh xã hội hoá đi đôi với tập trung quản lý nhà nước nhằm tăng cường nguồn lực, nâng cao chất lượng hiệu quả các hoạt động văn hoá, thể thao, giáo dục và đào tạo, y tế, dân số và chăm sóc sức khoẻ cho nhân dân, đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội:

- Nâng cao chất lượng giáo dục - đào tạo mà trọng tâm là nâng cao chất lượng quản lý, dạy và học, xây dựng trường chuẩn ở các bậc học. Chú trọng đổi mới phương pháp giáo dục và phương pháp quản lý, nhất là các hoạt động chuyên môn ở các cấp học, bậc học; khẩn trương xây dựng và triển khai thực hiện chương trình phát triển giáo dục - đào tạo giai đoạn 2011 -2015, Đề án phát triển nguồn nhân lực đến năm 2020. Khuyến khích các trường chuyên nghiệp trên địa bàn gắn kết chặt chẽ với cơ sở sử dụng lao động để mở rộng các loại hình đào tạo nghề phù hợp cho người lao động. Đẩy nhanh tiến độ quy hoạch Khu đại học Phố Hiến, tạo mọi điều kiện thuận lợi để tiếp nhận các trường đại học trong và ngoài nước vào đầu tư.

- Tăng cường hiệu quả quản lý nhà nước đối với lĩnh vực y tế, giám sát dịch bệnh, nâng cao năng lực trung tâm y tế dự phòng tỉnh và huyện, đảm bảo không để dịch bệnh lớn xẩy ra. Thực hiện tốt kế hoạch hoá gia đình, hạn chế đến mức thấp nhất tình trạng mất cân bằng giới tính, chăm sóc bảo vệ sức khoẻ nhân dân; tập trung triển khai thực hiện tốt Luật khám chữa bệnh, Luật bảo hiểm y tế, Nghị quyết của Quốc hội về quản lý chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm. Đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm, nguồn nước sinh hoạt, làm tốt công tác y tế dự phòng, không để dịch bệnh xảy ra.

- Tổ chức tốt các hoạt động văn hoá, thể thao, tuyên truyền cổ động phục vụ các nhiệm vụ c inh trị, các ngày kỷ niệm, ngày lễ lớn của đất nước. Đẩy mạnh thực hiện Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”. Nâng cao chất lượng hoạt động báo chí, phát thanh, truyền hình. Tập trung xây dựng đời sống, lối sống và môi trường văn hoá lành mạnh, coi trọng chất lượng làng, khu dân cư, cơ quan, đơn vị văn hoá; đặc biệt coi trọng xây dựng văn hoá trong lãnh đạo, quản lý, thực hiện công vụ. Thực hiện tết chính sách người có công, các chính sách bảo trợ xã hội.

2.3- Về an ninh - quốc phòng
- Tăng cường nhiệm vụ bảo vệ an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội. Nắm chắc tình hình an ninh trên địa bàn tỉnh, nhất là an ninh nông thôn, an ninh khu công nghiệp, khu đô thị, xử lý kịp thời những vấn đề phát sinh. Tiếp tục thực hiện tốt chương trình quốc gia phòng chống tội phạm, phòng chống ma tuý, mại dâm, đảm bảo trật tự an toàn giao thông. Nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân theo quy định pháp luật ngay từ cấp cơ sở, đảm bảo quyền dân chủ của nhân dân, đồng thời xử lý thích đáng đối với những phần tử lợi dụng quyền khiếu nại, tố cáo để gây rối trật tự trục lợi.

- Tăng cường, củng cố thế trận quốc phòng toàn dân và thế trận an ninh nhân dân, kết hợp chặt chẽ phát triển kinh tế - xã hội với đảm bảo quốc phòng, an ninh. Duy trì nghiêm các chế độ và thành phần trực sẵn sàng chiến đấu; chuẩn bị đầy đủ lực lượng, phương tiện, sẵn sàng tham gia xử lý các tình huống trong phòng chống lụt bão, tìm kiếm cứu nạn. Tăng cường xây dựng khu vực phòng thủ địa phương vững chắc theo tinh thần chỉ đạo tại các chỉ thị, nghị quyết về an ninh, quốc phòng của Trung ương Đảng và Bộ Quốc phòng.

2.4- Nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của bộ máy chính quyền
- Tiếp tục hoàn thiện, nâng cao chất lượng cán bộ và quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, nhất là đối với cán bộ trẻ được đào tạo cơ bản, quyết tâm tạo được bước đột phá trong công tác tổ chức và cán bộ ngay từ khâu chuẩn bị tạo nguồn và đưa vào quy hoạch đào tạo. Đổi mới việc đánh giá, tuyển chọn, bồi dưỡng, bố trí cán bộ công chức và chính sách đãi ngộ nhằm phát hiện, thu hút cán bộ có phẩm chất và năng lực.

- Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo công tác chuẩn bị và tổ chức bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIII, đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2011 -2015.

- Thực hiện hiệu quả chương trình tổng thể cải cách hành chính; xây dựng nền hành chính, công vụ hoạt động có hiệu lực, hiệu quả, thông suốt, đáp ứng yêu cầu thực tiễn. Tăng cường chất lượng và hiệu quả công tác phối hợp giữa các cơ quan Nhà nước. Đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của các cơ quan Đảng, Nhà nước. Nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng, tập trung vào các giải pháp phòng, ngừa, đề cao vai trò giám sát của nhân dân và trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị trong phòng, chống tham nhũng. Thực hiện nghiêm túc các quy định về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; tăng cường công tác tuyên truyền, vận động, nâng cao ý thức tạo thành thói quen, nếp sống của mỗi người và cộng đồng.

- Tăng cường thanh tra kiểm tra, đôn đốc thực hiện các chương trình, đề án, chỉ thị, nghị quyết của cấp uỷ, chính quyền các cấp; công tác kiểm tra, giám sát, hướng vào những vấn đề trọng tâm, những lĩnh vực dễ có sai phạm như quản lý sử dụng đất đai, chi tiêu tài chính công, xây dựng cơ bản; phát hiện những nhân tố mới, những sáng kiến, cách làm hay để động viên, nhân rộng điển hình, uốn nắn những lệch lạc; kiến nghị sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện đường lối, cơ chế, chính sách; phòng ngừa, ngăn chặn sự suy thoái về chính trị, đạo đức, lối sống, quan liêu, tham nhũng, lãng phí, góp phần củng cố, tăng cường sự đoàn kết thống nhất, nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng, năng lực điều hành của các cấp chính quyền, hoạt động của các đoàn thể nhân dân.

III. TỒ CHỨC THỰC HIỆN
1- Đảng đoàn Hội đồng nhân dân tỉnh, Ban cán sự đảng Uỷ ban nhân dân tỉnh lãnh đạo cụ thể hoá Nghị quyết, chỉ đạo các cấp, các ngành tổ chức triển khai thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2011.

2- Các cấp uỷ đang, các sở, ban, ngành, đoàn thể, tổ chức tinh tế - xã hội xây dựng kế hoạch cụ thể thực hiện Nghị quyết này.

3- Giao Văn phòng Tỉnh uỷ theo dõi, đôn đốc việc thực hiện Nghị quyết. Nghị quyết này phổ biến đến chi bộ.
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