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BÁO CÁO

Kết quả tổ chức các hoạt động khởi động Năm Thanh niên 2011
------------

Thực hiện Kế hoạch số 240 KH/TWĐTN ngày 15/12/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn “Về việc tổ chức các hoạt động khởi động Năm Thanh niên 2011”;  Hướng dẫn số 49 HD/TWĐTN ngày 15/12/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn “Về việc tổ chức các hoạt động khởi động Năm thanh  niên”. Ban Thường vụ tỉnh Đoàn Hưng Yên báo cáo công tác chỉ đạo, triển khai và tổ chức các hoạt động khởi động Năm Thanh niên 2011 trong toàn tỉnh, kết quả cụ thể như sau:

I. CÔNG TÁC TỔ CHỨC TRIỂN KHAI, CHỈ ĐẠO:

Ngay sau khi nhận được Kế hoạch và Hướng dẫn chỉ đạo của Ban Bí thư Trung ương Đoàn về việc tổ chức các hoạt động khởi động Năm thanh niên 2011, Ban thường vụ tỉnh Đoàn đã chủ động báo cáo xin ý kiến của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Hưng Yên về việc tổ chức các hoạt động khởi động Năm Thanh niên và tổ chức các hoạt động kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 – 26/3/2011).
- Ngày 16/12/2010, Ban thường vụ tỉnh Đoàn đã xây dựng Kế hoạch số 97/KH-TĐ về việc “ Tổ chức các hoạt động khởi động Năm thanh niên 2011”, triển khai kế hoạch tới các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc, cử cán bộ theo dõi đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị tổ chức thực hiện.

- Ngày 20/12/2010, Ban thường vụ tỉnh Đoàn ban hành công văn số 948/CV-TĐ “V/v chuẩn bị các điều kiện tổ chức Lễ khởi động Năm thanh niên 2011 và ngày thanh niên hành động vì người nghèo” chỉ đạo tới các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực.


II. KẾT QUẢ CỤ THỂ:

1. Ngày thanh niên hành động vì người nghèo

- Ngày 31/01/2010, Ban thường vụ tỉnh Đoàn tổ chức Lễ phát động Năm thanh niên 2011 và ra quân hành động Ngày vì người nghèo tại trường THPT Kim Động. Về dự Lễ phát động có các đồng chí trong Ban Thường vụ Tỉnh uỷ; Lãnh đạo uỷ ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh; lãnh đạo các ban, ngành, đoàn thể của Tỉnh; lãnh đạo huyện Kim Động cùng trên 2.000 cán bộ Đoàn, đoàn viên thanh niên các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc; các xã, thị trấn huyện Kim Động và trường THPT huyện Kim Động. Tại Lễ phát động, Ban Thường vụ tỉnh Đoàn đã trao 10 suất học bổng cho 10 học sinh nghèo vượt khó học giỏi trị giá 3 triệu đồng và tổ chức ký cam kết ủng hộ Quỹ xây dựng nhà Nhân ái trên 100 triệu đồng để xây dựng 02 nhà Nhân ái dành cho người nghèo, kinh phí do đoàn viên thanh, thiếu nhi trong tỉnh chung tay đóng góp.


2. Ngày thanh niên hành động vì trẻ em có hoàn cảnh khó khăn

- Ngày 4/1, Ban Thường vụ tỉnh Đoàn chỉ đạo đồng loạt các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc tổ chức các hoạt động thanh niên hành động vì trẻ em có hoàn cảnh khó khăn và tổ chức ra quân tại 3 địa điểm: Trung tâm bảo trợ xã hội tỉnh tại huyện Ân Thi, Trung tâm hi vọng Tiên Cầu huyện Kim Động, Trường phục hồi chức năng huyện Tiên Lữ, tại các đơn vị Đoàn viên thanh niên đã tổ chức các hoạt động vui chơi giải trí, giao lưu văn hoá văn nghệ với trẻ em khuyết tật, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn. Ban Thường vụ tỉnh Đoàn đã phối hợp với Công ty TNHH Tam Sơn tặng 30 suất quà, mỗi suất quà trị trá 200.000đ, tổng trị giá 6 triệu đồng. 
- Các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh đã ra quân đồng loạt tổ chức các hoạt động chăm sóc sức khỏe, thăm hỏi, tặng quà cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn; tổ chức cho đoàn viên, thanh niên nhận đỡ đầu, giúp đỡ cho trẻ em mồ côi, trẻ em tàn tật và trẻ em có hoàn cảnh khó khăn. Kết quả, trong toàn tỉnh tổ chức thăm tặng 460 suất quà cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn vươn lên học giỏi, trẻ em là con em gia đình thương binh liệt sỹ trị giá gần 100 triệu đồng, điển hình như: huyện Đoàn Kim Động tặng 234 suất quà trị giá gần 42 triệu đồng; Đoàn khối cơ quan Dân chính Đảng tỉnh tặng 20 suất quà trị giá gần 3 triệu đồng cho các em học sinh có hoàn cảnh khó khăn có thành tích cao trong học tập tại 02 trường tiểu học cơ sở xã Minh Tiến và Tống  Phan huyện Phù Cừ; huyện Đoàn Tiên Lữ thăm và tặng 30 suất quà cho học sinh nghèo vượt khó tại 13 xã, thị trấn trong toàn huyện, mỗi suất trị giá từ 200.000đ đến 250.000đ; huyện đoàn Văn Giang tổ chức tặng quà cho 5 học sinh có hoàn cảnh khó khăn học giỏi với tổng trị giá 1.000.000đ…
3. Ngày thanh niên hành động vì môi trường
- Ngày 6/1, tại trường THCS Như Quỳnh- thị trấn Như Quỳnh Ban Thường vụ tỉnh Đoàn tổ chức ra quân Ngày thanh niên hành động vì môi trường và chỉ đạo các hoạt động ra quân đồng loạt trong toàn tỉnh. Tại lễ ra quân, Ban Thường vụ tỉnh Đoàn đã công bố quyết định thành lập Câu lạc bộ thanh niên bảo vệ môi trường tại Khu công nghiệp Như Quỳnh A huyện Văn Lâm gồm 50 thành viên do đồng chí Phó Bí thư Đoàn thị trấn Như Quỳnh làm chủ nhiệm. Câu lạc bộ hoạt động thông qua việc tổ chức các hoạt động tuyên truyền cho đoàn viên thanh niên, vận động chủ các doanh nghiệp, công nhân lao động, nhân dân trong các khu vực nâng cao ý thức bảo vệ môi trường; tổ chức tập huấn kiến thức bảo vệ môi trường cho đội ngũ tuyên truyền viên, cán bộ nòng cốt các câu lạc bộ các đội thanh niên tình nguyện tại các doanh nghiệp về kỹ năng truyền thông và kỹ năng tổ chức các hoạt động bảo vệ môi trường. Tổ chức đảm nhận trồng, chăm sóc cây xanh; cải tạo môi trường ở các khu vực công cộng; đảm nhận đoạn đường, ngõ xóm thanh niên tự quản, tham gia xây dựng các công trình nước sinh hoạt đảm bảo hợp vệ sinh; Tăng cường các hoạt động tình nguyện tại địa phương đơn vị, đặc biệt là phong trào “Ngày thứ bảy tình nguyện”, “Ngày chủ nhật xanh”. Hàng tuần có hoạt động tình nguyện giữ gìn vệ sinh môi trường đồng thời vận động thanh thiếu niên và nhân dân tham gia thực hiện tốt các quy định về vệ sinh an toàn thực phẩm, các biện pháp phòng, chống dịch bệnh, đặc biệt là dịch cúm gia cầm, dịch tai xanh ở lợn, lở mồm long móng ở trâu, bò; Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, vận động chủ các doanh nghiệp, công nhân lao động, nhân dân trong khu vực nâng cao ý thức bảo vệ môi trường với các nội dung như: tuyên truyền việc học tập, nghiên cứu Luật bảo vệ môi trường và tổ chức quán triệt Nghị quyết số 41-NQ/TW ngày 15/11/2004 của Bộ Chính trị, Nghị quyết số 23- NQ/TU ngày 02/5/2005 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Hưng Yên về “Bảo vệ môi trường thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá- hiện đại hoá quê hương đất nước”…
- Các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh tổ chức cho ĐV, TTN ở địa phương, đơn vị mình tổ chức các hoạt động bảo vệ môi trường tại cơ quan, đơn vị như: trồng 1.120 cây xanh, dọn vệ sinh được 232 km đường làng, ngõ xóm, khu trường học, khuôn viên cơ quan; tham gia 2.500 ngày công lao động; cắt tỉa cây cảnh và vệ sinh phòng làm việc; vớt, thu gom được 2.500 m3 rác trên các sông, ao hồ… các hoạt động của các đơn vị đã thu hút 100% ĐV, TTN của các đơn vị hưởng ứng tham gia tiêu biểu là huyện Đoàn Văn Lâm, Kim Động, Tiên Lữ, Khoái Châu, Yên Mỹ…
4. Ngày thanh niên hành động hiến máu tình nguyện
- Hưởng ứng Ngày thanh niên hành động hiến máu tình nguyện, ngày 14/1, Ban Thường vụ tỉnh Đoàn tổ chức Lễ phát động Ngày thanh niên hiến máu tình nguyện tại trường Cao đẳng sư phạm Hưng Yên, trong một buổi sáng, có 150 ĐVTN đăng ký tham gia, đã thu được 73 đơn vị máu.

- Các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh tích cực tham mưu với các ngành trong Ban Chỉ đạo, các cơ quan y tế, bệnh viện tổ chức có hiệu quả chương trình hiến máu tình nguyện, tiêu biểu như huyện Đoàn Văn Lâm thu được hơn 150 đơn vị máu, huyện Đoàn Phù Cừ thu được 85 đơn vị máu, Đoàn thanh niên Công an tỉnh thu được gần 100 đơn vị máu.
III. MỘT SỐ TỒN TẠI HẠN CHẾ:
     - Một số cấp bộ Đoàn chưa chủ động tham mưu tổ chức các hoạt động khởi động Năm Thanh niên 2011, chưa đảm bảo đúng thời gian, một số đơn vị chưa hiểu hết ý nghĩa của việc tổ chức các hoạt động khởi động Năm Thanh niên 2011.
     - Công tác thông tin những hoạt động nổi bật, những mô hình tiêu biểu để nhân rộng, biểu dương khen thưởng chưa kịp thời.
- Kế hoạch, hướng dẫn tổ chức các hoạt động khởi động Năm thanh ban hành tới tỉnh và cơ sở muộn, thời gian tổ chức các hoạt động  chưa phù hợp vì trùng với lịch nghỉ Tết dương lịch
-  Tài liệu, áp phích tuyên truyền các hoạt động khởi động Năm Thanh niên còn ít và chưa kịp thời.
	Nơi nhận:
- Ban Bí thư TW Đoàn;
- Ban Tuyên giáo TU Đoàn;
- Văn phòng TW Đoàn;

- Ban TNCN và ĐT TW  Đoàn;

- Ban TNXP TW Đoàn;

- TT Tỉnh uỷ;

- Ban Dân vận Tỉnh uỷ;
- Ban Tuyên giáo T.U;
- Các huyện, thành Đoàn & Đoàn trực thuộc;
- Lưu VP, Ban TG.
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