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THÔNG BÁO

V/v tổ chức Ngày hội “Thanh niên với nghề nghiệp & việc làm”

 tỉnh Hưng Yên năm 2011
--------------

 Thực hiện Kế hoạch liên ngành số: 17-KH/LĐTBXH-TĐ ngày 21 tháng 3 năm 2011 của Ban thường vụ tỉnh Đoàn và Sở Lao động- Thương binh & xã hội về “Tổ chức Ngày hội Thanh niên với nghề nghiệp & việc làm tỉnh Hưng Yên năm 2011”. 

Ngày 14/4/2011 Ngày hội việc làm được tổ chức với các nội dung: giao lưu, tọa đàm “Thanh niên với nghề nghiệp & việc làm” và Phiên giao dịch việc làm với sự tham gia của trên 50 doanh nghiệp, đơn vị trong và ngoài tỉnh tuyển dụng các vị trí làm việc, các trường, trung tâm dạy nghề tuyển sinh học viên vào học nghề cho tất cả những người có nhu cầu tìm kiếm việc làm, học nghề và xuất khẩu lao động;
Đây là cơ hội để mọi đối tượng người lao động, đặc biệt là đoàn viên thanh niên trên địa bàn tỉnh Hưng Yên đến tìm hiểu thông tin về chính sách đào tạo nghề, giải quyết việc làm, về thị trường lao động trong nước và xuất khẩu lao động, tìm kiếm việc làm miễn phí, tìm kiếm cơ hội học nghề và tìm hiểu chính sách mới về Bảo hiểm thất nghiệp liên quan đến quyền lợi của người lao động.

Ngày hội việc làm được tổ chức trong 01 ngày:

Thời gian: Từ 7 giờ 30’ đến 16h30’ ngày 14 tháng 4 năm 2011;

Địa điểm: Nhà văn hóa huyện Yên Mỹ.


Điện thoại liên hệ: 3.862.753; 3.942.723; 3.638.669; 3.785.831.

Email: Bantnntcndt@gmail.com ; vpphonoi@yahoo.com.vn
Trân trọng kính mời các bạn đoàn viên thanh niên, các cá nhân có nhu cầu tìm hiểu thông tin cũng như nhu cầu học nghề và tìm kiếm việc làm đều có thể tham gia Ngày hội Thanh niên với nghề nghiệp & việc làm tỉnh Hưng Yên năm 2011 hoặc yêu cầu cung cấp thông tin tại Đoàn cơ sở nơi gần nhất. Hoặc truy cập vào Website: www.vieclamhungyen.vn
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