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 BÁO CÁO

Kết quả công tác Đoàn và phong trào TTN tháng 03/2011

------------


Thực hiện chương trình công tác Đoàn và phong trào TTN tỉnh Hưng Yên năm 2011, Ban Thường vụ tỉnh Đoàn Hưng Yên đã tập trung chỉ đạo, triển khai tổ chức thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm công tác tháng 03/2011, kết quả như sau:

I.CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO VÀ HOẠT ĐỘNG CẤP TỈNH:
- Ngày 16/03, Ban Chấp hành tỉnh Đoàn tổ chức Hội nghị Ban Chấp hành tỉnh Đoàn lần thứ XV tiến hành bầu bổ sung uỷ viên Ban Chấp hành tỉnh Đoàn, Phó Bí thư tỉnh Đoàn khoá XIII, nhiệm kỳ 2007-2012 và quyết định việc bổ sung chỉ tiêu vào Chương trình công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2011 của Ban Chấp hành tỉnh Đoàn, Hội nghị đã bầu đồng chí Phạm Văn Hiệu - Uỷ viên Ban Thường vụ tỉnh Đoàn, Trưởng Ban Tổ chức - Kiểm tra tỉnh Đoàn giữ chức vụ Phó Bí thư tỉnh Đoàn và bầu 13 đồng chí vào Ban Chấp hành tỉnh Đoàn khoá XIII.

- Chỉ đạo các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc tổ chức các hoạt động chào mừng kû niÖm 80 n¨m ngµy thµnh lËp §oµn TNCS Hå ChÝ Minh (26/03/1931-26/03/2011).
- Trong 03 ngày, từ 20-22/03/2011 Ban Thường vụ tỉnh Đoàn Hưng Yên đã tổ chức chùm hoạt động cấp tỉnh chào mừng kû niÖm 80 n¨m ngµy thµnh lËp §oµn TNCS Hå ChÝ Minh (26/03/1931-26/03/2011) gồm Liên hoan Nghệ thuật; biểu diễn Aerobic; mít tinh trọng thể kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn và đón nhận Huân chương lao động hạng Nhất của Chính phủ. Tại buổi lễ, Ban Thường vụ tỉnh Đoàn đã tổ chức trao tặng Kỷ niệm chương “Vì thế hệ trẻ” cho 13 đồng chí là lãnh đạo các sở, nghành, các huyện, thành uỷ có nhiều đóng góp cho sự nghiệp giáo dục thế hệ trẻ, tuyên dương 80 gương cán bộ Đoàn tiêu biểu trong toàn tỉnh và trao giải cuộc thi “Tìm hiểu 80 năm truyền thống vẻ vang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và hiến kế tặng Đoàn”.       
- Từ 18-27/3, Ban Thường vụ tỉnh Đoàn đã cử đại biểu tham gia Đoàn công tác của Tỉnh uỷ Hưng Yên tại Đảo trường Sa.

- Ngày 26/3, Ban Thường vụ tỉnh Đoàn đã tổ chức Lễ khởi công xây dựng “Nhà nhân ái” cho Cựu thanh niên xung phong Phạm Thị Vẽ tại thôn Anh Nhuệ, xã Văn Nhuệ, huyện Ân Thi với số tiền hỗ trợ 50.000.000 đồng.

II. MỘT SỐ HOẠT ĐỘNG TIÊU BIỂU CẤP HUYỆN VÀ CƠ CỞ:

+ Huyện Đoàn Văn Lâm: Ngày 02/3/2011 Ban thường vụ huyện Đoàn tổ chức lễ khởi công xây dựng nhà nhân ái tặng cho gia đình ông: Trần Văn Ngung - Thôn Xuân Đào - xã Lương Tài với tổng trị giá số tiền là 45.000.000đ; chỉ đạo tới 100% cơ sở Đoàn tổ chức các hoạt động chào mừng 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 - 26/3/2011) bằng các hoạt động Văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao, tổ chức kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn và gặp mặt nguyên cán bộ đoàn qua các thời kỳ.

 + Huyện Đoàn Văn Giang: Chỉ đạo tới 100% cơ sở Đoàn trong toàn huyện tổ chức các hoạt động văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng 80 năm ngày thành lập Đoàn; Ngày 24/3/2011 Ban Thường vụ huyện Đoàn đã long trọng tổ chức buổi Lễ mít tinh kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 - 26/3/2011), cũng nhân dịp này Ban thường vụ huyện Đoàn đã tổ chức Lễ khởi công xây dựng nhà Nhân ái cho cựu TNXP Chu Thị Lạng tại xã Mễ Sở với tổng kinh phí là: 86.120.000đồng.

+ Huyện Đoàn Kim Động: Ngày 09/3/2011 Ban thường vụ huyên Đoàn tổ chức Hội nghị BCH mở rộng lấy phiếu tín nhiệm đối với chức danh Phó Bí thư huyện Đoàn, lấy phiếu tín nhiệm với  02 đồng chí tham gia ứng cử đại biểu HĐND huyện nhiệm kỳ 2011 - 2016; phối hợp với Đài truyền thanh huyện đưa 05 tin, bài tuyên truyền về ý nghĩa của Năm thanh niên và truyền thống vẻ vang của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh nhân dịp kỷ niệm 80 năm ngày thành lập.

+ Huyện Đoàn Yên Mỹ: Ngày 04/3/2011 Hội đồng đội huyện đã phối hợp với phòng Giáo dục và đào tạo tổ chức họp giao ban với các giáo viên tổng phụ trách báo cáo kết quả hoạt động trong tháng 2, triển khai kế hoạch ủng hộ xây dựng nhà tình nghĩa, kế hoạch thi GV - TPT Đội năm 2011; Thành lập đội tuyển và tổ chức tập luyện để tham gia Chương trình liên hoan nghệ thuật và biểu diễn Aerobic chào mừng kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh do BTV tỉnh Đoàn tổ chức. 

+ Huyện Đoàn Mỹ Hào: Ngày 16/3/2011 Ban thường vụ huyện Đoàn đã tổ chức Hội nghị giao ban đánh giá hoạt động công tác Đoàn và phong trào TTN tháng 3, triển khai phương hướng nhiệm vụ công tác tháng 4; Ban thường vụ huyện Đoàn đã lựa chọn, thành lập đội tuyển tham gia chương trình liên hoan nghệ thuật chào mừng kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh do BTV tỉnh Đoàn tổ chức đạt được kết quả cao. 
+ Huyện Đoàn Tiên Lữ: Trong 5 ngày, từ 07-11/3/2011 Ban thường vụ huyện Đoàn đã phối hợp với Trung tâm bồi dưỡng chính trị huyện tổ chức thành công lớp tập huấn kỹ năng, nghiệp vụ công tác Đoàn, Hội và phong trào TTN cho 80 cán bộ Đoàn; Chỉ đạo tới 100% cơ sở Đoàn trong toàn huyện tổ chức các hoạt động văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 - 26/3/2011).

+ Huyện Đoàn Phù Cừ: Phối hợp với Trung tâm bồi dưỡng chính trị huyện tổ chức lớp tập huấn về nghiệp vụ công tác Đoàn cho 100 đồng chí là cán bộ Đoàn từ cấp chi Đoàn; Ngày 25/3/2011 Ban thường vụ huyện Đoàn đã long trọng tổ chức buổi Lễ mít tinh kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 - 26/3/2011).
+ Huyện Đoàn Ân Thi: Ban Thường vụ huyện Đoàn đã chỉ đạo 100% Đoàn cơ sở trong toàn huyện tuyên truyền cho đoàn viên, thanh niên về ý nghĩa, tầm quan trọng của bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2011 -2016 và bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIII; Phối hợp với Trung tâm Văn hoá, thể thao và du lịch tổ chức thành công giải Cầu lông chào mừng kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.  

+ Huyện Đoàn Khoái Châu: Ngày 07/3/2011, tổ chức thành công Chương trình liên hoan nghệ thuật chào mừng kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thu hút được đông đảo ĐVTN tham gia; phối hợp với Trung tâm hướng dẫn hoạt động TTN trung ương, tỉnh Đoàn tổ chức thành công Lễ phát độnh cuộc thi “Sáng tác truyện ngắn về Bảo vệ môi trường” dành cho thiếu nhi năm 2011.

+ Thành Đoàn Hưng Yên: Ban Thường vụ Thành Đoàn đã chỉ đạo các cơ sở Đoàn tổ chức các hoạt động văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; Đồng thời tổ chức vận động cán bộ, đoàn viên thanh niên tham gia ủng hộ kinh phí để xây dựng Công trình thanh niên cấp Thành phố chào mừng 80 năm ngày thành lập Đoàn. 
+ Đoàn Khối Cơ quan Dân Chính Đảng tỉnh: Ban thường vụ Đoàn khối CQDC Đảng tỉnh đã tổ chức thành công Diễn đàn “Tuổi trẻ Đoàn thanh niên khối CQDC Đảng tỉnh xung kích tham gia thực hiện cải cách hành chính, xây dựng công sở văn minh, sạch đẹp”; Từ ngày 09-13/3/2011, Ban thường vụ Đoàn khối CQDC Đảng tỉnh đã tổ chức thành công giải Bóng đá Đoàn khối cơ quan Dân chính Đảng tỉnh lần thứ II chào mừng kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.

+ Đoàn Khối Doanh nghiệp tỉnh: Ngày 13/3/2011, Ban thường vụ Đoàn khối Doanh nghiệp tổ chức thành công giải thi đấu cầu lông, bóng bàn chào mừng kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, thu hút được đông đảo đoàn viên thanh niên tham gia; Đồng thời tối ngày 24/3/2011 Ban thường vụ Đoàn khối Doanh nghiệp đã tổ chức Lễ mít tinh kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và tuyên dương 20 cá nhân điển hình trong phong trào “Sáng tạo trẻ”, cán bộ Đoàn, ĐVTN xuất sắc trong công tác Đoàn và phong trào thanh niên. 
+ Đoàn thanh niên Công an tỉnh: Nhằm thiết thực chào mừng kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn, Ban công tác thanh niên Công an tỉnh đã tổ chức thành công giải bóng bàn, cầu lông thu hút được đông đảo cán bộ, đoàn viên thanh niên tham gia; Ngày 24/3/2011, tổ chức Lễ mít tinh kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, gắn với phát động cuộc vận động “CAND thực hiện nghiêm điều lệnh; xây dựng nếp sống văn hoá vì nhân dân phục vụ” trong tuổi trẻ Công an tỉnh.

+ Đoàn thanh niên Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh: Hướng dẫn các cơ sở Đoàn làm tốt công tác tuyên truyền, tổ chức các hoạt văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; Ngày 25/3/2011, Đoàn thanh niên Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh đã long trọng tổ chức Lễ mít tinh kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và tuyên dương các cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác.

+ Đoàn trường Cao đẳng Sư phạm Hưng Yên: Tăng cường công tác phát thanh tuyên truyền với chủ đề: “Viết tiếp truyền thống vẻ vang 80 năm Đoàn TNCS Hồ Chí Minh” tới 100% đoàn viên, sinh viên của trưòng; tổ chức các hoạt động văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng ngày thành lập Đoàn; Ngày 25/3/2011, Ban thường vụ Đoàn trường đã tổ chức Lễ mít tinh kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 - 26/3/2011) và gặp mặt cán bộ Đoàn qua các thời kỳ của trường. 

         + Đoàn trường Đại học SPKT Hưng Yên: Thiết thực chào mừng kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Ban thường vụ Đoàn trường đã tổ chức thành công giải bóng đá nam thu hút được đông đảo ĐVTN tham gia và cổ vũ; Đồng thời chọn cử thành lập đội tuyển tham gia Chương trình Liên hoan nghệ thuật, biểu diễn Aerobic chào mừng kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh do Ban thường vụ tỉnh Đoàn tổ chức. 
             + Đoàn trường Cao đẳng Y tế Hưng Yên: Xây dựng kế hoạch và tổ chức các hoạt động văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 - 26/3/2011); Tổ chức tuyên truyền tới 100% ĐVTN về công tác bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2011 - 2016 và bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIII.

               + Đoàn trường Cao đẳng Tài chính quản trị kinh doanh: Thiết thực chào mừng 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, Ban thường vụ Đoàn trường đã tổ chức các hoạt động giao lưu văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao với các đơn vị đóng trên địa bàn thu hút được đông đảo ĐVTN tham gia; Ngày 24/3/2011, Ban thường vụ Đoàn trường đã long trọng tổ chức Lễ mít tinh kỷ niệm 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 - 26/3/2011).

                + Đoàn trường Cao đẳng nghề Cơ điện và Thuỷ lợi: Xây dựng và triển khai kế hoạch tuyên truyền tới 100% ĐVTN về công tác bảo vệ môi trường xanh - sạch - đẹp hưởng ứng tháng hành động vì môi trường; Tổ chức thành công các hoạt động thể dục thể thao và hội thi “Nữ sinh thanh lịch” nhằm chào mừng 80 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 - 26/3/2011) thu hút được đông đảo ĐVTN tham gia và cổ vũ.
           III. MỘT SỐ NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CÔNG TÁC THÁNG 4/2011:

1- Xây dựng kế hoạch chiêu sinh lớp Học kỳ trong quân đội với chủ đề “Học làm người có ích”. 

2- Tổ chức ngày hội “Thanh niên với việc làm”, dự kiến tổ chức vào ngày 08/04/2011 tại huyện Yên Mỹ.
3- Xây dựng kế hoạch tổ chức mít tinh kỷ niệm 70 năm ngày thành lập Đội và tổ chức Hội thi giáo viên - tổng phụ trách Đội giỏi.

4 - Tiếp tục phối hợp với Hội LHTN Việt Nam tỉnh chỉ đạo Hội Doanh nghiệp trẻ tổ chức Đại hội Hội doanh nghiệp trẻ toàn tỉnh lần thứ II, nhiệm kỳ 2010- 2013.

5- Triển khai Đề án tập huấn chuyển giao khoa học kỹ thuật và xây dựng mô hình trình diễn KHKT cho ĐVTN năm 2011.

6- Tổ chức lớp bồi dưỡng kiến thức lý luận nghiệp vụ công tác Đoàn, Hội, Đội năm 2011.
Ghi chú: Các đơn vị không gửi Báo cáo tháng 03/2011: Đại học Chu Văn An.
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