	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

BCH TỈNH HƯNG YÊN
***

Số:  17/CTr-TĐ
	Hưng Yên, ngày 12  tháng 9 năm 2011


CHƯƠNG TRÌNH

Công tác Đoàn và phong trào thanh niên trường học

năm học 2011 - 2012
---------------------

Thực hiện Chương trình số 322/TWĐTN ngày 23/8/2011 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn về “Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh niên trường học năm học 2011 - 2012”; thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Hưng Yên lần thứ XVII, Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI; thiết thực lập thành tích chào mừng Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Hưng Yên lần thứ XIV tiến tới Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ X, chào mừng kỷ niệm 180 năm ngày thành lập tỉnh (1831-2011), 70 năm ngày thành lập Đảng bộ tỉnh (7/1941-7/2011) và 15 năm tái lập tỉnh Hưng Yên (01/01/1997-01/01/2012), Ban Thường vụ tỉnh Đoàn Hưng Yên triển khai Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh niên trường học năm học 2011-2012, cụ thể như sau:
I. CHỦ ĐỀ NĂM HỌC

 “Thanh niên trường học thi đua học tập, rèn luyện lập thành tích chào mừng Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Hưng Yên lần thứ XIV, tiến tới Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ X”. (Chủ đề tháng: Có phụ lục kèm theo).
II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM
1. Tiếp tục thực hiện hiệu quả cuộc vận động "Tuổi trẻ Hưng Yên học tập và làm theo lời Bác", tập trung thực hiện tốt công tác tuyên truyền, giáo dục lý tưởng, truyền thống, đạo đức, lối sống cho thanh niên, học sinh, sinh viên; thiết thực lập thành tích chào mừng Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Hưng Yên lần thứ XIV, tiến tới Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ X, chào mừng kỷ niệm 180 năm ngày thành lập tỉnh (1831-2011), 70 năm ngày thành lập Đảng bộ tỉnh (7/1941-7/2011) và 15 năm tái lập tỉnh Hưng Yên (01/01/1997- 01/01/2012).
2. Nâng cao chất lượng công tác giáo dục đoàn viên, thanh niên khối trường học thông qua việc thực hiện hiệu quả cuộc vận động“Sinh viên 5 tốt” và“Sinh viên xây dựng môi trường giáo dục thân thiện, lành mạnh” đối với sinh viên các trường Đại học, Cao đẳng; chương trình“Học sinh 3 rèn luyện” đối với học sinh Trung học chuyên nghiệp và Dạy nghề; chương trình“Khi tôi 18” đối với học sinh Trung học phổ thông, Trung tâm Giáo dục thường xuyên. 

3. Nâng cao chất lượng công trình, phần việc thanh niên, phát huy các công trình thanh niên trong học tập, nghiên cứu khoa học, sáng tạo, tham gia phát triển kinh tế - xã hội, giải quyết những vấn đề bức xúc của cộng đồng lập thành tích chào mừng Đại hội Đoàn tỉnh Hưng Yên lần thứ XIV, tiến tới Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ X.
4. Đổi mới hình thức, nâng cao chất lượng sinh hoạt Đoàn, gắn với việc triển khai sáng tạo Chương trình rèn luyện đoàn viên trong thời kỳ mới.
III. NỘI DUNG VÀ GIẢI PHÁP
1. Công tác giáo dục
- Tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Hưng Yên lần thứ XVII, Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI cho đoàn viên, thanh niên và cán bộ giảng viên trẻ trong năm học 2011-2012 với chủ đề "Nghị quyết Đại hội Đảng tỉnh Hưng Yên lần thứ XVII, Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI và hành động của tuổi trẻ Hưng Yên”; các diễn đàn góp ý Văn kiện Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Hưng Yên lần thứ XIV và Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ X.

- Tiếp tục triển khai cuộc vận động “Tuổi trẻ Hưng Yên học tập và làm theo lời Bác”, nhân rộng và tuyên dương những điển hình học sinh, sinh viên, giáo viên trẻ trong học tập và làm theo lời Bác trong đó chú trọng học tập đạo đức, tư tưởng và tác phong của Bác gắn với các nội dung cụ thể như: thói quen đọc sách, học tập ngoại ngữ, tin học, thực hành tiết kiệm.
- Tiếp tục triển khai sâu, rộng chương trình “Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ Việt Nam vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội dân chủ, công bằng, văn minh” gắn với tuyên dương những tập thể, cá nhân đã có những đóng góp to lớn trong sự nghiệp giải phóng dân tộc, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc nhân dịp các ngày lễ lớn của quê hương, đất nước.
- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục trong học sinh, sinh viên về lòng yêu nước và tự hào dân tộc. Vận động tuổi trẻ học đường tích cực tham gia chương trình “Góp đá xây Trường Sa”; chương trình “Đồng hành với ngư dân trẻ ra khơi” do Báo Tuổi trẻ và Báo Thanh niên phát động; tích cực vận động học sinh, sinh viên tham gia xây dựng tượng đài liệt sĩ Phan Vinh trên quần đảo Trường Sa (Có chương trình riêng).
- Tổ chức tốt tuần sinh hoạt chính trị đầu năm học cho đoàn viên thanh niên. Chủ động nắm bắt tình hình, tư tưởng và định hướng dư luận của học sinh, sinh viên thông qua các kênh thông tin khác nhau, đặc biệt thông tin trên mạng internet, bản tin “Tuổi trẻ Hưng Yên”…để kịp thời có biện pháp định hướng hiệu quả
* Chỉ tiêu phấn đấu
- 100% Đoàn trường tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Hưng Yên lần thứ XVII, Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI cho đoàn viên, thanh niên và cán bộ giảng viên trẻ.
- 100% Đoàn trường tiếp tục triển khai có hiệu quả cuộc vận động "Tuổi trẻ Hưng Yên học tập và làm theo lời Bác”; phấn đấu mỗi Đoàn trường thực hiện đảm nhận ít nhất 01 công trình, phần việc thanh niên, học sinh, sinh viên làm theo lời Bác.

- 100% Đoàn trường chủ động xây dựng và tổ chức chương trình “Thắp sáng ước mơ tuổi trẻ Việt Nam vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội dân chủ, công bằng, văn minh”.
- 100% các Đoàn trường tổ chức hoạt động theo chủ đề hàng tháng.
2. Phong trào “5 xung kích phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ tổ quốc”

- Các Đoàn trường tiếp tục thực hiện tốt Chỉ thị 296/CT-TTg  ngày 27/2/2010 của Thủ tướng chính phủ về đổi mới quản lý giáo dục Đại học giai đoạn 2010 - 2012 thông qua việc tổ chức các diễn đàn, các hoạt động đổi mới phương pháp học tập, nghiên cứu khoa học; trao đổi, chia sẻ tài liệu học tập; phát huy vai trò giảng viên trẻ trong đổi mới, nâng cao chất lượng giảng dạy, nghiên cứu khoa học; tăng cường mối liên hệ giữa giáo viên trẻ và học sinh, sinh viên.
- Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng như: “Tiếp sức mùa thi”, “Chiến dịch thanh niên, học sinh, sinh viên tình nguyện”, “Hiến máu tình nguyện”; chú trọng các hoạt động tình nguyện xây dựng nông thôn mới và các hành động thiết thực bảo vệ môi trường; hưởng ứng cuộc vận động “Thanh niên với văn hóa giao thông”.
- Tổ chức các buổi tọa đàm, trao đổi nhằm cung cấp thông tin về hội nhập kinh tế quốc tế, về cơ hội, thách thức, kinh nghiệm trong quá trình hội nhập cho học sinh, sinh viên, cán bộ, giáo viên trẻ thông qua Bản tin “Tuổi trẻ Hưng Yên”, Báo Hưng Yên, các buổi sinh hoạt chuyên đề, diễn đàn trên Internet để kịp thời trao đổi những thông tin cần thiết và có biện pháp hỗ trợ phù hợp.

- Tiếp tục thực hiện tốt cuộc vận động“Sinh viên 5 tốt” và “Sinh viên xây dựng môi trường giáo dục thân thiện, lành mạnh” đối với sinh viên các trường Đại học, Cao đẳng; chương trình “Học sinh 3 rèn luyện” đối với học sinh Trung học chuyên nghiệp và Dạy nghề; chương trình “Khi tôi 18” đối với học sinh Trung học phổ thông, Trung tâm Giáo dục thường xuyên. 
- Tổ chức đăng ký và thực hiện công trình, phần việc thanh niên chào mừng Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Hưng Yên lần thứ XVII, tiến tới Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ X.

* Chỉ tiêu phấn đấu

- 100% các Đoàn trường tổ chức cho học sinh, sinh viên ký cam kết không vi pham quy chế thi và kiểm tra.
 - 100% các Đoàn trường xây dựng và duy trì hoạt động của các CLB môn học, CLB sở thích, các loại hình hoạt động tình nguyện và triển khai có hiệu quả chương trình "Đoàn thanh niên tham gia giữ gìn trật tự, an toàn giao thông". 100%  Đoàn các trường THPT, TTGDTX tổ chức các hoạt động tình nguyện tại chỗ.
- 100% Đoàn các trường Đại học, Cao đẳng tiếp tục triển khai có hiệu quả cuộc vận động“Sinh viên 5 tốt” và “Sinh viên xây dựng môi trường giáo dục thân thiện, lành mạnh”;  100% Đoàn các trường Trung học chuyên nghiệp và Dạy nghề triển khai chương trình “Học sinh 3 rèn luyện”; 100 % Đoàn các trường Trung học phổ thông, Trung tâm Giáo dục thường xuyên triển khai có hiệu quả chương trình “Khi tôi 18”.
- 100% các Đoàn trường tổ chức cho đoàn viên học sinh, sinh viên và giáo viên trẻ đăng ký đảm nhận các đề tài, sáng kiến kinh nghiệm trong học tập và giảng dạy.

3. Phong trào “4 đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp”

- Tăng cường các hoạt động của các quỹ khuyến học, khuyến tài thông qua việc biểu dương, khen thưởng và trao học bổng cho học sinh, sinh viên có thành tích cao trong học tập và nghiên cứu khoa học.

- Triển khai các hoạt động tư vấn hướng nghiệp, tuyên truyền về Quỹ tín dụng học tập cho học sinh Trung học phổ thông, Trung tâm Giáo dục thường xuyên, các website hỗ trợ việc làm, ngày hội việc làm…

- Tổ chức các hoạt động đào tạo, huấn luyện kỹ năng cho học sinh, sinh viên. Phổ biến rộng rãi sách hướng dẫn kỹ năng do Trung ương Đoàn biên soạn hoặc các tài liệu hướng dẫn kỹ năng khác cho đoàn viên, thanh niên.

- Tổ chức tốt các hoạt động văn hoá văn nghệ, thể dục thể thao, các hoạt động nhằm nâng cao đời sống tinh thần cho học sinh, sinh viên trong đó chú trọng tổ chức các trò chơi dân gian lồng ghép vào các hoạt động chung của nhà trường theo từng chủ đề của tháng.

- Vận động, tuyên truyền sinh viên tìm hiểu chương trình của Chính phủ theo quyết định số 170/QĐ-TTg ngày 26/01/2011 của Thủ tướng Chính phủ “V/v phê duyệt Dự án thí điểm tuyển chọn 600 trí thức trẻ ưu tú, có trình độ đại học tăng cường về làm Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã thuộc 62 huyện nghèo”.
* Chỉ tiêu phấn đấu
- 100% Đoàn trường tổ chức các hoạt động tư vấn, giới thiệu việc làm, tổ chức kỹ năng thực hành xã hội và hướng nghiệp cho đoàn viên thanh niên, học sinh, sinh viên.

- 100% Đoàn trường ĐH, CĐ tuyên truyền trong sinh viên tìm hiểu chương trình của Chính phủ theo quyết định số 170/QĐ-TTg ngày 26/01/2011 của Thủ tướng Chính phủ “V/v phê duyệt Dự án thí điểm tuyển chọn 600 trí thức trẻ ưu tú, có trình độ đại học tăng cường về làm Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã thuộc 62 huyện nghèo”.
4. Công tác xây dựng tổ chức Đoàn và Đoàn tham gia xây dựng Đảng

- Chủ động tổ chức Đại hội Chi đoàn, Đoàn trường trước tháng 10/2011, lồng ghép tổ chức các hoạt động chào mừng Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chi Minh tỉnh Hưng Yên lần thứ XIV, tiến tới Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ X.

- Thực hiện các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng chi đoàn và đoàn cơ sở: sinh hoạt chi đoàn theo chủ đề hàng tháng; đổi mới hình thức sinh hoạt Chi đoàn, Liên Chi đoàn, các trường Đại học, Cao đẳng; tập huấn kỹ năng công tác Đoàn cho đội ngũ cán bộ Đoàn cơ sở.

- Tham mưu cho cấp ủy chỉ đạo việc thực hiện Quyết định số 61/2005/QĐ-TTg ngày 24/3/2005 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ, chính sách đối với cán bộ Đoàn, Hội trong trường học.

- Thường xuyên thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng đoàn viên: triển khai chương trình Rèn luyện đoàn viên trong thời kỳ mới, thực hiện công tác phân loại đoàn viên, giới thiệu đoàn viên ưu tú kết nạp Đảng; tổ chức cho đoàn viên học tập 6 bài học lý luận chính trị do Trung ương Đoàn biên soạn. 

- Các trường Cao đẳng, Đại học chưa có tổ chức Hội Sinh viên đã đủ điều kiện thành lập tổ chức Hội Sinh viên, Đoàn trường chủ động tiến hành đề nghị Hội Sinh viên tỉnh hướng dẫn làm quy trình thành lập tổ chức Hội Sinh viên.

- Khuyến khích việc sử dụng công nghệ thông tin trong cải tiến, nâng cao chất lượng thông tin, báo cáo, sinh hoạt Đoàn và quản lý dữ liệu tổ chức.

- Tiếp tục triển khai cuộc vận động "Đoàn viên thanh niên phấn đấu trở thành Đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam", thường xuyên đánh giá, rút kinh nghiệm và tăng cường các giải pháp bồi dưỡng, phát triển đảng viên trẻ trong trường học, nhất là các trường Trung học phổ thông.

* Chỉ tiêu phấn đấu
- 100% các Đoàn trường tổ chức Đại hội, tổ chức các hoạt động chào mừng Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Hưng Yên lần thứ XIV, tiến tới Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ X.

- 100% các đồng chí cán bộ Đoàn chủ chốt của các Đoàn trường được tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng kỹ năng nghiệp vụ về công tác Đoàn, Hội.
- 100% Tổ chức Đoàn thực hiện việc ứng dụng công nghệ thông tin vào việc trao đổi thông tin và quản lý dữ liệu của Đoàn.

- 100% Đoàn trường phát động và triển khai hiệu quả chương trình Rèn luyện lớp đoàn viên, chủ động tham mưu với cấp ủy về việc bồi dưỡng, kết nạp Đảng  trong đoàn viên, sinh viên, giáo viên, giảng viên trẻ.
IV. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO

1. Cấp tỉnh

- Triển khai cụ thể hoá Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh niên trường học năm học 2011 - 2012. 

- Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo triển khai thực hiện Nghị quyết liên tịch số 12/2008/NQLT-BGDĐT-TWĐTN ngày 28/3/2008 giữa Trung ương Đoàn và Bộ Giáo dục & Đào tạo giai đoạn 2008 - 2012 và Chương trình phối hợp năm học 2011 - 2012; tiếp tục kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Quyết định số 61/2005/QT-TTg của Thủ tướng Chính phủ tại các Đoàn trường.

- Hướng dẫn công tác thi đua, khen thưởng năm học 2011 - 2012, xét tặng một số học bổng, giải thưởng.

- Liên hoan tốp hát học sinh, sinh viên năm học 2011-2012.
- Tổ chức giải bóng đá nữ sinh viên năm học 2011-2012.
- Kiểm tra, đánh giá công tác Đoàn và phong trào thanh niên năm học 2011 - 2012.

- Tổ chức chiến dịch TN, HS, SV tình nguyện hè năm 2012 (tháng 7/2012).

- Tham gia các hoạt động do Trung ương tổ chức.

2. Cấp huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc

Triển khai và cụ thể hoá chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh niên năm học 2011 - 2012 phù hợp với điều kiện địa phương, đơn vị.

Thực hiện tốt công tác thông tin, báo cáo, thi đua khen thưởng (Báo cáo sơ kết học kỳ I trước ngày 15/01/2012 và báo cáo tổng kết năm học, hồ sơ khen thưởng trước ngày 10/06/2012 về Ban Thanh thiếu nhi - trường học tỉnh Đoàn), báo cáo các hoạt động theo chủ điểm: gửi trước ngày 28 của tháng tổ chức các hoạt động chủ điểm.

Trên cơ sở nội dung chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh niên trường học năm học 2011 - 2012, Ban Thường vụ tỉnh Đoàn yêu cầu Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc chủ động xây dựng kế hoạch, triển khai có hiệu quả chương trình năm học.
	Nơi Nhận:

- Ban Bí thư TW Đoàn       ( Để B.c)

- Ban TN-TH, VP TW Đoàn  (nt)

- Thường trực T.Uỷ           (nt)

- Ban Dân vận T.Ủy          (nt)

- Sở GD & ĐT                 ( Để P/.h)

- Các Ban tỉnh Đoàn        (để T..h)

- Các huyện, thành đoàn,
Đoàn trực thuộc                (Để T..h)

- Lưu VP, Ban TTN-TH
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC
(Đã ký)

Đỗ Minh Trí


	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

BCH TỈNH HƯNG YÊN


	                Hưng Yên, ngày 12  tháng 9 năm 2011


CHỦ ĐỀ THÁNG

Chương trình Công tác Đoàn và phong trào thanh niên trường học

năm học 2011 - 2012
--------------------------

- Tháng 9/2011: Chào mừng năm học mới.
- Tháng 10/2011: Văn hóa học đường.
- Tháng 11/2011: Tôn sư, trọng đạo - tri ân thầy cô.
- Tháng 12/2011: Thi nghiêm túc, kết quả thực. 
- Tháng 1/2012: Truyền thống học sinh, sinh viên.
- Tháng 2/2012: Vững bước dưới cờ Đảng quang vinh.
- Tháng 3/2012: Tự hào Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.
- Tháng 4/2012: Hướng về ngày hội thống nhất đất nước.
- Tháng 5/2012: Học sinh, sinh viên với Bác Hồ.

- Tháng 6+7+8/2012: Tình nguyện.
------------------------------------
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