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KẾ HOẠCH

Tổ chức Tháng thi đua cao điểm tổng kết Năm Thanh niên 2011
------------------

Thực hiện Kế hoạch số 338 KH/TWĐTN ngày 11 tháng 11 năm 2011 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn "V/v tổ chức Tháng thi đua cao điểm tổng kết Năm Thanh niên 2011", Ban Thường vụ tỉnh Đoàn Hưng Yên xây dựng kế hoạch tổ chức Tháng thi đua cao điểm tổng kết Năm Thanh niên, từ ngày 01/12/2011 đến ngày 31/12/2011, với các nội dung cụ thể như sau:
I- MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Tiếp tục phát huy vai trò xung kích, tình nguyện, sức sáng tạo của đoàn viên, thanh niên thi đua học tập, lao động và quyết tâm hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu của kế hoạch thực hiện Năm Thanh niên và chương trình công tác năm 2011.

2. Đợt thi đua phải được tổ chức sâu rộng, sôi nổi, thiết thực, hiệu quả. Việc tổng kết Năm Thanh niên 2011 chủ yếu thông qua hành động của thanh niên và hoạt động của tổ chức Đoàn, được tiến hành từ cơ sở.
II- CHỈ TIÊU THI ĐUA
- 100% các huyện, thành Đoàn hoàn thành các công trình thanh niên đã đăng ký; 
- Phấn đấu 100% tố chức Đoàn ở cơ sở có công trình, phần việc thanh niên vì an sinh xã hội, tham gia bảo đảm an toàn giao thông.

- Phấn đấu 100% đoàn viên thanh niên có hành động thiết thực tham gia các hoạt động do các cấp bộ Đoàn tổ chức, gồm: hoạt động vì người nghèo, bảo vệ môi trường, giúp đỡ trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, hiến máu tình nguyện, giữ gìn trật tự an toàn giao thông.
III- NỘI DUNG THI ĐUA

1. Các hoạt động vì người nghèo 
1.1- Nội dung
- Vận động các tổ chức, doanh nghiệp và cá nhân đóng góp ủng hộ quỹ "Vì người nghèo"; hỗ trợ chăn màn, quần áo ấm, lương thực, thực phẩm, đồ dùng thiết yếu cho gia đình nghèo vui Tết Nhâm Thìn 2012.

- Tổ chức các hoạt động vì người nghèo, như: Thăm hỏi tặng quà, hỗ trợ ngày công, khám bệnh, tư vấn sức khoẻ, phát thuốc miễn phí, hỗ trợ kỹ thuật và phương thức sản xuất cây giống, con giống cho người nghèo..
1.2- Tổ chức thực hiện
- Cấp Tỉnh 
Giao Ban đoàn kết, tập hợp thanh niên tham mưu tổ chức các hoạt động vì người nghèo, hướng dẫn và đôn đốc các hoạt động vì người nghèo ở địa phương, đơn vị. Tổng hợp báo cáo tổng kết các hoạt động vì người nghèo năm 2011.
- Các huyện, Thành Đoàn, Đoàn trực thuộc

Tổ chức các hoạt động vận động ĐVTN, hội viên, thanh niên, các tổ chức, cá nhân tại địa phương tích cực tham gia ủng hộ quỹ “Vì người nghèo”, tổ chức các hoạt động vì người nghèo tại địa phương, đơn vị. Thời gian cao điểm từ ngày 25 đến ngày 31/12/2011.
2- Các hoạt động vì môi trường 
2.1 - Nội dung
- Tổ chức các hoạt động vệ sinh môi trường trên các tuyến đường làng, ngõ xóm, các tuyến phố, phát tờ rơi, thu gom rác thải, chai lọ đã qua sử dụng thuốc bảo vệ thực vật trên đồng ruộng; khơi thông cống rãnh, phát quang bụi rậm, vệ sinh đường làng, ngõ xóm, giữ gìn cảnh quan môi trường xung quanh khu vực sinh sống.
- Củng cố các mô hình, Đội thanh niên tình nguyện bảo vệ môi trường.

2.2- Tổ chức thực hiện
- Cấp tỉnh 

Giao Ban Thanh niên nông thôn Công nhân và đô thị xây dựng kế hoạch, tham mưu các hoạt động về bảo vệ môi trường; tổng kết các hoạt động thanh niên hành động vì môi trường năm 2011 và hướng dẫn cơ sở tổ chức thực hiện theo tình hình thực tế của địa phương, đơn vị. Tổng hợp báo cáo tổng kết các hoạt động vì môi trường năm 2011.
- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc 

Xây dựng kế hoạch và hướng dẫn cơ sở tổ chức các hoạt động thiết thực về vệ sinh môi trường phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, đơn vị mình.
 3- Các hoạt động vì trẻ em có hoàn cảnh khó khăn
3.1- Nội dung

Vận động và tổ chức thăm hỏi, tặng quà, quần áo, sách vở, đồ dùng học tập; nhận đỡ đầu các em có hoàn cảnh khó khăn.

3.2- Tổ chức thực hiện
- Cấp tỉnh

Giao Ban Thanh thiếu nhi trường học tham mưu và tổ chức hoạt động thanh niên hành động vì trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, vận động các nguồn lực tổ chức thăm hỏi, tặng quà trẻ em có hoàn cảnh khó khăn; tổng kết các hoạt động vì trẻ em có hoàn cảnh khó khăn năm 2011.
- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc

 Đôn đốc hướng dẫn cơ sở tổ chức thực hiện theo tình hình thực tế của địa phương, đơn vị.

4- Các hoạt động hiến máu tình nguyện
4.1- Nội dung
- Tổ chức các hoạt động hiến máu tình nguyện để bảo đảm chỉ tiêu đơn vị máu năm 2011 và có nguồn dự trữ máu cứu chữa bệnh trong dịp nghỉ lễ, nhất là dịp Tết Nguyên đán.

- Tổ chức đăng ký hiến máu tại chỗ, đăng ký hiến máu online, lập ngân hàng máu sống, thu gom lưu trữ máu.
4.2- Tổ chức thực  hiện
- Cấp tỉnh
Giao Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên tham mưu tiếp tục theo dõi việc tổ chức các hoạt động hiến máu tình nguyện ở các cấp bộ Đoàn. Tổng kết hoạt động hiến máu tình nguyện của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh năm 2011. 
- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc
Căn cứ vào điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị chủ động phối hợp với Ban chỉ đạo Hiến máu tình nguyện cùng cấp, Trung tâm huyết học và truyền máu, các bệnh viện có chức năng thu gom, lưu trữ máu tổ chức, triển khai thực hiện.

5- Các hoạt động vì biên cương Tổ quốc
5.1- Nội dung 
Tổ chức các hoạt động như: viết thư thăm hỏi các chiến sỹ đang làm nhiệm vụ tại các đồn, trạm của Bộ đội Biên phòng; tổ chức thăm hỏi, tặng quà các gia đình có con đang đi làm nhiệm vụ nơi biên cương tổ quốc nhân dịp tết nguyên đán 2012. 

5.2. Tổ chức thực hiện
- Cấp tỉnh

Hướng dẫn các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc tổ chức cho ĐV, TTN viết thư thăm hỏi các chiến sỹ đang làm nhiệm vụ nơi biên cương tổ quốc.
Phối hợp với Thành Đoàn Hà Nội và các đơn vị trực thuộc thành Đoàn Hà Nội tổ chức thăm hỏi, tặng quà các gia đình trên địa bàn tỉnh Hưng Yên có chiến sỹ đang công tác và làm nhiệm vụ nơi biên giới hải đảo nhân dịp kỷ niệm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam 22/12.
- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc

Phát động tới các cấp bộ Đoàn, ĐV, TTN tổ chức viết thư thăm hỏi các chiến sỹ đang làm nhiệm vụ nơi biên cương tổ quốc.

6- Các công trình, phần việc thanh niên trong tháng 12 năm 2011  
6.1- Giao Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên tổ chức các hoạt động tuyên truyền cho đoàn viên thanh niên tích cực tham gia giữ gìn trật tự an toàn giao thông.

6.2- Giao Ban Thanh niên nông thôn, công nhân và đô thị tiếp tục tham mưu, tổ chức có hiệu quả chương trình hành động của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh chung sức xây dựng nông thôn mới.

6.3- Giao Ban Tuyên giáo tham mưu kế hoạch tuyên truyền về Tháng thi đua cao điểm và chuẩn bị các điều kiện cho Lễ tổng kết Năm Thanh niên 2011.
7- Lễ tổng kết Năm Thanh niên 
7.1- Nội dung.
- Báo cáo kết quả thực hiện kế hoạch Năm thanh niên 2011. 

- Tuyên dương các mô hình, công trình thanh niên tiêu biểu của Năm Thanh niên 2011.

- Phát động thi đua chào mừng Đại hội Đoàn các cấp tiến tới Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ X.

7.2- Tổ chức thực hiện:
- Cấp tỉnh: Tổ chức tổng kết Năm thanh niên, bảo đảm có các hoạt động cụ thể, thiết thực tuyên truyền rộng rãi về ý nghĩa và kết quả của Năm Thanh niên 2011 trong các cấp bộ Đoàn toàn tỉnh.
Giao Ban Tuyên giáo chủ trì cùng Văn phòng tham mưu phối hợp cùng với các Ban chuyên môn tỉnh Đoàn tổ chức Lễ tổng kết Năm Thanh niên 2011 và phát động phong trào thi đua chào mừng Đại hội Đoàn các cấp tiến tới Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ X. (Dự kiến tổ chức tổng kết cùng dịp tổng kết công tác Đoàn và phong trào TTN  năm 2011).
- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc

Xây dựng Kế hoạch triển khai phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, đơn vị, tổ chức tổng kết Năm Thanh niên đảm bảo tính thiết thực, ý nghĩa.
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các Ban, bộ phận tỉnh Đoàn, các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai thực hiện và báo cáo kết quả về Ban thường vụ tỉnh Đoàn (qua Ban Tuyên giáo tỉnh Đoàn; ĐT: 03213.550264; Email: bantuyengiaotinhdoanhy@gmail.com).
	Nơi nhận:
- Ban Bí thư TW Đoàn;
- VP Trung ương Đoàn;
- Ban Tuyên giáo Trung ương Đoàn;

- Văn phòng Tỉnh ủy;

- Ban Dân vận Tỉnh ủy;

- Các Ban chuyên môn tỉnh Đoàn;

- Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc;

- Lưu VP, Ban TG.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC
(Đã ký)
Đỗ Minh Trí
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