	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

BCH TỈNH HƯNG YÊN

***

Số:   138 /KH- TĐ

	        Hưng Yên, ngày  28 tháng 12  năm 2011


KẾ HOẠCH
Thực hiện Đề án tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật  nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho thanh thiếu niên 
giai đoạn 2011- 2015 trên địa bàn tỉnh Hưng Yên 
--------------
 
Thực hiện Kế hoạch số 111/KH-UBND ngày 07/10/2011 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc "Triển khai thực hiện Đề án tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật  nhằm nâng cáo ý thức pháp luật cho thanh thiếu niên giai đoạn 2011- 2015 trên địa bàn tỉnh Hưng Yên", Ban thường vụ tỉnh Đoàn Hưng Yên xây dựng kế hoạch thực hiện Đề án tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật cho thanh thiếu niên (TTN) giai đoạn 2011- 2015 với nội dung cụ thể như sau:
 I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
 
1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho cán bộ, đoàn viên, TTN trên địa bàn tỉnh nhằm nâng cao nhận thức và hiểu biết pháp luật, kỹ năng ứng xử và chấp hành pháp luật của đoàn viên, TTN; 

2. Đổi mới phương thức hoạt động phổ biến giáo dục pháp luật phù hợp với đoàn viên, TTN; tăng cường vai trò trách nhiệm của các cấp bộ Đoàn, nâng cao hơn nữa năng lực, chất lượng của đội ngũ cán bộ Đoàn trong công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho ĐV, TTN.

 
3. Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật cho Đv, TTN cần phải  được thực hiện thường xuyên, liên tục có trọng tâm, trọng điểm trên cơ sở lựa chọn nội dung, hình thức, biện pháp phù hợp với từng đối tượng đồng thời và triển khai rộng khắp cho mọi đối tượng ĐV, TTN.

II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG THỰC HIỆN ĐỀ ÁN
1. Tiến hành tổ chức điều tra, khảo sát, đánh giá tình hình thực hiện pháp luật, ý thức chấp hành pháp luật của thanh thiếu niên.

- Các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh tổ chức điều tra, khảo sát, đánh giá tình hình thực hiện pháp luật, ý thức chấp hành pháp luật, nhu cầu học tập, tìm hiểu pháp luật của thanh thiếu niên, thực trạng về công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho thanh thiếu niên theo 03 nhóm đối tượng cụ thể như sau:


+ Thanh thiếu niên tự do, sinh sống, lao động trên địa bàn toàn tỉnh;

+ Thanh thiếu niên trong trường học trên địa bàn tỉnh;


+ Thanh thiếu niên vi phạm pháp luật trên địa bàn toàn tỉnh.

Đồng thời chọn điểm một số cơ sở Đoàn trên địa bàn tỉnh để thực hiện điều tra, khảo sát sâu theo yêu cầu cụ thể của việc triển khai các hoạt động tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho ĐV, TTN nhằm đánh giá, xác định nội dung hình thức phổ biến giáo dục pháp luật phù hợp với yêu cầu của thanh thiếu niên hiện nay.

- Thời gian tiến hành khảo sát: Dự kiến từ tháng 4 đến tháng 6/2012 (Sẽ có kế hoạch cụ thể sau).
 2. Củng cố, xây dựng, mở rộng lực lượng làm công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật:

 
- Tăng cường xây dựng, củng cố và nâng cao hơn nữa hoạt động của đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên, các đội tuyên truyền thanh niên về pháp luật qua đó củng cố lực lượng tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật ở các xã, phường, thị trấn như các mô hình: Câu lạc bộ "Pháp luật tuổi trẻ", Đội TNXKAN, Đội TNTN…
- Các cấp bộ Đoàn lựa chọn, bố trí cán bộ có năng lực, trình độ làm công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật. Xây dựng đội ngũ cộng tác viên giáo dục pháp luật của Đoàn là những cán bộ tư pháp, thành viên Hội đồng phổ biến giáo dục pháp luật các cấp.

 
- Phối hợp với các ngành chức năng mở lớp tập huấn kỹ năng, bồi dưỡng kiến thức pháp luật, cung cấp tài liệu tuyên truyền cho lực lượng thanh niên tình nguyện, thanh niên xung kích, cán bộ Đoàn làm công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật trong ĐV, TTN. Chú trọng phát huy vai trò của lực lượng tri thức trẻ tình nguyện và sinh viên chuyên ngành luật tuyên truyền, giáo dục pháp luật cho ĐV, TTN.
- Tiến hành rà soát các mô hình như CLB "Pháp luật tuổi trẻ"; Đội TNXK, Đội TNTN, CLB "Trẻ em chưa ngoan"…trên địa bàn để tiếp tục củng cố và nhân rộng.
 3. Nâng cao chất lượng các hoạt động tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật cho đoàn viên, TTN:

 
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cả về bề rộng và chiều sâu, gắn trực tiếp với cuộc sống, lao động, học tập của ĐV, TTN, chú trọng phổ biến giáo dục các quyền cơ bản và lĩnh vực của cán bộ, ĐV, TTN trong việc thực hiện và chấp hành pháp luật như: Luật giao thông đường bộ; Luật bảo vệ môi trường; các vấn đề về phòng chống ma tuý, phòng chống HIV/AIDS, tệ nạn xã hội; Luật Thanh niên; Luật Hôn nhân và gia đình; Luật bình đẳng giới; Luật Quốc phòng; Luật nghĩa vụ quân sự; Bộ luật dân sự; Bộ luật hình sự. . . 

 
- Đưa nội dung tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật vào các buổi sinh hoạt Đoàn, Hội, Đội, các buổi toạ đàm chuyên đề, Bản tin “Tuổi trẻ Hưng Yên”, Website tinhdoanhungyen.org.vn và trên các phương tiện thông tin đại chúng như: Báo Hưng Yên, Đài PT -TH tỉnh; các Đài truyền thanh ở cơ sở; tổ chức các buổi giao lưu văn hoá văn nghệ có lồng ghép các nội dung về phổ biến giáo dục pháp luật thiết thực phù hợp với từng đối tượng đoàn viên thanh thiếu niên.
- Phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng từ tỉnh, huyện đến cơ sở để tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật và tuyên dương các gương điển hình tiên tiến trong công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho ĐV, TTN.

 - Tổ chức các cuộc thi, hội thi tìm hiểu về pháp luật liên quan trực tiếp đến đối tượng ĐV, TTN như: Hội thi Đội tuyên truyền thanh niên về pháp luật; Đội tuyên truyền thanh niên phòng chống ma tuý, mại dâm, HIV/AIDS; Đội thanh niên tuyên truyền bảo vệ môi trường, Tuyên truyền về Luật ATGT. . . . 


4. Đánh giá việc thực hiện Đề án
- Tạo sự chuyển biến rõ rệt về ý thức chấp hành pháp luật của thanh thiếu niên, nâng cao nhận thức, hành động, trách nhiệm của gia đình, nhà trường và cộng đồng xã hội trong việc giáo dục thanh thiếu niên chấp hành pháp luật. Bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ phổ biến giáo dục pháp luật, nâng cao năng lực, chất lượng của người làm công tác phổ biến giáo dục pháp luật cho thanh thiếu niên.
- Kết quả đạt được của việc thực hiện các nhiệm vụ của Đề án:

+ 100% các cơ sở Đoàn trong toàn tỉnh xây dựng và triển khai kế hoạch thực hiện nội dung Đề án.
+ Phấn đấu 100% ĐV, TTN trong toàn tỉnh được tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật.
+ Phấn đấu 100% đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền viên được trang bị những kiến thức mới về công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật.

+ Phấn đấu 100% các trường THPT trong toàn tỉnh thành lập và duy trì hoạt động của các câu lạc bộ "Pháp luật tuổi trẻ"; Đội TNXKAN, Đội TNTN tại chỗ…

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Thời gian thực hiện Đề án

Việc thực hiện Đề án bắt đầu từ Tháng 12 năm 2011 và kết thúc vào cuối năm 2015, được chia làm 02 giai đoạn cụ thể như sau:


a. Giai đoạn 1 (Từ Tháng 12 năm 2011 đến hết năm 2012)

- Chỉ đạo các cấp bộ Đoàn xây dựng các văn bản hướng dẫn, chỉ đạo triển khai thực hiện Đề án.
- Các cấp bộ Đoàn tiếp tục duy trì, tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho cán bộ, ĐV, TTN bằng cách tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên đề, sinh hoạt chi đoàn, Hội, Đội và lồng ghép vào các tháng cao điểm như Tháng thanh niên, Tháng an toàn giao thông, Tháng phòng chống HIV/AIDS...

- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc tiến hành điều tra, khảo sát sâu rộng và triển khai tới các chi đoàn và ĐV, TTN, tập trung là khối nông thôn và khối trường học nhằm đánh giá, xác định nội dung hình thức phổ biến giáo dục pháp luật phù hợp với yêu cầu của thanh niên hiện nay. Chỉ đạo điểm 02 đơn vị (dự kiến Đoàn trường ĐHSPKT Hưng Yên, huyện Đoàn Khoái Châu) tiến hành tổ chức khảo sát sâu, trên cơ sở đó đánh giá rút kinh nghiệm và triển khai nội dung cụ thể  cho giai đoạn tiếp theo. (Có văn bản triển khai cụ thể sau).

- Các cấp bộ Đoàn tiến hành rà soát đội ngũ tuyên truyền viên, báo cáo viên của Đoàn làm công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật.

- Tổ chức các lớp tập huấn cho đội ngũ cộng tác viên, tuyên truyền viên, báo cáo viên của Đoàn làm công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho ĐV, TTN.
- Quí IV/2012: Sơ kết việc thực hiện Đề án giai đoạn 1 và triển khai thực hiện giai đoạn 2 của Đề án.

b. Giai đoạn 2 từ năm 2013 đến hết năm 2015. 

- Tiếp tục thực hiện sự chỉ đạo của Ban chỉ đạo Đề án cấp tỉnh và UBND tỉnh trong hệ thống của Đoàn.
- Định kỳ hàng năm tổ chức kiểm tra, sơ kết đánh giá, rút kinh nghiệm.
- Tiến hành tổng kết việc thực hiện Đề án và kế hoạch của tổ chức Đoàn vào cuối năm 2015.

2. Kinh phí thực hiện Đề án:

Kinh phí thực hiện Đề án ở cấp nào do ngân sách cấp đó chịu trách nhiệm. Hàng năm căn cứ vào nội dung của Kế hoạch thực hiện Đề án, các cấp bộ Đoàn lập dự toán kinh phí gửi cơ quan tài chính cùng cấp tổng hợp trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.

Việc lập dự toán chi tiết hàng năm được thực hiện theo đúng quy định của Luật ngân sách nhà nước và Thông tư liên tịch số 73/2010/TTLT-BTC-BTP ngày 14/5/2010 của Bộ Tài chính và Bộ Tư pháp hướng dẫn việc lập, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí bảo đảm cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật.
 
3. Phân công thực hiện
 
a. Cấp tỉnh:  

- Xây dựng kế hoạch cụ thể hoá nội dung thực hiện Đề án, triển khai tới các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh.

- Hàng năm xây dựng kế hoạch chi tiết cho việc thực hiện Đề án và hướng dẫn các cấp bộ Đoàn tổ chức thực hiện.

- Tăng cường các hoạt động thông tin tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật trên các kênh thông tin của Đoàn ở các cấp, đặc biệt là Bản tin "Tuổi trẻ Hưng Yên", Website của tỉnh Đoàn. 

 
- Hàng năm tổ chức sơ kết đánh giá, rút kinh nghiệm việc triển khai, tổ chức thực hiện các nội dung của Đề án và có hình thức biểu dương khen thưởng kịp thời những cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc trong công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật cho ĐV, TTN.
 
- Giao cho Ban Tuyên giáo tỉnh Đoàn làm bộ phận thường trực có trách nhiệm tham mưu giúp Ban thường vụ tỉnh Đoàn chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện nội dung kế hoạch.

 
b. Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc:

 
- Căn cứ vào kế hoạch của tỉnh chủ động xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện nội dung Đề án về công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho thanh thiếu niên giai đoạn 2011- 2015 và xây dựng nội dung hoạt động từng năm cho phù hợp với đặc điểm, tình hình của địa phương, đơn vị và triển khai tới cơ sở.

 
- Định kỳ 6 tháng, 1 năm báo cáo kết quả triển khai thực hiện nội dung Kế hoạch về tỉnh Đoàn qua Ban Tuyên giáo tỉnh Đoàn.

 
- Hàng năm tiến hành sơ kết đánh giá, rút kinh nghiệm việc triển khai, tổ chức thực hiện kế hoạch và có hình thức biểu dương khen thưởng kịp thời những cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc trong công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật ở cấp mình.
Ban thường vụ tỉnh Đoàn yêu cầu các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc chủ động xây dựng kế hoạch phù hợp với điều kiện cụ thể của địa phương, đơn vị mình, tham mưu thực hiện có hiệu quả nội dung kế hoạch này.
Nơi nhận:

 - Ban Bí thư TW Đoàn;

 - Ban TG TW Đoàn;

 - Thường trực TU, HĐND, UBND tỉnh;


 - Ban Tuyên giáo TU;

 - Ban Dân vận TU;

	 - Lãnh đạo Sở Tư pháp;

 - BTV  tỉnh Đoàn, Các ban tỉnh Đoàn;

 - Các huyện, thành Đoàn & Đoàn trực thuộc;

- Lưu VP, Ban TG.
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