	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

BCH TỈNH HƯNG YÊN

***

Số: 147 /KH-TĐ
	Hưng Yên, ngày  09   tháng 3  năm 2012



KẾ HOẠCH
Tổ chức thực hiện Đề án truyền thông về Hỗ trợ thanh niên 
học nghề và tạo việc làm giai đoạn 2008 - 2015 tỉnh Hưng Yên năm 2012
----------
Thực hiện Quyết định số 103/2008/QĐ-TTg, ngày 21/7/2008 của Thủ tướng Chính phủ "Về việc phê duyệt Đề án Hỗ trợ thanh niên học nghề và tạo việc làm giai đoạn 2008- 2015”; Đề án số 38-ĐA/TWĐTN-BLĐTBXH ngày 09/7/2008 của liên Bộ Lao động - Thương binh & xã hội và Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về "Hỗ trợ thanh niên học nghề tạo việc làm giai đoạn 2008- 2015"; Tiếp tục thực hiện Đề án truyền thông về “Hỗ trợ thanh niên học nghề và tạo việc làm giai đoạn 2008-2015” tỉnh Hưng Yên. Ban thường vụ tỉnh Đoàn xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện Đề án năm 2012, nội dung như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
- Nhằm cung cấp thông tin cơ bản của Đề án về học nghề, lập nghiệp cho đoàn viên, thanh niên, trang bị những kiến thức, kỹ năng truyền thông và tư vấn học nghề cho đoàn viên, thanh niên; nâng cao nhận thức của các cấp bộ Đoàn và đoàn viên, thanh niên về tầm quan trọng của công tác đào tạo nghề, định hướng nghề nghiệp, việc làm cho thanh niên trong giai đoạn hiện nay.

- Đào tạo, tập huấn và nâng cao trình độ, trang bị các kỹ năng cần thiết cho đội ngũ cán bộ Đoàn cơ sở, đội ngũ cộng tác viên đảm bảo đúng đối tượng, đáp ứng nhu cầu về nghề nghiệp & việc làm. 
II. NỘI DUNG
1. Tổ chức các lớp tư vấn về kỹ năng sống, định hướng nghề nghiệp, cho học sinh, sinh viên:  
1.1. Cấp tỉnh: 01 lớp
+ Thời gian: Trong cuối tháng 4/2011.

+ Địa điểm: Dự kiến tổ chức tại Thành phố Hưng Yên.
+ Đối tượng: Học sinh, sinh viên các trường THPT, Cao đẳng, Đại học đóng trên địa bàn tỉnh.
+ Số lượng: Mỗi huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc triệu tập ít nhất 20 học sinh tham dự.
+ Nội dung: Tổ chức các hoạt động tư vấn nâng cao nhận thức về kỹ năng sống, kỹ năng giao tiếp, những giá trị đạo đức và những kinh nghiệm giúp học sinh tránh xa các tai tệ nạn xã hội để học sinh khối THPT trên địa bàn toàn tỉnh học được những bài học về cách sống để trở thành người có ích và cung cấp một số tài liệu về định hướng nghề nghiệp việc làm.
1.2. Cấp huyện, thành Đoàn: 10 lớp.
- Đối tượng: Học sinh trường THPT trên địa bàn huyện, thành phố.

- Số lượng: Mỗi huyện, thành Đoàn được chọn 01 lớp phù hợp với điều kiện thực tế.
   - Thời gian: trong khoảng từ 25/3 đến 31/03/2012( Đăng ký thời gian, địa điểm tổ chức với Ban TNNT,CN&ĐT tỉnh Đoàn trước ngày 20/3/2012).

  - Nội dung: Tổ chức các hoạt động tư vấn và định hướng nghề nghiệp để học sinh THPT lựa chọn những nghề nghiệp, hình thức đào tạo phù hợp với trình độ, khả năng của bản thân cũng như nhu cầu lao động của xã hội, kết hợp hoạt động hướng nghiệp với đào tạo nghề. Tổ chức các buổi diễn đàn, tọa đàm, nói chuyện chuyên đề của những người thành đạt, nổi tiếng cho học sinh về nghề nghiệp, việc làm.
2. Tổ chức các lớp khởi sự doanh nghiệp: 05 lớp khối Đoàn trường Đại học, Cao đẳng, Trung học chuyên nghiệp trong toàn tỉnh.

  + Thời gian: Trong khoảng từ 02/04/2012 đến 10/05/2012 ( Đăng ký thời gian, địa điểm tổ chức với Ban TNNTCN&ĐT tỉnh Đoàn trước ngày 25/3/2012).

  + Địa điểm: Tại các trường Đại học, Cao đẳng đóng trên địa bàn tỉnh.
   + Đối tượng: HS, SV có nhu cầu được tham gia các lớp khởi sự doanh nghiệp. 

+ Số lượng: Trên cơ sở có 05 lớp khởi sự doanh nghiệp, Ban thường vụ Đoàn trường cần lựa chọn cho phù hợp với điều kiện thực tế.
  + Nội dung: Nâng cao nhận thức về kinh doanh, hình thành và sàng lọc lựa chọn ý tưởng kinh doanh, ước tính vốn để khởi sự kinh doanh, hướng dẫn lập kế hoạch sản xuất, kinh doanh; kỹ năng lập dự án, huy động vốn đầu tư, kỹ năng tổ chức quản lý và điều hành sản xuất kinh doanh, kiến thức hội nhập kinh tế quốc tế cho sinh viên. Giới thiệu các doanh nghiệp, các trường và các cơ sở dạy nghề, các Trung tâm dạy nghề, giới thiệu việc làm về sự phát triển và nhu cầu đào tạo, tuyển dụng lao động…
3. Tổ chức tập huấn nâng cao kiến thức về chính sách nghề nghiệp, việc làm: 10 lớp - Mỗi huyện, thành Đoàn tổ chức 01 lớp.

- Đối tượng: Cán bộ Đoàn các xã, phường, thị trấn (Mỗi xã, phường, thị trấn: 03 đ/c).
- Số lượng: từ 33- 75 học viên (Tùy đặc điểm của từng huyện).
- Thời gian: trong khoảng từ 14/5 đến 31/5/2012. Các đơn vị đăng ký thời gian, địa điểm tổ chức với Ban thường vụ tỉnh Đoàn trước ngày 10/5/2012);
- Nội dung: 
+ Cung cấp kiến thức và trang bị một số kỹ năng về nghề nghiệp và việc làm như: Tổng quan chung về Đề án 103; Chính sách và thực thi chính sách về nghề nghiệp & việc làm; cách thức để ĐVTN tiếp cận thông tin thị trường lao động, xây dựng các kỹ năng tìm việc và tự tạo việc làm; kiến thức hướng nghiệp- Học nghề- Việc làm;


+ Tổ chức mô hình về học nghề gắn với việc làm, thăm quan mô hình để học hỏi, trao đổi kinh nghiệm tổ chức hoạt động “Hành trình đến với làng nghề, trường nghề” dành cho đoàn viên, thanh niên.


4. Tổ chức Festival Thanh niên nông thôn trong đó tổ chức các gian trưng bày sản phẩm tiêu biểu của thanh niên và tôn vinh những mô hình, gương thanh niên tiêu biểu trong lĩnh vực phát triển kinh tế.
        - Đối tượng: Những gương thanh niên làm kinh tế giỏi và những mô hình kinh tế tiêu biểu của thanh niên trên địa bàn toàn tỉnh.
- Số lượng: 20 gương thanh niên và 10 mô hình tiêu biểu. 

- Thời gian: Tổ chức vào dịp tổ chức Đại hội Đoàn cấp tỉnh lần thứ XIV.
       - Mục đích: Nhằm tôn vinh những thanh niên Hưng Yên có thành tích tiêu biểu trong phong trào lập thân, lập nghiệp; thiết thực chào mừng Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XIV, chào mừng Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ X.
5. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền về Đề án hỗ trợ thanh niên học nghề và tạo việc làm trên Đài phát thanh truyền hình tỉnh, Báo Hưng Yên, hệ thống thông tin của tỉnh Đoàn thanh niên thông qua Website tuổi trẻ Hưng Yên và Bản tin tuổi trẻ Hưng Yên; phát hành các tờ gấp về nghề nghiệp, việc làm, về ứng dụng các tiến bộ KHKT vào sản xuất và đời sống.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Cấp tỉnh:

- Chuẩn bị các nội dung của mục II và mời chuyên viên cao cấp, chuyên gia các Bộ ngành Trung ương có kinh nghiệm, có nghiệp vụ tham gia làm giảng viên lớp tập huấn.
- Giao Ban điều hành Đề án truyền thông "Hỗ trợ thanh niên học nghề và tạo việc làm giai đoạn 2011- 2015 tỉnh Hưng Yên", Ban TNNT,CN&ĐT tham mưu triển khai thực hiện Kế hoạch này.
2. Cấp huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc: 

- Báo cáo cấp ủy Đảng, chính quyền về chủ trương của Ban thường vụ tỉnh Đoàn, chủ động phối hợp với các phòng, ban, ngành, đoàn thể tuyên truyền tới đông đảo ĐVTN và nhân dân về 05 nội dung của mục II.

- Triệu tập học viên và chuẩn bị các điều kiện cần thiết để tổ chức các lớp tập huấn, khởi sự doanh nghiệp, truyền thông về học nghề lập nghiệp. 
3. Kinh phí: Ban điều hành Đề án truyền thông cấp tỉnh chuẩn bị toàn bộ kinh phí tổ chức 05 nội dung của mục II.
    Nhận được Kế hoạch, Ban thường vụ tỉnh Đoàn yêu cầu Ban thường vụ các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc chủ động đăng ký và tập trung chỉ đạo, tổ chức các hoạt động theo đúng nội dung kế hoạch đề ra. Trong quá trình tổ chức có vấn đề gì vướng mắc đề nghị liên hệ với Ban thanh niên Nông thôn, Công nhân & Đô thị tỉnh Đoàn. ĐT: 0321.3550.263 hoặc địa chỉ email: Bantnntcndt@gmail.com
	Nơi nhận:

- Ban Bí thư Trung ương Đoàn; 

- Thường trực TU, UBND tỉnh;

- Ban TNCN & ĐT TƯ Đoàn;

- Ban ĐKTHTN TƯ Đoàn;

- BTV tỉnh Đoàn;

- BTV các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc;
- Lưu: VP, Ban TNNT,CN&ĐT.

	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN
PHÓ BÍ THƯ

(Đã ký)
Nguyễn Văn Đoàn
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