ĐỂ CƯƠNG TUYÊN TRUYỀN

Nghi quyết Hội nghi lần thứ tư, Ban Chấp hành Trung ương Đảng ( khoá XI) về "Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay"

 
Thực hiện Chương trình làm việc toàn khóa, Hội nghị Trung ương 4 đã họp từ ngày 26 đến 31/12/2011 tại thủ đô Hà Nội. Hội nghị tập trung thảo luận và thông qua Nghị quyết về ‘một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay''.

Để giúp các cấp uỷ đảng, cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân nắm được những nội dung cơ bản, cốt lõi của Nghị quyết, tạo sự thống nhất cao về ý  chí và hành động trong Đảng và toàn xã hội, Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ xây dựng Đề cương tuyên truyền Nghị quyết Hội nghi lần thứ tư, Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá XI) về "Một số vấn đê cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay".

 
I- SỰ CẦN THIẾT PHẢI BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT VỀ "MỘT SỐ VẤN ĐỂ CẤP BÁCH VỀ XÂY DỰNG ĐẢNG HIỆN NAY"

 
Hội nghị Trung ương 4 ban hành Nghị quyết "Một số vấn đề cấp bách về xây

dựng Đảng hiện nay" xuất phát từ các lý do:

 
Thứ nhất, xuất phát từ vi trí, vai trò, tầm quan trọng của công tác xây dựng  Đảng đối với sự nghiệp cách mạng, sự phát triển của đất nước.

 
Đảng Cộng sản Việt Nam ra đời là để lãnh đạo nhân dân làm cách mạng giải phóng dân tộc, giải phóng đất nước khỏi ách đô hộ, xâm lược của ngoại xâm, thực hiện mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh, từng bước đưa Việt Nam phát triển theo con đường xã hội chủ nghĩa. Trong tiến trình cách mạng đó, Đảng Cộng sản việt Nam luôn giữ vai trò lãnh đạo, quyết định mọi thắng lợi của cách mạng. Song Đảng chỉ giữ được vai trò đó khi Đảng trong sạch, vững mạnh. Do đó, Đảng phải thường xuyên thực hiện tự phê bình và phê bình, thẳng thắn vạch ra khuyết điểm để tự sửa chữa, chỉnh đốn, tự đổi mới. Điều đó đã trở thành quy luật phát triển của Đảng. Vì vậy, sau mỗi kỳ Đại hội, Đảng đều ban hành Nghị quyết về xây dựng Đảng để tìm ra các vấn đề cấp bách cần giải quyết và giải pháp khắc phục.

 
Thứ hai, xuất phát từ những hạn chế, yếu kém mà nếu không được sửa chữa sẽ là thách thức đối với vai trò lãnh đạo của Đảng và sự tồn vong của chế độ.

 
Từ khi thực hiện đường lối đổi mới, Đảng ta đã ban hành nhiều chủ trương, nghị quyết về xây dựng, chỉnh đốn Đảng. Trên cơ sở đó, công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng đã đạt được nhiều kết quả tích cực. Tuy nhiên, bên cạnh kết quả đạt được công tác xây dựng Đảng vẫn còn không ít hạn chế, yếu kém, thậm chí có những yếu kém, khuyết điểm kéo dài qua nhiều nhiệm kỳ chậm được khắc phục, làm giảm sút lòng tin của nhân dân đối với Đảng. Tất cả những hạn chế, yếu kém này nếu không được sửa chữa sẽ là thách thức đối với vai trò lãnh đạo của Đảng, sự tồn vong của chế độ.

 
Thứ ba, từ yêu cầu chấp hành nhiệm vụ  do Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng đặt ra. 

 
Các văn kiện quan trọng của Đại hội XI như: Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội (bổ sung, phát triển năm 201l); Báo cáo chính trị của Ban Chấp hành Trung ương Đảng; Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 2011 - 2020 đều đề ra các yêu cầu, nhiệm vụ về xây dựng Đảng cần phải thực hiện. Đại hội XI cũng đề ra bảy nhiệm vụ trọng tâm trong nhiệm kỳ Đại hội XI cần tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, trong đó có ba nhiệm vụ liên quan đến các vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng là: nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng; tập trung giải quyết một số vấn đề xã hội bức xúc (suy thoái đạo đức, lối sống, tệ nạn xã hội, trật tự kỷ cương xã hội); đẩy mạnh, nâng cao hiệu quả cuộc đấu tranh phòng, chống tham nhũng, lãng phí để thực sự ngăn chặn, đẩy lùi được tệ nạn  này.

 
2- NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA NGHỊ QUYẾT 

 
2.1- Tính hình và nguyên nhân
 
Nghị quyết Trung ương 4 nêu rõ những thành tựu cơ bản của công tác xây dựng Đảng trong những năm qua:

 
* Thành tựu

 
Thứ nhất, Nghị quyết khẳng định thành tựu hơn 80 năm phấn đấu, xây dựng và trưởng thành, Đảng ta đã vượt qua muôn vàn khó khăn, thử thách lãnh đạo toàn dân tộc, giành được nhiều thắng lợi vĩ đại mang tầm vóc lịch sử: Thắng lợi của cuộc Cách mạng Tháng Tám năm 1945, lật đổ ách thống trị gần 100 năm của thực dân, phong kiến, lập nên nước Việt Nam Dân chủ cộng hòa, Nhà nước công nông đầu tiên ở Đông Nam Á; Thắng lợi của các cuộc kháng chiến chống ngoại xâm giành độc lập, tự do, thống nhất Tổ quốc, bảo vệ chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ của đất nước; Thắng lợi của sự nghiệp đổi mới trong hơn 25 năm qua.

 
Thứ hai, Trong thời kỳ đổi mới, công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng đã đạt được nhiều kết quả tích cực: năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng không ngừng được nâng cao; phương thức lãnh đạo của Đảng từng bước được đối mới; vai trò lãnh đạo của Đảng được giữ vững; niềm tin của nhân dân với Đảng được củng cố; đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp đã có bước trưởng thành và tiến bộ về nhiều mặt…

 
Thứ ba, Đa số cán bộ, đảng viên có ý thức rèn luyện, nâng cao phẩm chất chính trị, đạo đức, lối sống, có ý thức phục vụ nhân dân, được nhân dân tin tưởng.  

 
Thứ tư, Thành tựu 25 năm đổi mới là thành quả của toàn Đảng, toàn dân, toàn  quân trong đó có sự đóng góp to lớn của đội ngũ cán bộ, đảng viên.

 
* Hạn chế, yếu kém

 
Những hạn chế, yếu kém thể hiện rõ trong ba vấn đề nổi lên:

 
Thứ nhất, một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên, trong đó có những đảng

viên giữ vị trí lãnh đạo, quản lý, kể cá một số cán bộ cao cấp, suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống với những biểu hiện khác nhau về sự phai nhạt lý tưởng, sa vào chủ nghĩa cá nhân ích kỷ, cơ hội, thực dụng, chạy theo danh lợi, tiền tài, kèn cựa địa vị, cục bộ, tham nhũng, lãng phí, tùy tiện, vô nguyên tắc.
 
Thứ hai, đội ngũ cán bộ cấp trung ương, cấp chiến lược rất quan trọng, nhưng chưa được xây dựng một cách cơ bản, dẫn đến sự hẫng hụt, chắp vá, không đồng bộ và thiếu chủ động trong công tác bố trí, phân công cán bộ. Một số trường hợp đánh giá, bố trí cán bộ chưa thật công tâm, khách quan, ảnh hưởng đến uy tín cơ quan lãnh đạo sự phát triển của ngành, địa phương và cả nước.

 
Thứ ba, nguyên tắc "tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách" trên thực tế ở nhiều nơi rơi vào hình thức, do không xác định rõ cơ chế trách nhiệm, mối quan hệ giữa tập thể và cá nhân, khi sai sót, khuyết điểm không ai chịu trách nhiệm.

 
Nguyên nhân hạn chế, yếu kém
 
Trong Nghị quyết, Trung ương khẳng định hạn chế, yếu kém trên đây có cả  nguyên nhân khách quan và nguyên nhân chủ quan, nhưng nguyên nhân chủ quan là chủ yếu. Các nguyên nhân khách quan vả chủ quan tác động lẫn nhau, xuyên thấm vào nhau rất phức tạp, đáng chú ý là: 

 
Nguyên nhân về sự thiếu tu dưỡng, rèn luyện, giảm sút ý chí chiến đấu của một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên; sa vào chủ nghĩa cá nhân, quên đi  trách nhiệm, bổn phận trước Đảng, trước dân; Việc tổ chức thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, các nghị quyết, chỉ thị, quy định về xây dựng, chỉnh đốn Đảng ở một số nơi chưa đến nơi đến chốn; Các nguyên tắc tập trung dân chủ, tự phê bình và phê bình ở nhiều nơi vừa bị buông lỏng trong thực hiện; Việc nghiên cứu, sửa đổi, ban hành cơ chế, chính sách, pháp luật thích ứng với quá trình vận hành của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa chưa kịp thời; Đánh giá, sử dụng, bố trí cán bộ còn nể nang, cục bộ; Công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức, lối sống nhiều khi còn hình thức; Công tác kiểm tra, giám sát, giữ gìn kỷ cương, kỷ luật ở nhiều nơi, nhiều cấp chưa thường xuyên, ráo riết; Vai trò giám sát của nhân dân thông qua mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội chưa được phát huy, hiệu quả chưa cao…

 
*  Các vấn đề cấp bách cần tập trung giải quyết: 

 
Để tạo chuyển biến  mạnh mẽ về công tác xây dựng Đảng trong thời gian tới cần tiếp tục thực hiện tốt tám nhiệm vụ, giải pháp trong công tác xây dựng Đảng mà Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XI của Đảng đã đề ra, đồng thời phải tập trung cao độ để lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt ba vấn đề cấp bách sau đây:

 
Một là, kiên quyết đấu tranh ngăn chặn, đẩy lùi tình trạng suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống của một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên, trước hết là cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp để nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng, củng cố niềm tin của đảng viên và của nhân dân đối với Đảng.

 
Hai là, xây dựng đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp nhất là cấp Trung ương đáp ứng yêu câu của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế. 

 
Ba là, xác định rõ thẩm quyền, trách nhiệm người đứng đầu cấp ủy, chính quyền trong mối quan hệ tập thể cấp ủy, cơ quan, đơn vị; tiếp tục đổi mới phương thức lãnh đạo của Đảng.

 
Trong ba vấn đề trên, vấn đề thứ nhất là trọng tâm, xuyên suốt và cấp bách nhất.
 
2.2- Về mục tiêu, phương châm

 
- Mục tiêu: Nghị quyết khẳng định mục tiêu: "Phải tạo được sự chuyển biến rõ rệt, khắc phục được những hạn chế, yếu kém trong công tác xây dựng Đảng, nhằm xây dựng Đảng ta thật sự là Đảng cách mạng chân chính, ngày càng trong sạch, vững mạnh, không ngừng nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của Đảng, củng cố niềm tin trong Đảng và nhân dân, động viên toàn Đảng, toàn dân, toàn quân thực hiện thắng lợi các chủ trương, nghi quyết của Đảng''.

 
- Phương châm:
Thứ nhất, Khách quan, trung thực Phải nhìn thẳng vào sự thật, đánh giá đúng sự thật, khách quan, trung thực.

Thứ hai, Cách làm phải khoa học, hiệu quả: Các giải pháp bảo đảm đồng bộ, có trọng tâm, trọng điểm, khả thi, tập trung giải quyết những vấn đề bức xúc nhất trì trệ nhất.
Thứ ba, giữ thái độ tiên quyết với quyết tâm cao nhất, nhưng bình tĩnh, không nóng vội, cực đoan; đồng thời không để rơi vào trì trệ, hình thức; giữ đúng nguyên tắc trong chỉ đạo, tổ chức thực hiện với trách nhiệm và quyết tâm chính trị cao trong toàn đảng.

Thứ tư không để bị lợi dụng: Kết hợp "chống và xây", "xây vả chống việc kiểm điểm, tự phê bình và phê bình cần được chuẩn bị thật chu đáo, tiến hành nghiêm túc, thận trọng, đạt kết quả cụ thể, thực chất. Hết sức tránh làm lướt, làm qua loa, hình thức, chiếu lệ. Khắc phục tình trạng xuê xoa, nể nang, cũng như tình trạng lợi dụng dịp này để "đấu đá", “hạ bệ” nhau với những động cơ không trong sáng. Nghiêm khắc xử lý những trường hợp trù dập phê bình và vu cáo người khác; không để các thế lực thù địch, như phần tử cơ hội lợi dụng, kích động, xuyên tạc, gây rối nội bộ.

2.3- Về các nhiệm vụ và giải pháp
Trên cơ sở xác định 3 nhiệm vụ trọng tâm và cấp bách nêu trên, Nghị quyết nêu ra các giải pháp bảo đảm đồng bộ, có trọng tâm, trọng điểm, khả thi, kết hợp "chống và xây", "xây và chống", tập trung giải quyết những vấn đề bức xúc, cấp bách nhất, gồm 4 nhóm giải pháp:
(1) Nhóm giải pháp về tự phê bình và phê bình, nêu cao tính tiền phong, gương mẫu của cấp trên;

(2) Nhóm giải pháp về tổ chức, cán bộ và sinh hoạt Đảng;

(3) Nhóm giải pháp về cơ chế, chính sách;
(4) Nhóm giải pháp về công tác giáo dục chính trị, tư tưởng.

Trong các nhóm giải pháp, có mặt số điểm mới đáng chú ý là:

1) Các giải pháp bảo đảm tính đồng bộ, nhưng cũng rất tập trung có lộ trình, kết hợp "chống và xây", "xây và chống ", hướng vào giải quyết ba vấn đề bức xúc nhất với mong muốn tạo được sự chuyển biến cụ thể, rõ rệt trong thực tế.

2) Nêu cao và nhấn mạnh sự tự phê bình và phê bình, sự gương mẫu của cấp trên, của cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp, trước hết là cấp Trung ương và người đứng đầu các ngành, các cấp, các đơn vị. Nghị quyết nói rõ là : "Ban Chấp hành  Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư, các cấp uỷ đảng, cán bộ chủ chốt, nhất là cấp trung ương, người đứng đầu làm trước và phải thật sự gương mẫu để cho các cấp noi theo

3) Việc kiểm điểm, tự phê bình và phê bình được quy định khá chặt chẽ và cụ thể Nội dung chủ yếu tập trung vào 3 vấn đề cấp bách nêu trong Nghị quyết lầnnày gắn với việc thực hiện 19 điều Đảng viên không được làm và việc giải quyết những vấn đề bức xúc, nổi cộm ở địa phương đơn vị, ngành mình.

4) Xúc tiến việc xây dựng quy hoạch Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư và các chức danh cán bộ lãnh đạo chủ chốt của Đảng, Nhà nước nhiệm kỳ 2016 - 2020; tích cực tạo nguồn, quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ tham mưu, chuyên gia cấp chiến lược. Thực hiện bổ nhiệm cán bộ lãnh đạo, quản lý chủ trì cấp trên nói chung phải qua chức vụ lãnh đạo quản lý củ trì ở cấp dưới.

5) Xây dựng và thực hiện một số quy chế bảo đảm phát huy hơn nữa dân chủ trong Đảng, tăng cường kiểm tra, giám sát cán bộ, đảng viên. Triển khai thực hiện việc chất vấn trong Đảng, nhất là chất vấn tại các kỳ họp Ban Chấp hành Trung ương và cấp uỷ các cấp. Ban hành quy chế để hằng năm Ban Chấp hành Trung ương góp ý kiến, thể hiện sự tín nhiệm đối với tập thể và ừng thành viên Bộ Chính trị, Ban Bí thư; ban chấp hành đảng bộ các cấp góp ý kiến, thể hiện sự tín nhiệm đối với tập thể và từng thành viên ban thường vụ cấp uỷ cấp mình.

6) Xây dựng tiêu chuẩn cán bộ theo chức danh, tiêu chí đánh giá cán bộ, làm cơ sở cho việc quy hoạch, quản lý, đào tạo, bồi dưỡng, bố trí, sử dụng cán bộ; Thí điểm việc giao quyền cho bí thư cấp uỷ lựa chọn, giới thiệu để bầu cử uỷ viên thường vụ cấp uỷ; cấp trưởng có trách nhiệm lựa chọn, giới thiệu để bầu cử, bổ nhiệm cấp phó, thí điểm chế độ tiến cử, chế độ tập sự lãnh đạo quản lý, thực hiện quy trình giới thiệu nhân sự theo hướng những người được dự kiến đề bạt, bổ nhiệm phải trình bày đề án hoặc chương trình hành động trước khi cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.

Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư, Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá XI) về "Một số vân đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay" là sự cụ thể hoá các nội dung quan trọng trong Nghị quyết Đại hội XI của Đảng Để triển khai quán triệt xây dựng Đảng làm cho Đảng ta ngày càng trong  sạch, vững mạnh đáp ứng sự kỳ của toàn Đảng,toàn quân và toàn dân ta, cấp ủy, chính quyền mặt trận tổ quốc và đoàn thể chính trị- xã hội các cấp cần nhận thức thật đầy đủ và sâu sắc mục đích, ý nghĩa, yêu cầu, nội dung của Nghị quyết, nắm vững những tư tưởngchỉ đạo, nhưng công việc phải làm, trên cơ sở đó có sự thống nhất cao về ý chí, quyết tâm, thấy đầy đủ trách nhiệm cảu cá nhân, đơn vị mình để gương mẫu, tự giác thực hiện và chỉ đạo, tổ chức thực hiện Nghị quyết
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