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KẾ HOẠCH
Tuyên truyền kết quả công tác phân giới, cắm mốc biên giới đất liền

Việt Nam - Trung Quốc, Việt Nam - Campuchia và công tác tăng dày
và tôn tạo hệ thống mốc quốc giới Việt Nam - Lào năm 2012,
tuyên truyền biển, đảo năm 2012
-------------

Thực hiện Hướng dẫn số 27-HD/BTGTU, ngày 23 tháng 04 năm 2012  "V/v  Công tác tuyên truyền biển, đảo năm 2012"; Hướng dẫn số 28-HD/BTGTU, ngày 23 tháng 4 năm 2012 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Hưng Yên "V/v kết quả công tác phân giới, cắm mốc biên giới đất liền Việt Nam - Trung Quốc, Việt Nam - Campuchia và công tác tăng dày tôn tạo hệ thống mốc quốc giới Việt Nam - Lào” . Ban Thường vụ tỉnh Đoàn xây dựng Kế hoạch tuyên truyền kết quả phân giới cắm mốc và tuyên truyền về biển, đảo năm 2012, với các nội dung cụ thể như sau: 
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
 
- Tuyên truyền tới cán bộ đoàn viên, thanh thiếu niên và các tầng lớp nhân dân về công tác phân giới, cắm mốc và về biển, đảo nhằm tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và hành động của cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu niên về việc xác định một đường biên giới rõ ràng trên đất liền với một hệ thống mốc giới hiện đại giữa nước ta với các nước có chung biên giới, vị trí chiến luợc của biển, đảo nước ta trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc 
 
- Nâng cao nhận thức cho cán bộ, ĐV, TTN về vấn đề biên giới, lãnh thổ; biển, đảo và tầm quan trọng của việc xây dựng mối quan hệ hoà bình, hữu nghị cùng hợp tác và phát triển với các nước láng giềng.
 
- Các hoạt động tuyên truyền cần bám sát thực tế, phù hợp với điều kiện cụ thể của địa phương, đơn vị đảm bảo hiệu quả, tránh hình thức.
II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN
Tuyên truyền kết quả công tác phân giới cắm mốc biên giới đất liền Việt Nam - Trung Quốc, Việt Nam - Campuchia và công tác tăng dày, tôn tạo hệ thống mốc quốc giới Việt Nam - Lào và biển, đảo Việt Nam tới cán bộ, ĐV. TTN, các tầng lớp nhân dân bám sát một số định hướng sau:
1. Tuyến biên giới Việt Nam - Trung Quốc:

 - Tiếp tục tuyên truyền các văn bản pháp lý về việc giải quyết, quản lý và bảo vệ biên giới Việt Nam - Trung Quốc: Hiệp ước biên giới trên đất liền giữa nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam và nước Cộng hoà Nhân dân Trung Hoa (ký ngày 30/12/1999); nội dung, ý nghĩa của việc ký kết và thực thi 03 văn kiện pháp lý; Nghị định thư phân giới cắm mốc biên giới trên đất liền Việt Nam - Trung Quốc (ký ngày 18/11/2009), Hiệp định về cửa khẩu và quy chế quản lý cửa khẩu biên giới trên đất liền Việt Nam - Trung Quốc (ký ngày 18/11/2009).
- Tiếp tục tuyên truyền trong cán bộ, ĐV, TTN và các tầng lớp nhân dân trong toàn tỉnh về ý nghĩa to lớn và tầm quan trọng của việc hoàn thành công tác phân giới, cắm mốc; việc ký kết và thực thi các văn kiện về biên giới đất liền Việt Nam - Trung Quốc đã góp phần giải quyết vấn đề biên giới vốn kéo dài phức tạp trong lịch sử pháp triển cảu hai nước; tạo cơ sở để xây dựng đường biên giới Việt Nam - Trung Quốc thành biên giới hoà bình, hữu nghị góp phần quan trọng trong việc ổn định, tăng cường hợp tác kinh tế - thương mại, an ninh, quốc phòng, giao lưu văn hoá giữa nhân dân hai nước ở vùng biên giới; mở rộng và làm sâu sắc hơn mối quan hệ hợp tác chiến lược toàn diện Việt Nam - Trung Quốc.

- Tuyên truyền về tình hữu nghị truyền thống Việt Nam - Trung Quốc, về chính sách của Đảng và Nhà nước ta trong quan hệ hữu nghị, hợp tác toàn diện với Trung Quốc. Công tác quản lý và bảo vệ biên giới trên đất liền Việt Nam - Trung Quốc trong tình hình mới.

- Tuyên truyền cụ thể, chính xác kịp thời các vấn đề dư luận quan tâm, bác bỏ các luận điệu và quan điểm sai trái, xuyên tạc của các thế lực thù địch lợi dụng một số điểm bất đồng về chủ quyền, lãnh thổ giữa ta và Trung Quốc để kích động, chia rẽ quan hệ hai nước; vận động nhân dân hai bên biên giới tích cực tham gia các hạot động bảo vệ an ninh biên giới, chống các hoạt động vi phạm pháp luật của mỗi nước; khuyến khích các hoạt động giao lưu giữa các tầng lớp nhân dân, các tổ chức đoàn thể, các tổ chức kinh tế… giữa hai nước và hai biên giới. 
- Tuyên truyền, làm rõ về các chương trình, dự án hợp tác đang triển khai giữa Việt Nam và Trung Quốc là xuất phát từ lợi ích của mỗi nước, trên cơ sở nhu cầu củng cố môi trường hoà bình, hợp tác và trước yêu cầu chiến lược trong quan hệ giữa hai nước; chủ động tích cực, linh hoạt, có nhiều sáng kiến tổ chức các hoạt động củng cố và phat triển quan hệ Việt Nam - Trung Quốc trên cơ sở phát huy mặt đồng thuận, vì lợi ích chung, tăng cường sự hiểu biết, tin cậy lẫn nhau qua đó đóng góp một cách xây dựng, thẳng thắn và thiệt thực nhằm xử lý những vấn đề tồn tại, tạo sự đồng thuận cao của nhân dân hai nước đối với việc phát triển quan hệ Việt Nam - trung Quốc trong tình hình mới.

  2. Tuyến biên giới Việt Nam - Campuchia:
 
- Tiếp tục tuyên truyền các văn bản pháp lý về việc.giải quyết biên giới Việt  Nam - Campuchia trong đó có các hiệp định, hiệp ước về biên giới giữa hai nước như: Hiệp ước hòa bình, hữu nghị và hợp tác giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Cộng hòa Nhân dân Campuchia (ký ngày 18/12/1979); Hiệp ước về vùng nước lịch sử giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Cộng hòa Nhân dân Campuchia (ký ngày 07/7/1982); Hiệp ước về nguyên tắc giải quyết vấn đề biên giới giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Cộng hòa Nhân dân Campuchia (ký ngày 20/7/1983); Hiệp ước về quy chế biên giới quốc gia giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Cộng hòa Nhân dân Campuchia (ký  ngày 20/7/1983); Hiệp ước hoạch định biên giới quốc gia giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Cộng hòa Nhân dân Campuchia (ký ngày 27/12/1985); Hiệp ước giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Vương quốc Campuchia bổ sung Hiệp ước hoạch định biên giới quốc gia năm 1985 (ký ngày l0/10/2005). 

 
- Tiếp tục tuyên truyền, góp phần tăng cường hợp tác kinh tế - thương mại giữa hai nước, làm rõ một số vấn đề phức tạp, nhạy cảm liên quan đến công tác phân giới, cắm mốc như: việc điều chuyển dân cư, đất đai ở những khu vực quá canh, quá cư, chính sách hỗ trợ, đền bù đất đai, hoa màu để ổn định tinh thần và đời sống nhân dân, đồng thời giữ gìn mối quan hệ láng giềng truyền thống giữa hai nước.

 
- Tuyên truyền, vận động quần chúng nhân dân, ĐV, TTN chống các hoạt động vi phạm pháp luật; có biện pháp kịp thời đối với những đối tượng tham gia tổ chức FUIRO và "Tin lành Đề ga"; buôn bán phụ nữ, trẻ em; cờ bạc, truyền đạo trái phép kích động người dân về vấn đề đất đai, lãnh thổ.

 
- Năm 2012, trong bối cảnh Campuchia vừa tiến hành thành công kỳ bầu cử quan trọng và giữ vai trò Chủ tịch ASEAN, cần tuyên truyền rộng rãi các hoạt động giao lưu giữa các tầng lớp nhân dân, các tổ chức đoàn thể, các tổ chức kinh tế… giữa hai nước và hai bên biên giới; tuyên truyền chính xác, kịp thời, cụ thể, đầy đủ tình hình quan hệ giữa hai Đảng, hai Nhà nước và các địa phương giáp biên trên các mặt: chính trị, kinh tế, văn hóa - xã hội, an ninh, quốc phòng.

 
3. Tuyến biên giới Việt Nam - Lào
 
- Năm 2012 là năm có ý nghĩa quan trọng đối với quan hệ hữu nghị truyền

thống đặc biệt giữa hai nước Việt Nam - Lào: kỷ niệm 50 năm ngày thiết lập quan hệ ngoại giao giữa Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào (ký ngày 5/9/1962) và 35 năm ngày ký Hiệp ước hữu nghị hợp tác (ký ngày 18/7/1977), lãnh đạo hai nước đã nhất trí lấy năm 2012 là " Năm đoàn kết Hữu nghị Việt Nam - Lào". Do đó, các hoạt động tuyên truyền về quan hệ hữu nghị đặc biệt Việt Nam - Lào cần được quan tâm đẩy mạnh trong năm 2012 ở tất cả các cấp, các ngành, các địa phương.

 
- Tiếp tục tuyên truyền về các ván bản pháp lý liên quan đến biên giới Việt Nam - Lào: Hiệp ước hoạch định biên giới quốc gia giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào (ký ngày 18/7/1977) ; Hiệp ước bổ sung Hiệp ước hoạch định biên giới quốc gia giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào (ký ngày 24/01/1986); Hiệp định về Quy chế biên giới quốc gia giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào (ký ngày 01/3/1990); Nghị định thư sửa đổi và bổ sung Hiệp định về quy chế biên giới giữa Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào (ký ngày 31/8/1997)...

 
- Cần chú ý tiếp tục tuyên truyền sâu rộng nội dung và việc triển khai thực hiện Dự án tăng dày và tôn tạo hệ thống mốc quốc giới Việt Nam - Lào theo thỏa thuận giữa hai nước; tuyên truyền việc thắt chặt tình đoàn kết hữu nghị, đẩy mạnh quan hệ hợp tác toàn diện về mọi mặt giữa Việt Nam và Lào.

 
4. Tuyên truyền biển, đảo năm 2012
 
- Tiếp tục tuyên truyền, giáo dục và nâng cao nhận thức tới cán bộ, đoàn viên, TTN và nhân dân về vị trí, vai trò, tiềm năng, thế mạnh, ý nghĩa to lớn của biển, đảo Việt Nam trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Qua đó phát huy tinh thần yêu nước, khơi dậy ý thức tự giác, tự chủ, của đoàn viên, TTN trong việc nâng cao học tập, tìm hiểu và bảo vệ chủ quyền của biển, đảo Việt Nam.


- Tăng cường tuyên truyền, phổ biến tới đoàn viên, TTN những cơ sở pháp lý, khẳng định chủ quyền của Việt Nam đối với các quần đảo trên biển Đông; những văn bản pháp lý về biển, đảo Việt Nam đã ký với các nước láng giềng, các nước có liên quan; những kiến thức cơ bản, phổ thông các văn bản pháp luật về biển, đảo của Nhà nước ta và Luật biển quốc tế năm 1982; tuyên truyền giáo dục tinh thần yêu nước, lòng tự hào dân tộc, nâng cao ý thức đấu tranh, bảo vệ, gìn giữ chủ quyền biển, đảo thiêng liêng của Tổ quốc, góp phần bảo vệ gìn giữ môi trường hòa bình, hợp tác hữu nghị và cùng phát triển giữa các quốc gia vùng Biển Đông.
- Phát hiện và nhân rộng các điển hình tiên tiến, các nhân tố mới trong việc phát triển kinh tế- an sinh xã hội, đảm bảo giữ gìn an ninh và chủ quyền các vùng biển, đảo của Tổ quốc, trú trọng giới thiệu những thành tựu phát triển kinh tế biển, đảo của các địa phương, các ngành, bên cạnh đó cần quan tâm đặc biệt tới vấn đề về biến đổi khí hậu; công tác dự báo, phòng chống thiên tai; cứu hộ, cứu nạn trên biển; bảo vệ tài nguyên, môi trường biển.

 
- Tuyên truyền, đấu tranh chống các hành vi và hoạt động sai trai, tiêu cực trên biển, đảo như: vi phạm quy định về trật tự an toàn giao thông trên biển; đánh bắt có tính chất hủy diệt nguồn lợi thủy, hải sản; phá hoại môi trường sinh thái trên biển; tàu thuyền nước ngoài vi phạm chủ quyền, quyền tài phán vùng biển nước ta; đấu tranh phản bác các luận điệu sai trái, thủ đoạn, âm mưu của các thế lực cơ hội, thù địch xuyên tạc về chủ quyền biển, đảo của Việt Nam. 
 
- Tuyên truyền về thực hiện dân sự hoá trên biển, đảo; các chính sách khuyến khích nhân dân ra định cư ổn định lâu dài trên đảo, làm ăn dài ngày trên biển: nâng cao tinh thần trách nhiệm, tình cảm của các cấp bộ đoàn, cán bộ, đoàn viên, TTN và mọi tầng lớp nhân dân đối với các chiến sĩ đang làm nhiệm vụ bảo vệ chủ quyền biển, đảo thiêng liêng liêng của Tổ quốc.
 
-  Tiếp tục tuyên truyền và phát động đoàn viên TTN trong toàn tỉnh tích cực hưởng ứng cuộc vận động "Vì Trường Sa thân yêu"; tham gia viết thư thăm hỏi, quyên góp sách, báo, tranh, ảnh… gửi tặng các chiến sỹ đang làm nhiệm vụ trên các đảo Hoàng Sa, Trường Sa đặc biệt là “Đảo Nam Yết” - đơn vị kết nghĩa với Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Hưng Yên. Phối hợp với các ban ngành, đoàn thể, các tổ chức trên địa bàn làm tốt công tác hậu phương quân đội, thường xuyên tổ chức các hoạt động thăm hỏi, tặng quà, chăm sóc gia đình các chiến sỹ đang làm nhiệm vụ  nơi biên giới, hải đảo góp phần cổ vũ, động viên các cán bộ, chiến sỹ.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Tỉnh Đoàn
- Xây dựng Kế hoạch tuyên truyền về công tác phân giới, cắm mốc đất liền Việt Nam - Trung Quốc, Việt Nam - Campuchia và công tác tăng dày tôn tạo hệ thống mốc quốc giới Viêt Nam - Lào và biển, đảo năm 2012 triển khai tới các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc.
- Tuyên truyền về kết quả phân giới, cắm mốc và biển, đảo năm 2012 trên Bản tin tuổi trẻ Hưng Yên, Website tinhdoanhungyen.org.vn.
- Giao cho Ban Tuyên giáo tỉnh Đoàn là bộ phận thường trực giúp Ban Thường vụ tỉnh Đoàn đôn đốc các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc triển khai thực hiện kế hoạch công tác phân giới, cắm mốc và biển đảo năm 2012. 
2. Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc
- Xây dựng Kế hoạch tuyên truyền phù hợp với điều kiện của cấp mình và triển khai tới các cơ sở Đoàn của địa phương, đơn vị.
- Tổ chức các hình thức tuyên truyền đảm bảo nội dung, hình thức và phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị theo các nội dung của Kế hoạch.
- Phối hợp cùng với Đài phát thanh các huyện, Thành phố tuyên truyền kết quả công tác phân giới, cắm mốc biên giới đất liền Việt Nam - Trung Quốc, Việt Nam - Campuchia và công tác tăng dày tôn tạo hệ thống mốc quốc giới Việt Nam - Lào và tuyên truyền về biển, đảo năm 2012. 
Ban Thường vụ Tỉnh Đoàn đề nghị các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai, thực hiện có hiệu quả nội dung của Kế hoạch. Báo cáo kết quả về BTV tỉnh Đoàn ( Qua Ban Tuyên giáo tỉnh Đoàn theo báo cáo năm)
	Nơi nhận:
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;(để b/c)
- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc;

- Lưu VP, Ban TG.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC
Đỗ Minh Trí
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