THỂ LỆ 
Cuộc thi Hoa hậu Việt Nam 2012
--------------
 
Cuộc thi “Hoa hậu Việt Nam” là cuộc thi hoa hậu dành riêng cho phái nữ và được tổ chức hai năm một lần với quy mô toàn quốc. 

 
Cuộc thi Hoa hậu Việt Nam 2012 do Công ty CP Tiền Phong - Báo Tiền Phong phối hợp với UBND Thành phố Đà Nẵng tổ chức theo Quyết định số 1122/QĐ_BVHTTDL của Bộ Văn hóa Thể thao Du lịch ký và ban hành ngày 26 tháng 3 năm 2012.

 
I. ĐỐI TƯỢNG VÀ ĐIỀU KIỆN DỰ THI

 
Nữ công dân Việt Nam tuổi từ 18 đến 27 (theo giấy khai sinh) có đạo đức tốt; Có vẻ đẹp tự nhiên; Không có tiền án; Không trong thời gian bị truy cứu trách nhiệm hình sự; Chưa lập gia đình; Chưa sinh con; Trình độ văn hoá: Tốt nghiệp phổ thông trung học trở lên. Chiều cao 1m 62 trở lên, không qua giải phẫu thẩm mỹ và chuyển đổi giới tính.

 
Thí sinh đã đạt danh hiệu Hoa hậu, Á hậu, Hoa khôi, Á khôi tại các cuộc thi sắc đẹp cấp tỉnh, thành, ngành diễn ra trong năm 2011 hoặc 2012 không phải dự thi Sơ tuyển, được đặc cách vào vòng thi Chung khảo Khu vực.

 
II . NỘI DUNG THI:

 
Gồm 4 nội dung: Thí sinh trong trang phục áo dài dân tộc Việt Nam; Thí sinh trong trang phục áo tắm; Thí sinh trong trang phục tự chọn và Thi ứng xử.

 
III . ĐỊA ĐIỂM, THỜI GIAN THI:

 
- Vòng thi Sơ tuyển: Ở nhiều tỉnh thành và khu vực trong cả nước.

 
- Vòng thi Chung khảo được tổ chức tại 2 khu vực:

  
* Phía Bắc: tại Hà Nội,

  
* Phía Nam: tại TP Hồ Chí Minh

 
- Vòng thi Chung kết: Tại Thành phố Đà Nẵng vào tháng 8/2012. Đêm chung kết được tổ chức vào 25/8/2012.

 
VI. GIẢI THƯỞNG VÀ DANH HIỆU CUỘC THI:

- Hoa hậu: Vương miện Hoa hậu và giải thưởng 300.000.000 đồng.

  
- Á hậu 1: Giải thưởng 150.000.000 đồng.

 
- Á hậu 2: Giải thưởng 100.000.000 đồng.

 Và các giải phụ (danh hiệu) khác gồm: “Người đẹp tài năng nhất”; “Người có hình thể đẹp nhất”; “Người có gương mặt đẹp nhất”; “Người đẹp áo dài”; “Người đẹp được khán giả bình chọn nhiều nhất”. Mỗi giải thưởng trị giá: 30.000.000 đồng.
 
VII . ĐĂNG KÝ DỰ THI:

 
1. Hồ sơ đăng ký dự thi gồm:

 
- Đơn đăng ký dự thi (điền theo mẫu của ban tổ chức).

 
Thí sinh có thể nhận Đơn ĐKDT mẫu trực tiếp từ các điểm nhận Hồ sơ dự thi của BTC ghi dưới đây hoặc tự in ra từ trang web: www.hoahauvietnam.tienphong.vn 
 
- Sơ yếu lý lịch (được chính quyền địa phương hoặc cơ quan, tổ chức nơi thí sinh đang sinh sống, học tập và công tác xác nhận).

 
- 02 tấm ảnh mầu cỡ 10 x 15cm ( chụp chân dung và toàn thân).

 
- Bằng tốt nghiệp Phổ thông trung học hoặc giấy xác nhận của nhà trường - nơi thí sinh đã tốt nghiệp PTTH (Bản sao công chứng).

 
- Các giấy tờ khác theo quy định của Thể lệ cuộc thi bao gồm: Chứng minh nhân dân, Hộ khẩu, Chứng nhận danh hiệu Hoa hậu, Á hậu, Hoa khôi, Á khôi tại các cuộc thi sắc đẹp cấp tỉnh, thành, ngành diễn ra trong năm 2011 hoặc 2012 mà thí sinh đã đoạt giải…

 
(Lưu ý: Phong bì đựng hồ sơ phải dán tem và ghi rõ: Hồ sơ dự thi Hoa hậu Việt Nam 2012.)

 
2. Địa điểm đăng ký và gửi hồ sơ dự thi:

 
Thí sinh nộp hồ sơ trực tiếp / hoặc gửi qua đường bưu điện đến Ban tổ chức cuộc thi Hoa hậu Việt Nam 2012 tại các địa chỉ dưới đây:

 
- Tiểu Ban thí sinh cuộc thi HHVN 2012 - Tòa nhà Tiền Phong, 15 Hồ Xuân Hương, Quận Hai Bà Trưng, Hà nội. ĐT: 04-39449219. Hotline: 0932283433

 
- Ban đại diện Công ty CP Tiền Phong tại TP Hồ Chí Minh: 384/54 Nam Kỳ Khởi Nghĩa , Quận 3. ĐT: 08 38481068 / 0908224176

 
- Ban đại diện báo Tiền Phong tại Tây Nguyên: 26 Trần Nhật Duật, TP Buôn Ma Thuột, Tỉnh Đắc Lắc. ĐT: (0500)3950029

 
- Ban đại diện báo Tiền phong tại Miền Trung: số 19 Ngô Gia Tự, TP Đà Nẵng. ĐT:(0511)3828039

 
Thời hạn nộp Hồ sơ đăng ký dự thi từ ngày 20 /4 đến hết ngày 15 /7 /2012.
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