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	BCH  ĐOÀN TỈNH HƯNG YÊN

***

Số : 166  - KH /TĐTN- TG
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH
Hưng Yên, ngày 02 tháng 12 năm 2015


KẾ HOẠCH
Tuyên truyền, phổ biến, nâng cao nhận thức và trách nhiệm 
về an toàn thông tin đến năm 2020 trong các cấp bộ Đoàn tỉnh Hưng Yên
------------

Thực hiện Kế hoạch số 417 - KH/TWĐTN - BTG, ngày 27/10/2015 của Ban Bí thư Trung ương Đoàn về việc “Tổ chức tuyên truyền, phổ biến, nâng cao nhận thức và trách nhiệm về an toàn thông tin đến năm 2020”, Ban Thường vụ tỉnh Đoàn xây dựng kế hoạch tuyên truyền, phổ biến, nâng cao nhận thức và trách nhiệm về an toàn thông tin đến năm 2020 trong các cấp bộ Đoàn tỉnh Hưng Yên, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Quán triệt chủ trương của Đảng và Nhà nước về quản lý và sử dụng internet cho cán bộ, đoàn viên thanh niên trên địa bàn tỉnh. Qua đó nâng cao nhận thức, trách nhiệm và định hướng cho cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu niên về an toàn thông tin; khai thác, sử dụng thông tin trên internet, sử dụng mạng xã hội và các loại hình truyền thông khác đúng quy định, phục vụ việc nghiên cứu, học tập, giải trí lành mạnh, thiết thực. Hạn chế các tác động tiêu cực, không lành mạnh trên internet.

2. Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và ý thức chấp hành pháp luật về an toàn thông tin. Rà soát, triển khai thực hiện các văn bản pháp lý để quản lý và hoàn thiện mạng lưới báo điện tử, mạng xã hội và các loại hình truyền thông khác, bảo đảm việc cung cấp và sử dụng thông tin trên lành mạnh, hữu ích, đạt hiệu quả cao.

3. Phấn đấu đến năm 2020, trên 50% đoàn viên, thanh thiếu niên nói chung, trên 60% học sinh và trên 70% sinh viên được tuyên truyền, phổ biến về các nguy cơ và kỹ năng cơ bản phòng tránh mất an toàn thông tin; chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, của Nhà nước về an toàn thông tin; trên 80% cán bộ Đoàn các cấp được tuyên truyền, phổ biến về thói quen, trách nhiệm và kỹ năng đơn giản để bảo đảm an toàn thông tin khi ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động tại cơ quan, đơn vị.
II. NỘI DUNG CỤ THỂ
1. Các hoạt động tuyên truyền, giáo dục

- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, giáo dục cho cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu niên trong toàn tỉnh về các quy định của pháp luật về quản lý và sử dụng công nghệ thông tin, dịch vụ mạng internet hoặc thiết bị công nghệ thông tin, báo điện tử, mạng xã hội và các loại hình truyền thông khác trên internet.

- Tuyên truyền, phổ biến, nâng cao nhận thức và trách nhiệm về an toàn thông tin qua các kênh thông tin của Đoàn. Tuyên truyền theo từng điểm, các địa điểm cung cấp dịch vụ công nghệ thông tin, dịch vụ mạng hoặc thiết bị công nghệ thông tin; áp dụng với các khu vực có đông đoàn viên, thanh niên sử dụng mạng, tại các điểm sử dụng máy tính công cộng, các điểm phủ sóng mạng không dây và truy nhập internet công cộng. Tăng cường hoạt động tuyên truyền trực quan với nhiều hình thức: panô, áp phích, tờ rơi, infographic...

- Phối hợp với ngành chức năng tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức về an toàn thông tin cho đội ngũ báo cáo viên, cộng tác viên của Đoàn trong toàn tỉnh để nắm bắt và kịp thời tuyên truyền cho đoàn viên, thanh niên các nội dung về an toàn thông tin, đồng thời định hướng thông tin, dư luận cho đoàn viên, thanh thiếu niên.

- Tổ chức diễn đàn, tọa đàm, hội thảo chuyên đề nhằm trao đổi kinh nghiệm, phản ánh và đề xuất sáng kiến về an toàn thông tin trong cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu niên; giúp khai thác, sử dụng internet hiệu quả cho các cán bộ, cộng tác viên tham gia hoạt động quản lý, cung cấp thông tin cho website của Đoàn. Hướng dẫn việc cung cấp kiến thức, trang bị kỹ năng cho thanh thiếu niên thông qua internet phục vụ việc nghiên cứu học tập, giải trí lành mạnh, thiết thực.

- Tuyên truyền trên các kênh thông tin của Đoàn. Các cấp bộ Đoàn đưa nội dung tuyên truyền, phổ biến về an toàn thông tin vào sinh hoạt chi đoàn định kỳ hàng tháng, hàng quý, hàng năm.
2. Nâng cấp website của Đoàn thanh niên
- Nâng cấp website tinhdoanhungyen.org.vn có đầy đủ thông tin về pháp luật, chính sách, thông tin hoạt động của các đơn vị. Thường xuyên cập nhật, tổng hợp đầy đủ và chính xác các thông tin liên quan đến công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu niên; tình hình phát triển, sử dụng website, diễn đàn của các cấp bộ Đoàn phục vụ việc tìm kiếm thông tin liên quan đến hoạt động của các cấp bộ Đoàn nhanh chóng, dễ dàng.
- Tuyên truyền các hoạt động trên các website, diễn đàn trên mạng internet nhằm nâng cao nhận thức, phản bác những thông tin xuyên tạc, luận điệu tiêu cực, độc hại trên internet; khai thác, sử dụng internet một cách hiệu quả, thiết thực; nghiên cứu tham mưu phương thức giáo dục, tập hợp thanh thiếu niên trong trường học thông qua internet phù hợp với tình hình mới.

- Phát huy năng lực đội ngũ cán bộ quản lý website nhằm đáp ứng tốt về chuyên môn, nghiệp vụ trong việc đảm bảo an ninh mạng và an toàn thông tin.

3. Tiếp tục xây dựng đội ngũ cộng tác viên Website tỉnh Đoàn và Bản tin "Tuổi trẻ Hưng Yên"
Chú trọng xây dựng đội ngũ cộng tác viên trên hệ thống kênh thông tin của Đoàn, đặc biệt là Trang thông tin điện tử tỉnh Đoàn. Thông qua các tin, bài, hình ảnh của đội ngũ cộng tác viên nhằm phản ánh, thông tin kịp thời các hoạt động, phong trào tiêu biểu, các vấn đề ĐVTN quan tâm; những tâm tư, nguyện vọng; các tấm gương, điển hình, mô hình mới, cách làm hay của các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh đến đông đảo cán bộ, đoàn viên thanh niên và độc giả. Từ đó, đưa hoạt động trang thông tin điện tử tỉnh Đoàn và Bản tin "Tuổi trẻ Hưng Yên" ngày càng đi vào chất lượng, hiệu quả, đáp ứng nhu cầu về thông tin ngày càng cao của cán bộ, đoàn viên thanh niên, độc giả trong tình hình hiện nay.
4. Mở rộng và bổ sung nội dung về an toàn thông tin trong các hội thi, cuộc thi, giải thưởng của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh    

- Đẩy mạnh việc học tập, nghiên cứu trong lĩnh vực an toàn thông tin trong thanh thiếu niên; các cấp bộ Đoàn nghiên cứu đưa các nội dung thi về lĩnh vực an toàn thông tin trong các Hội thi Tin học trong khối cán bộ, công chức trẻ các cấp hàng năm;
- Nghiên cứu mở rộng và bổ sung nội dung trong xét giải thưởng về an toàn thông tin trong các cuộc thi, hội thi về lĩnh vực khoa học công nghệ của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh các cấp.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Tỉnh Đoàn
- Xây dựng Kế hoạch triển khai tới các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc;
- Chủ động triển khai các giải pháp bảo đảm an ninh và an toàn thông tin mạng. Tích cực rà soát, tìm biện pháp khắc phục những sơ hở, thiếu sót trong quản lý, cung cấp, sử dụng các thông tin của các cấp bộ Đoàn trên mạng nói chung, trên hệ thống kênh thông tin của Đoàn nói riêng, đặc biệt là trên trang thông tin điện tử tỉnh Đoàn;
- Bổ sung, hoàn thiện và ban hành quy chế về quản lý, sử dụng và đưa thông tin lên trang thông tin điện tử tỉnh Đoàn;
- Giao cho Ban Tuyên giáo tỉnh Đoàn là bộ phận thường trực tham mưu chỉ đạo, hướng dẫn, tổng hợp danh sách cộng tác viên trang thông tin điện tử tỉnh Đoàn và Bản tin “Tuổi trẻ Hưng Yên" của các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc, các Ban, bộ phận, đơn vị trực thuộc tỉnh Đoàn.

2. Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc 
- Căn cứ kế hoạch của Ban Thường vụ tỉnh Đoàn xây dựng kế hoạch triển khai phù hợp với tình hình thực tiễn tại đơn vị.
- Tiếp tục giới thiệu danh sách các đồng chí tham gia làm cộng tác viên viết tin, bài cho website tỉnh Đoàn và Bản tin "Tuổi trẻ Hưng Yên" (yêu cầu: mỗi đơn vị giới thiệu ít nhất 02 đồng chí, là cán bộ đang công tác tại huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc, kèm theo 2 ảnh 3x4cm). Công văn giới thiệu gửi về tỉnh Đoàn (qua Ban Tuyên giáo tỉnh Đoàn. Địa chỉ: đường An Vũ, phường Hiến Nam, thành phố Hưng Yên; ĐT: 03213.550.264; email: bantuyengiaotinhdoanhy@gmail.com) trước ngày 05/12/2015.

Ban Thường vụ tỉnh Đoàn đề nghị Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc triển khai, thực hiện nghiêm túc nội dung của kế hoạch./.
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