PAGE  
2

	BCH ĐOÀN TỈNH HƯNG YÊN

***

Số:     174     - KH/TĐTN – TG

	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

 Hưng Yên, ngày   29   tháng 02 năm 2016


KẾ HOẠCH

Tuyên truyền cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và bầu cử đại biểu
 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021
-------------

Thực hiện Chỉ thị số 07 – CT/TU, ngày 27/01/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về lãnh đạo cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021; Chỉ thị số 01 /CT – UBND, ngày 25/01/2016 Về tổ chức cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021; Kế hoạch số 44 /KH – MTTQ – BTT, ngày 04/02/2016 của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh về việc thực hiện công tác Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Hưng Yên tham gia cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021; Hướng dẫn số 06-HD/BTGTU, ngày 21/01/ 2016 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về việc “Tuyên truyền cuộc bầu cử Quốc hội khoá XIV; đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016- 2021”. Ban Thường vụ tỉnh Đoàn Hưng Yên xây dựng Kế hoạch “Tuyên truyền cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV; đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 -2021”, với các nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tuyên truyền tới cán bộ, đoàn viên, thanh niên hiểu rõ về mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của sự kiện chính trị này. Việc lựa chọn, bầu ra những người tiêu biểu về đức, tài, xứng đáng là đại biểu đai diện cho ý chí, nguyện vọng và quyền làm chủ của nhân dân trong Quốc hội, Hội đồng nhân dân tỉnh và Hội đồng nhân dân các cấp là nhiệm vụ trọng tâm của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân năm 2016;
- Nâng cao nhận thức, năng lực, sáng tạo của của tuổi trẻ và đội ngũ cán bộ Đoàn, Hội trong hoạt động tuyên truyền và tham gia bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021 và xác định đây là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của tổ chức Đoàn trong năm 2016;
- Công tác tuyên truyền về bầu cử được tiến hành song song với lộ trình, bước đi của cuộc bầu cử (trước, trong và sau khi bầu cử), hỗ trợ đắc lực cho công tác triển khai bầu cử, đồng thời gắn với các nhiệm vụ chính trị đang triển khai ở địa phương, đơn vị; góp phần cổ vũ tinh thần đoàn kết, chung sức chung lòng, tận dụng mọi thời cơ, thuận lợi, vượt qua mọi khó khăn, thách thức, đưa đất nước nói chung và tỉnh Hưng Yên nói riêng phát triển nhanh và bền vững; tạo không khí thi đua yêu nước trong nhân dân thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Đại hội toàn quốc lần thứ XII của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII và Nghị quyết đại hội đảng bộ các cấp đã đề ra.
II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN
1. Nội dung tuyên truyền
          1.1. Tuyên truyền sâu rộng về mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV; đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2016 - 2021; phân tích, làm rõ bối cảnh, tình hình của tỉnh, của đất nước thời điểm diễn ra bầu cử, như: toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta đang tiếp tục thực hiện Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội; Đại hội toàn quốc lần thứ XII của Đảng vừa kết thúc, việc học tập, quán triệt và triển khai Nghị quyết Đại hội đang được tiến hành; Hiến pháp năm 2013 và các luật về tổ chức bộ máy nhà nước mới được ban hành; công cuộc đổi mới đạt được nhiều thành tựu to lớn và có ý nghĩa lịch sử trên mọi lĩnh vực của đời sống xã hội; những thuận lợi, thời cơ và khó khăn, thách thức đặt ra khi chúng ta hội nhập quốc tế ngày càng sâu rộng.
            1.2. Giới thiệu nội dung các văn bản lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng, Nhà nước như: Chỉ thị 51- CT/TW ngày 04/01/2016 của Bộ Chính trị, Chỉ thị 01/CT-TTg ngày 13/01/2016 của Thủ tướng Chính phủ; các văn bản chỉ đạo của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Hội đồng bầu cử quốc gia; kế hoạch, hướng dẫn tổ chức triển khai công tác bầu cử Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các cơ quan chức năng; các văn bản pháp luật, như: Hiến pháp năm 2013, Luật Tổ chức Quốc hội, Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân…
          1.3. Giới thiệu nội dung của Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp; làm rõ những điểm mới trong Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và Luật bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp năm 2015.
          1.4. Tham gia đấu tranh chống mọi luận điệu xuyên tạc, những âm mưu, hoạt động chống phá, lợi dụng bầu cử để gây rối, chia rẽ của các thế lực thù địch.
          1.5. Tăng cường tổ chức tuyên truyền cho đoàn viên thanh niên, nhất là cử tri lần đầu tham gia bầu cử ( đủ 18 tuổi) và nhân dân hiểu rõ về ý nghĩa tầm quan trọng của cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân các cấp.
            1.6. Tuyên truyền giới thiệu về các đại biểu thanh niên được đề cử, tự ứng cử vào Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021.
            2. Hình thức tuyên truyền
- Tuyên truyên trực quan: Tổ chức đoàn đại biểu thanh thiếu nhi diễu hành cổ động; xây dựng hệ thống khẩu hiệu, pano, áp phích có nội dung tuyên truyền về cuộc bầu cử tại các trụ sở của Đoàn, trong các hoạt động của thanh niên và địa điểm vui chơi, giải trí, sinh hoạt của tuổi trẻ, với các nội dung như: 

+ Tuổi trẻ… ( tên đơn vị) tích cực tham gia bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021!

+ Tuổi trẻ… (tên đơn vị) thi đua lập thành tích chào mừng ngày bầu cử đại biểu Quốc khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021!
+ Ngày 22/5/2016, cử tri cả nước đi bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khoá XVI và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021!
+ Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân là quyền và nghĩa vụ của mỗi công dân!


+ Sáng suốt lựa chọn những người tiêu biểu về đức, tài, xứng đáng đại diện cho ý chí, nguyện vọng và quyền làm chủ của nhân dân bầu vào Quốc hội khoá XIV và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021!


+ Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp là trực tiếp góp phần xây dựng Nhà nước pháp quyền XHCN của nhân, do nhân dân, vì nhân dân!
+ Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!

+ Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!

+ Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!

- Tuyên truyền qua phương tiện truyền thông đại chúng: Phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng đưa tin, bài các hoạt động của Đoàn tham gia tuyên truyền cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và bầu cử đại biểu
Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021; Đăng tải các nội dung tuyên truyền cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV; đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021 trên Bản tin “Tuổi trẻ Hưng Yên”, trang thông tin điện tử tỉnh Đoàn; Chỉ đạo các cấp bộ trong tỉnh phối hợp với Đài truyền thanh các địa phương, đơn vị tuyên truyền các thông tin về Luật bầu cử Quốc hội, giới thiệu các ứng cử viên, tiểu sử những người ứng cử. 

- Tuyên truyền qua diễn đàn thanh niên:


+ Tổ chức các hình thức tọa đàm, sinh hoạt chi đoàn, trao đổi, đối thoại gặp mặt giao lưu giữa các đại biểu thanh niên tham gia ứng cử Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân các cấp với đoàn viên, thanh niên, qua đó làm rõ quyền lợi và nghĩa vụ của cử tri trẻ tham gia ứng cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp, trách nhiệm của thanh niên với công tác bầu cử.

          + Tổ chức Gặp mặt cử tri lần đầu tham gia bầu cử ( đủ 18 tuổi) để tuyên truyền, nâng cao nhận thức, hiểu biết về quyền, trách nhiệm và ý nghĩa tầm quan trọng của cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân các cấp.

          + Tổ chức Hội thi báo cáo viên, tuyên truyền viên giỏi các cấp về cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV; đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021”
+ Phát huy vai trò, trách nhiệm của Đội tuyên truyền thanh niên và lực lượng báo cáo viên, tuyên truyền viên của Đoàn trong công tác tuyên truyền vận động, phục vụ bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021

+ Lồng ghép và đưa nội dung tuyên truyền, vận động bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 – 2021 vào chương trình “ khi tôi 18” trong các  trường THPT.
III. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN:

1. Đợt một, từ nay đến ngày 22/5/2016
- Phổ biến các văn bản, tài liệu về bầu cử như: Hiến pháp, chỉ thị của Bộ chính trị, chỉ thị của Thủ tuớng Chính phủ, Luật bầu của đại biểu Quốc hội, Luật bầu cử Hội đồng nhân dân các cấp, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật bầu cử đại biểu Quốc hội và Luật bầu cử Hội đồng nhân dân các cấp năm 2016, các quy định về giới thiệu người ứng cử, tự ứng cử, về quyền bầu cử của công dân;

- Thành lập các đội, nhóm thanh niên tình nguyện phục vụ công tác bầu cử tại các điểm bầu cử tại địa phương;

- Phối hợp với Uỷ ban bầu cử cùng cấp tổ chức tập huấn, hướng dẫn các đội, nhóm thanh niên tình nguyện triển khai các nội dung công việc phục vụ công tác bầu cử;

- Tuyên truyền về tiêu chuẩn đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân; quyền và nghĩa vụ của người ứng cử; quyền và nghĩa vụ của cử tri; các quy định trình tự về bầu cử và thể thức bầu cử; công tác chuẩn bị bầu cử và hoạt động bầu cử;

- Tham gia vận động nhân dân nhất là đoàn viên thanh niên đi bỏ phiếu đúng thời gian, địa điểm, nguyên tắc bầu cử theo đúng quy định.

2. Đợt hai, từ ngày 23/5/2016 đến 10/6/2016

- Tuyên truyền kết quả về bầu cử;

- Đánh giá, tổng kết, rút kinh nghiệm, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác tuyên truyền, vận động phục vụ bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Cấp tỉnh:
- Xây dựng Kế hoạch “Tuyên truyền cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV; đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh khóa XVI và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 -2021” triển khai tới các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc;
- Tuyên truyền cho ĐVTN về công tác phục vụ bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021 qua Bản tin “Tuổi trẻ Hưng Yên”, Website tinhdoanhungyen.org.vn.
- Giao cho Ban Tuyên giáo tỉnh Đoàn là bộ phận Thường trực giúp Ban Thường vụ tỉnh Đoàn đôn đốc các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc triển khai thực hiện kế hoạch.

2. Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc
- Xây dựng Kế hoạch tuyên truyền phù hợp với điều kiện của cấp mình và triển khai tới các cơ sở Đoàn của địa phương, đơn vị;
- Chỉ đạo 100% Đoàn cơ sở xã, phường xây dựng triển khai nội dung và hình thức tuyên truyền theo đúng kế hoạch và mỗi cơ sở Đoàn có ít nhất 03 băngzôn tuyên truyền treo trên các trục đường chính.
- Tổng hợp theo dõi, báo cáo nhanh kết quả thực hiện sau mỗi đợt tuyên truyền và gửi báo cáo tổng hợp kết quả thực hiện về Tỉnh Đoàn vào ngày cuối cùng mỗi đợt (qua Ban Tuyên giáo tỉnh Đoàn) hoặc theo địa chỉ  Email:Bantuyengiaotinhdoanhy@gmail.com.

Đề nghị Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai, thực hiện có hiệu quả nội dung của Kế hoạch. 

	Nơi nhận:

- Ban Bí thư TW Đoàn;;
- Ban TG, TNTH, Vp TW Đoàn;
(Để b/c)
- Uỷ ban MTTQ tỉnh;

- Ban Dân vận Tỉnh uỷ;
- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ;
- Thường trực tỉnh Đoàn;                          (Để c/đ)
- Các ban, bộ phận trực thuộc

Tỉnh Đoàn;
(Để t/h)
- Các huyện, thành Đoàn &

 Đoàn trực thuộc;                                     
- Lưu VP, Ban TG.


	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC

                         Đỗ Minh Trí


