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    Số: 247 -KH/TĐTN-TNNT,CN&ĐT
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH

Hưng Yên, ngày 25 tháng 4 năm 2017


KẾ HOẠCH
Tổ chức các hoạt động chăm lo, hỗ trợ thanh niên công nhân
---------------
Thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi tỉnh Hưng Yên năm 2017; Thiết thực lập thành tích chào mừng Đại hội Đoàn các cấp, tiến tới Đại hội Đoàn toàn tỉnh lần thứ XV; Đẩy mạnh công tác chăm lo, giúp đỡ, đồng hành cùng thanh niên công nhân có hoàn cảnh khó khăn tại các công ty, doanh nghiệp và các khu nhà trọ. Ban Thường vụ tỉnh Đoàn xây dựng Kế hoạch tổ chức các hoạt động chăm lo, hỗ trợ thanh niên công nhân, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

- Tổ chức các hoạt động hỗ trợ, đồng hành cùng thanh niên công nhân nhằm góp phần nâng cao đời sống vật chất, văn hóa tinh thần cho thanh niên công nhân trong các công ty, doanh nghiệp và các khu nhà trọ. Thu hút, đoàn kết thanh niên công nhân và xây dựng tổ chức Đoàn, Hội trong các công ty, doanh nghiệp và các khu nhà trọ.
- Cung cấp thông tin, giải đáp các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, của tổ chức Đoàn - Hội cho thanh niên công nhân.

- Tôn vinh những đoàn viên, thanh niên công nhân đang làm việc tại doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế; học sinh, sinh viên đang học tập tại các cơ sở đào tạo nghề có các đề tài, ý tưởng, sáng kiến sáng tạo được áp dụng trong sản xuất kinh doanh đem lại hiệu quả kinh tế và xã hội.

- Tạo sân chơi lành mạnh, bổ ích, giúp thanh niên công nhân và lao động trẻ có điều kiện gặp gỡ, giao lưu, đối thoại; khích lệ đoàn viên, thanh niên tiếp tục phát huy vai trò xung kích sáng tạo, luôn không ngừng nâng cao trình độ tay nghề góp phần xây dựng nguồn nhân lực trẻ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

2. Yêu cầu

Việc tổ chức phải thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm với mục tiêu là chăm lo, hỗ trợ, đồng hành với thanh niên công nhân.
II. NỘI DUNG
1. Tổ chức các hoạt động tư vấn cho ĐVTN, công nhân tham gia các hoạt động của các công ty, doanh nghiệp và tặng quà cho công nhân có hoàn cảnh khó khăn
- Tổ chức các chương trình gặp gỡ, đối thoại, lắng nghe tâm tư, nguyện vọng của thanh niên công nhân về cơ chế, chính sách của Đảng, Nhà nước, của tổ chức Đoàn - Hội hỗ trợ cho thanh niên công nhân.
- Tư vấn, lắng nghe những đề xuất, hiến kế của thanh niên công nhân góp phần tạo môi trường giáo dục, rèn luyện, sáng tạo trong lao động, sản xuất nâng cao hiệu quả lao động sản xuất cho công ty, doanh nghiệp.
- Tặng quà cho ĐVTN công nhân có hoàn cảnh khó khăn, tạo động lực giúp ĐVTN công nhân chuyên tâm lao động sản xuất.


2. Tổ chức một số hoạt động
2.1. Tổ chức các hoạt động chăm lo cho ĐVTN công nhân có hoàn cảnh khó khăn:
- Địa điểm: Hội trường Nhà văn hóa huyện Mỹ Hào;

- Thời gian: 01 ngày, từ 7h30’ ngày 04/5/2017 (Thứ 4);

- Số lượng và thành phần: Đề nghị BTV các huyện Yên Mỹ, Văn Lâm, Mỹ Hào triệu tập 200 ĐVTN công nhân tham gia các hoạt động tại Ngày hội Nghề nghiệp việc làm; lựa chọn và giới thiệu 10 ĐVTN công nhân có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn nhận quà tặng tại chương trình (Có kế hoạch Liên ngành cụ thể sau).

- Nội dung: 
+ ĐVTN tham gia tư vấn về nghề nghiệp việc làm tại gian hàng của 52 doanh nghiệp lớn đóng trên địa bàn tỉnh;
+ Tham gia một số trò chơi tại ngày hội;

+ Tư vấn cho ĐVTN, công nhân có cơ hội việc làm chất lượng cao khi đăng ký tham gia xuất khẩu lao động tại  nước ngoài. 
2.2. Tổ chức hoạt động tư vấn, cắt tóc miễn phí cho thanh niên công nhân; tuyên truyền tiết kiệm điện và ra mắt Câu lạc bộ Thanh niên khu nhà trọ tại Tổng Công ty May Hưng Yên.
- Địa điểm: Tổng Công ty May Hưng Yên.
- Thời gian: ½ ngày, dự kiến ngày 20/5/2017.
- Số lượng và thành phần: 100 ĐVTN tham gia các hoạt động: tư vấn cắt tóc miễn phí, tuyên truyền tiết kiệm điện và đăng ký gia nhập vào CLB thanh niên khu nhà trọ.
2.3. Tuyên dương “Người thợ trẻ giỏi” cấp tỉnh

- Địa điểm: Hội trường Trường Cao đẳng Nghề cơ điện & Thủy lợi;

- Thời gian: ½ ngày, dự kiến ngày 31/5/2017.
- Số lượng: Mỗi đơn vị chọn cử 01 Đ/c đáp ứng các tiêu chuẩn dưới đây:

- Đối tượng, tiêu chuẩn xét chọn
* Đối tượng:

+ Đoàn viên, thanh niên quốc tịch Việt Nam đang sinh sống và làm việc trong nước hoặc nước ngoài (Độ tuổi: từ 16 đến 35 tuổi).
+ Công nhân đang trực tiếp lao động sản xuất.
+ Kỹ sư, kỹ thuật viên trực tiếp sản xuất hoặc điều hành các quy trình sản xuất.
+ Học viên các cơ sở đào tạo nghề (các Trung tâm, trường dạy nghề, trường trung học chuyên nghiệp, cao đẳng, đại học có dạy nghề…)

+ Nghệ nhân, thợ thủ công có tay nghề xuất sắc, có nhiều đóng góp trong việc bảo tồn và phát triển nghề.
* Tiêu chuẩn xét chọn:
a. Tiêu chuẩn chung:
- Là tấm gương tiêu biểu có thành tích đặc biệt xuất sắc trong học tập, lao động sản xuất, công tác; có ảnh hưởng tốt đối với tập thể; có tinh thần chia sẻ, giúp đỡ, hướng dẫn đồng nghiệp, bạn bè học tập, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ; tích cực tham gia công tác Đoàn, Hội.
- Đạt các danh hiệu khen thưởng của Nhà nước, Chính phủ, Bộ, ngành UBND tỉnh, huyện, thành phố, Công đoàn, Đoàn thanh niên các cấp, các Tập đoàn, các Tổng công ty, các cơ sở đào tạo nghề ghi nhận thành tích xuất sắc trong học tập, lao động sản xuất, hoạt động sáng tạo.
b. Tiêu chuẩn cụ thể:
- Đối với học viên trong các trường đào tạo nghề:
+ Có thành tích học tập giỏi liên tục qua các năm học, đạt giải cao trong các hội thi tay nghề cấp tỉnh, quốc gia, quốc tế.
+ Có đề tài, sáng kiến, ý tưởng sáng tạo được ứng dụng trong thực tế và đạt hiệu quả, được cấp có thẩm quyền công nhận.
- Đối với công nhân lao động:
+ Có sáng kiến, sáng tạo (được cấp có thẩm quyền công nhận) áp dụng vào thực tiễn, mang lại hiệu quả kinh tế, xã hội cao.
+ Có trình độ kỹ năng, kỹ xảo nghề nghiệp giỏi 

+ Đạt giải trong các hội thi tay nghề, cuộc thi tay nghề, thợ giỏi ở trong nước, khu vực và quốc tế.

- Đối với kỹ sư, kỹ thuật viên:

+ Là đối tượng trực tiếp tham gia sản xuất hoặc điều hành các quy trình sản xuất trong đơn vị. 

+ Có trình độ chuyên môn sâu; chủ trì thiết kế, giám sát các quy trình, công đoạn sản xuất khó tại đơn vị, doanh nghiệp.

 + Có nhiều sáng kiến, sáng tạo (được cấp có thẩm quyền công nhận) áp dụng vào thực tiễn mang lại hiệu quả kinh tế, xã hội cao. 

- Đối với nghệ nhân, thợ thủ công:

+ Có tay nghề xuất sắc, có các kỹ năng nghề hàng đầu trong lĩnh vực nghề được cấp có thẩm quyền chứng nhận.

+ Có nhiều đóng góp trong việc duy trì, bảo tồn và phát triển nghề.

- Đối với nghệ nhân, thợ thủ công: 

+ Có tay nghề xuất sắc, có các kỹ năng nghề thuần thục trong lĩnh vực nghề  được cấp có thẩm quyền  chứng nhận.

+ Có nhiều đóng góp trong việc duy trì, bảo tồn và phát triển tay nghề.

* Hồ sơ đề nghị xét tặng giải thưởng: Đề nghị gửi về tỉnh Đoàn trước ngày 25/5/2017 (Qua Ban TNNT,CN&ĐT)
Hồ sơ đề nghị gồm:

- Tờ trình của Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc;

- 03 ảnh cá nhân (3x4cm); 

- 02 bản tóm tắt thành tích cá nhân trong quá trình lao động, học tập, có xác nhận của các cấp có thẩm quyền trong đơn vị. (Theo mẫu gửi kèm). 

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Tỉnh Đoàn

- Giao cho Ban Thanh niên Nông thôn, Công nhân và Đô thị tỉnh Đoàn làm bộ phận thường trực giúp Ban Thường vụ tỉnh Đoàn phối hợp, thực hiện tổ chức thành công các hoạt động.
- Chỉ đạo các đơn vị đảm bảo các nội dung trong Kế hoạch.

2. Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc
- Căn cứ Kế hoạch của tỉnh Đoàn, các huyện thành Đoàn và Đoàn trực thuộc chủ động xây dựng kế hoạch, tổ chức các hoạt động hỗ trợ, đồng hành cùng thanh niên công nhân phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, đơn vị.
- Ban Thường vụ huyện Đoàn Mỹ Hào, Văn Lâm và Yên Mỹ lựa chọn đúng số lượng, thành phần tại mục 2.1. nội dung 2 phần II của Kế hoạch.

- Ban Thường vụ Đoàn khối Doanh nghiệp tỉnh chủ động liên hệ địa điểm tổ chức và đảm bảo các nội dung của mục 2.2. nội dung 2. phần II Kế hoạch.
- Ban Thường vụ Đoàn trường Cao đẳng Nghề Cơ điện & Thủy lợi chủ động tổ chức và đảm bảo các nội dung của mục 2.3. nội dung 2. phần II Kế hoạch.
Nhận được Kế hoạch, Ban Thường vụ tỉnh Đoàn yêu cầu Ban Thường vụ các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc nghiêm túc triển khai thực hiện. 
	Nơi nhận:

- Ban Bí thư TW Đoàn;

- Ban Thanh niên Nông thôn TW Đoàn;

- Ban TN Công nhân & ĐT TW Đoàn;

- Ban Thanh niên Trường học TW Đoàn;

- Các Ban tỉnh Đoàn;

- Các huyện, thành Đoàn và ĐTT;

- Lưu: VP, Ban TNNT,CN&ĐT.


	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN

PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC

(Đã ký)
Nguyễn Tuấn Phong
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