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	BCH ĐOÀN TỈNH HƯNG YÊN

***

Số: 30-KH/TĐTN-TG
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH
Hưng Yên, ngày 17 tháng 4 năm 2018


KẾ HOẠCH

Tổ chức Hội thi tìm hiểu “Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI, 

Nghị quyết Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Hưng Yên lần thứ XV, nhiệm kỳ 2017 - 2022” 

----------

Thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi năm 2018; nhằm góp phần tuyên truyền, phổ biến Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI và Nghị quyết Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Hưng Yên lần thứ XV, nhiệm kỳ 2017 – 2022 đến cán bộ, ĐVTN và nhân dân; Ban Thường vụ Tỉnh đoàn ban hành Kế hoạch tổ chức Hội thi tìm hiểu “Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI, Nghị quyết Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Hưng Yên lần thứ XV, nhiệm kỳ 2017 - 2022” chào mừng kỷ niệm 128 năm ngày sinh nhật Bác (19/5/1890 - 19/5/2018), 70 năm ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948-11/6/2018), cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH , YÊU CẦU


- Giúp các cấp bộ đoàn, đoàn viên, thanh niên trong tỉnh nắm vững ý nghĩa, tầm quan trọng và những nội dung của Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI, Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Hưng Yên lần thứ XV, nhiệm kỳ 2017-2022 (gọi tắt là Nghị quyết), từ đó nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm, phát huy tính chủ động, sáng tạo của các cấp bộ Đoàn, cán bộ, đoàn viên, thanh niên trong triển khai thực hiện Nghị quyết nhằm đưa Nghị quyết đi vào cuộc sống.
- Tạo phong trào thi đua học tập sôi nổi trong tuổi trẻ toàn tỉnh, phát động trong cán bộ, ĐVTN tìm hiểu và nắm vững ý nghĩa, tầm quan trọng và những nội dung cơ bản của Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI, Nghị quyết Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Hưng Yên lần thứ XV, nhiệm kỳ 2017 - 2022. Đồng thời, tạo thành đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trong các cấp bộ Đoàn, thúc đẩy các phong trào hành động cách mạng của tuổi trẻ gắn với việc thi đua thực hiện thắng lợi các mục tiêu Nghị quyết Đại hội đã đề ra.

- Hội thi phải được chuẩn bị chu đáo, nghiêm túc, sinh động, phong phú, đa dạng về nội dung, thiết thực, tiết kiệm, thu hút đông đảo đoàn viên, thanh thiếu niên tham gia.
II. THÀNH PHẦN, SỐ LƯỢNG
1. Thành phần

Là cán bộ, đoàn viên, thanh niên đang sinh hoạt, học tập, công tác tại các địa phương, đơn vị trên địa bàn tỉnh có tuổi đời từ 16 đến 35 tuổi.
2. Số lượng 

- Mỗi đơn vị thành lập 01 đội tuyển tham gia Hội thi (không quá 08 thành viên, trong đó đảm bảo tỷ lệ cân đối giữa nam và nữ).

- Huy động lực lượng tham gia cổ vũ, giao lưu tại hội thi (mỗi đơn vị tối thiểu từ 10 ĐVTN) trở lên.

III. NỘI DUNG, HÌNH THỨC THI
1. Nội dung

- Tìm hiểu nội dung cơ bản của Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI.

- Những nội dung cơ bản của Nghị quyết Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Hưng Yên lần thứ XV.
2. Hình thức

Thi sân khấu hoá lồng ghép với các loại hình nghệ thuật. Mỗi đội tham dự 04 phần thi như sau:

2.1. Phần thi thứ nhất: Giới thiệu về đội tuyển 

- Nội dung: Các đội tự giới thiệu về hoạt động của Đoàn thanh niên và tuổi trẻ đơn vị trong việc học tập, tuyên truyền Nghị quyết Đại hội Đoàn các cấp.

- Hình thức: Sân khấu hoá. Khuyến khích các đơn vị sử dụng các loại hình nghệ thuật như: tấu hài, hò, vè, trích đoạn sân khấu (cải biên)…phù hợp với nội dung, mục đích của hội thi.

- Thời gian: 05 phút (nếu quá thời gian quy định, cứ 01 phút sẽ bị trừ 01 điểm).                           

- Điểm thi: Điểm tối đa cho mỗi đội ở phần thi này là 10 điểm.

2.2. Phần thi kiến thức.
- Nội dung: Trả lời các gói câu hỏi.
- Hình thức: Các đội tham gia sẽ chia thành các lượt chơi, mỗi lượt chơi 4 đội (Căn cứ điều kiện thực tế các đơn vị đăng ký dự thi, Ban tổ chức sẽ tiến hành cho các đội bốc thăm số báo danh và chia thành các lượt chơi). Lượt 1 gồm các đội mang SBD 1,3,5,7; Lượt 2 gồm các đội mang SBD 2,4,6,8; Lượt 3 gồm các đội mang SBD 9,11,13,15; Lượt 4 gồm các đội mang SBD 10,12,14,16…..

+ Tại mỗi lượt chơi, mỗi đội lần lượt chọn gói câu hỏi từ 
Ban tổ chức, mỗi gói câu hỏi bao gồm 02 câu (Với 4 đội tham dự một lượt là 08 câu hỏi. Nếu số lượng đội tham dự không đủ đội để làm tròn số lượt, thì gói câu hỏi sẽ được Ban tổ chức lựa chọn để mỗi đội chơi có cơ hội trả lời đủ 08 câu hỏi).

+ Sau khi các đội chọn gói câu hỏi, Dẫn chương trình đọc từng câu hỏi xong, đội nào bấm chuông trước sẽ được trả lời trước; nếu trả lời đúng sẽ được tối đa 05 điểm, trả lời sai không trừ điểm.

+ Đội trả lời sai sẽ mất quyền trả lời câu hỏi đó và 03 đội còn lại sẽ bấm chuông giành quyền trả lời câu hỏi đó.
+ Điểm tối đa cho nội dung thi này là: 40 điểm với 08 câu hỏi.
2.3. Phần thi năng khiếu

- Các Đội tuyển thể hiện năng khiếu qua các hình thức hát + múa tập thể (Có dàn dựng).
- Chủ đề: Ca ngợi Đảng, Bác Hồ, quê hương, đất nước và Đoàn TNCS Hồ Chí Minh.

- Thời gian dự thi từ  05 - 07phút (Quá 1 phút  trừ 1 điểm).
- Điểm thi: Điểm tối đa cho phần thi này là 10 điểm.
* Lưu ý: Đối với phần thi này, Ban tổ chức Hội thi sẽ lựa chọn các tiết mục xuất sắc để công diễn tại chương trình Liên hoan tuyên truyền các ca khúc cách mạng và trao giải Hội thi tìm hiểu Nghị quyết.
2.4. Phần thi Hiến kế cho Đoàn 
- Mỗi đội tham gia dự thi phải thiết kế 01 đề cương các ý tưởng, sáng kiến, hiến kế nhằm làm tốt công tác đoàn kết tập hợp thanh niên, các giải pháp để tổ chức công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi gắn với việc thực hiện thắng lợi các mục tiêu Nghị quyết các cấp đã đề ra. (thiết kế theo 02 file: 01 file word, 01 file powerpoint) bằng file mềm và in đóng thành cuốn. Đồng thời lựa chọn 01 thí sinh có khả năng trình bày tốt đại diện cho đội tuyển tham dự phần thi này.
- Đề cương cần viết ngắn gọn, rõ ràng (Không quá 05 trang đánh máy khổ A4), đóng thành quyển (02 quyển) và gửi về Ban tổ chức hội thi (Qua Ban Tuyên giáo Tỉnh đoàn) để Ban giám khảo làm căn cứ và chấm đề cương. 
- Các đội tham gia thi có thể sử dụng người hỗ trợ, dùng máy chiếu, sơ đồ, biểu đồ, hình ảnh, các công cụ hỗ trợ khác để minh họa phần thi của mình (Ban tổ chức sẽ bố chí máy chiếu hoặc màn hình Led để các đơn vị phụ trợ cho phần thi của mình).
- Thí sinh xây dựng bài báo cáo với giả định đối tượng nghe là đoàn viên thanh niên ở cơ sở (đoàn viên thanh niên là học sinh, sinh viên, công nhân, viên chức, nông thôn,…) để bài báo cáo đạt hiệu quả cao nhất.
- Thời gian báo cáo tối đa là: 10 phút (Quá 1 phút trừ 1 điểm)
- Ban Giám khảo cho điểm dựa trên các yếu tố: Nội dung hiến kế (gắn với Nghị quyết, gắn với thực tiễn, sáng tạo…); kỹ năng báo cáo (lưu loát, giao lưu tốt với người nghe, truyền cảm,…); sử dụng các hình thức trực quan để minh họa thêm nội dung; phong cách, trang phục phù hợp,…
- Điểm thi: Điểm tối đa cho mỗi đội ở phần thi này là 40 điểm. Trong đó Phần đề cương (10 điểm); Phần thuyết trình (30 điểm).
Lưu ý:

- Phần thuyết trình phải đạt được bố cục: Đặt vấn đề - Giải quyết vấn đề, Kết luận - Liên hệ thực tế.

- Thí sinh bắt  buộc phải thoát ly phần tài liệu chuẩn bị.
Tài liệu: 
- Các đơn vị tham gia dự thi có thể nghiên cứu các tài liệu sách báo, nghiệp vụ của Đoàn; tài liệu Hỏi đáp về tìm hiểu Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI, Nghị quyết Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Hưng Yên lần thứ XV, nhiệm kỳ 2017 – 2022.


- Nội dung tài liệu tuyên truyền Nghị quyết đã được đăng tải trên trang trang Website:tinhdoanhungyen.org.vn, fanpage Tỉnh Đoàn Hưng Yên, website: daihoi11.com để tải các nội dung về Nghị quyết.
IV. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM 
1. Thời gian: 01 ngày từ 7h30 đến 17h00, công diễn, trao giải vào buổi tối cùng ngày, dự kiến trung tuần tháng 5 năm 2018.
2. Địa điểm: Thành phố Hưng Yên.
(Có triệu tập và thời gian, địa điểm cụ thể sau)

V. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG


- 01 giải nhất.

- 02 giải nhì.

- 03 giải ba.

- Một số giải khuyến khích và giải nhánh khác.
- Căn cứ kết quả cụ thể, các thí sinh đạt giải sẽ được:

+ Đề nghị Ban Chấp hành Tỉnh đoàn tặng Bằng khen.
+ Giải thưởng theo quy định của Ban Tổ chức Hội thi.
VI. KINH PHÍ THỰC HIỆN


- Tỉnh đoàn: Chuẩn bị kinh phí tổ chức Hội thi. 


- Các đơn vị tham gia Hội thi chuẩn bị kinh phí tập luyện, tham dự, đi lại theo quy định hiện hành.
VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Tỉnh đoàn
- Xây dựng kế hoạch, thể lệ, câu hỏi, quy định chi tiết tổ chức Hội thi triển khai tới các Huyện, Thành đoàn và Đoàn trực thuộc.
- Giao Ban Tuyên giáo Tỉnh đoàn là bộ phận thường trực giúp Ban Thường vụ Tỉnh đoàn theo dõi, đôn đốc việc triển khai, thực hiện của các đơn vị trực thuộc; xây dựng văn bản và chuẩn bị các nội dung liên quan đến Hội thi cấp tỉnh.
- Thành lập Ban tổ chức, Ban giám khảo, Thư ký hội thi.

- Chuẩn bị các điều kiện để tổ chức Hội thi cấp tỉnh.

2. Các Huyện, Thành đoàn và Đoàn trực thuộc

Căn cứ kế hoạch của Ban Thường vụ Tỉnh đoàn, các đơn vị tổ chức Hội thi cấp mình để lựa chọn, hoặc tổ chức thành lập 01 đội tuyển tham gia Hội thi cấp tỉnh và bố trí lực lượng cổ động viên theo quy định tham gia cổ vũ đội tuyển tham gia dự thi.

* Hồ sơ đăng ký bao gồm

- Đăng ký danh sách đội tuyển tham gia (theo mẫu gửi kèm).

- Đề cương ý tưởng, sáng kiến, giải pháp, hiến kế cho Đoàn (02 cuốn).

- Nội dung, hình thức thi màn chào hỏi.

- Nội dung, hình thức thi Năng khiếu.

Các đơn vị gửi hồ sơ dự thi về Ban Tổ chức Hội thi qua Ban Tuyên giáo tỉnh Đoàn trước ngày 10/5/2018. 
Ban Thường vụ Tỉnh đoàn yêu cầu Ban Thường vụ các Huyện, Thành đoàn, Đoàn trực thuộc báo cáo cấp ủy, chính quyền địa phương tạo điều kiện triển khai, thực hiện đảm bảo theo nội dung kế hoạch.
	 Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đoàn

- Ban Tuyên giáo, Tổ chức TW Đoàn  (để b/c);

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
- Ban Dân vận Tỉnh ủy
- Thường trực Tỉnh đoàn
- Các Huyện, Thành đoàn 

        và Đoàn trực thuộc       ( để t/h);
- Lưu: VP, Ban TG.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN
 BÍ THƯ 

(Đã ký)
Bùi Huy Cường


