	BCH ĐOÀN TỈNH HƯNG YÊN

***

Số:  34  - KH/TĐTN-ĐKTHTN
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KẾ HOẠCH 
Tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Năm An toàn giao thông -  2018”
--------------- 

Thực hiện Kế hoạch số 19 - KH/TWĐTN – ĐKTHTN ngày 27/02/2018 của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về việc "Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Năm An toàn giao thông 2018”; Kế hoạch số 11/KH-BATGT ngày 30/01/2018 của Ban An toàn giao thông tỉnh về “Năm an toàn giao thông 2018”, Ban Thường vụ Tỉnh đoàn Hưng Yên xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Năm An toàn giao thông 2018” cụ thể như sau: 
I. MỤC TIÊU, YÊU CẦU VÀ CHỈ TIÊU CƠ BẢN
1. Mục tiêu
1.1. Phát huy tinh thần xung kích, tình nguyện của tuổi trẻ nhằm thay đổi nhận thức của đội ngũ cán bộ Đoàn các cấp đối với công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông, coi đây là nhiệm vụ trọng tâm trong công tác giáo dục của Đoàn và các tổ chức của thanh niên do Đoàn làm nòng cốt. 
1.2. Nâng cao nếp sống văn hóa của thanh thiếu nhi khi tham gia giao thông, tại các khu đông dân cư, trường học, bệnh viện, khu công nghiệp, góp phần giảm thiểu tối đa tình trạng giao thông, các vụ tai nạn giao thông liên quan đến thanh thiếu nhi, đặc biệt là các vụ tai nạn có nguyên nhân từ rượu, bia và đồ uống có cồn. 
1.3. Tăng cường công tác phối hợp để huy động nguồn lực hỗ trợ các hoạt động của Đoàn và tuổi trẻ Hưng Yên tham gia bảo đảm an toàn giao thông. 
2. Yêu cầu
 Các hoạt động hưởng ứng trong công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông phải được tổ chức ở tất cả các cấp bộ Đoàn, thường xuyên và liên tục, có mô hình, giải pháp, công trình, phần việc cụ thể. 
3. Chỉ tiêu cơ bản 
- 100% cơ sở Đoàn đưa nội dung phổ biến pháp luật về an toàn giao thông và xây dựng văn hóa giao thông vào sinh hoạt định kỳ hàng tháng, quý, năm. 
- 100% Đoàn cấp huyện, thành phố xây dựng tiêu chí văn hóa giao thông trong thanh thiếu nhi.

- Ký cam kết 100% không có đoàn viên, thanh niên chưa đủ tuổi (dưới 18 tuổi) hoặc không có giấy phép lái xe điều khiển xe mô tô, xe gắn máy. 
- 100% Đoàn, xã, phường, thị trấn có mô hình, đội thanh niên, công trình phần việc tham gia bảo đảm an toàn giao thông. 

- 100% Liên đội có các hoạt động tuyên truyền về văn hóa giao thông; thành lập ít nhất 01 Câu lạc bộ măng non tuyên truyền về an toàn giao thông.

- 100% Đoàn các trường Đại học, Cao đẳng, Trung cấp chuyên nghiệp, Dạy nghề xây dựng mô hình “Cổng trường an toàn giao thông”; thành lập ít nhất 1 đội Thanh niên tình nguyện đảm bảo an toàn giao thông tại cổng trường vào các giờ cao điểm.

- 100% Đoàn cấp huyện, thành Đoàn chỉ đạo duy trì và thành lập mới ít nhất 1 đội sơ cấp cứu tai nạn giao thông (gắn biển có số điện thoại của các niên đội sơ cứu tại ngã 3, ngã 4 điểm đen về tai nạn giao thông.)
*Chủ đề Năm An toàn giao thông 2018: “An toàn giao thông cho trẻ em”
 
* Khẩu hiệu tuyên truyền: “Niềm vui theo em đến trường là an toàn trên từng bước đi”; “Bảo vệ trẻ em khỏi tai nạn giao thông chính là bảo vệ tương lai của đất nước”; “Đội mũ bảo hiểm cho con, trọn tình cha mẹ”; “Đến trường an toàn học ngàn điều hay”; “An toàn giao thông cho nụ cười trẻ thơ”; “Bảo vệ trẻ em không bị tai nạn giao thông là trách nhiệm của mọi người mọi nhà”; “Hãy làm gương cho trẻ em khi tham gia giao thông”; “Trẻ em là tương lai vì tương lai vững vàng tay lái”; “An toàn giao thông – trách nhiệm của mỗi người”; “Đội mũ bảo hiểm khi đi mô tô, xe gắn máy”....
II. NỘI DUNG VÀ GIẢI PHÁP 
1. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phổ biến pháp luật về trật tự an toàn giao thông 
 - Nội dung: Luật giao thông đường bộ; Luật đường sắt và Luật giao thông đường thủy nội địa, trong đó tập trung tuyên truyền các hành vi bị cấm khi tham gia giao thông và quy định nồng độ cồn đối với người điều khiển phương tiện cơ giới đường bộ. 
- Hình thức tổ chức: 

+ Các cấp bộ Đoàn đưa nội dung phổ biến pháp luật về giao thông và xây dựng văn hóa giao thông vào các kỳ sinh hoạt định kỳ hàng tháng, quý, năm. Xác định nội dung Đoàn thanh niên tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông là tiêu chí thi đua hàng năm của các cấp bộ Đoàn; hành vi vi phạm trật tự an toàn giao thông của đoàn viên được đưa vào đánh giá phân loại đoàn viên hàng năm.
+ Đoàn cơ sở xã, phường, thị trấn và các trường học phối hợp xây dựng chuyên mục an toàn giao thông trên hệ thống truyền thanh cơ sở.
+ Xây dựng các chuyên trang, chuyên mục trên các báo của Đoàn, Hội, Đội;  chú trọng tuyên truyền trên mạng Internet, các mạng xã hội.
 
 + Tổ chức các hoạt động Đội tuyên truyền măng non tại các trường học.

+ Tổ chức diễn đàn “Phụ huynh với văn hóa giao thông”.
+ Phối hợp với các lực lượng chức năng cùng đội ngũ báo cáo viên, tuyên truyền lưu động nhằm nâng cao nhận thức cho học sinh, đoàn viên thanh thiếu nhi và người dân về tuân thủ pháp luật an toàn giao thông khi tham gia giao thông.
 
2. Tập trung đẩy mạnh cuộc vận động “Thanh niên với văn hóa giao thông”

 
- Nội dung: Các cấp bộ Đoàn vận động đoàn viên, thanh thiếu nhi, học sinh, sinh viên thực hiện các hành vi khi tham gia giao thông, gồm: Tự giác chấp hành pháp luật về an toàn giao thông; chủ động giúp đỡ, nhường đường cho người khuyết tật, người già, trẻ em, phụ nữ có thai… khi tham gia giao thông; thân thiện với người đồng hành; không nói tục, chửi bậy, hút thuốc lá và vứt rác bừa bãi; không điều khiển phương tiện khi đã uống rượu, bia; hạn chế sử dụng còi nơi đông người; sẵn sàng giúp đỡ người bị tai nạn giao thông; mặc áo phao khi đi đò; quan sát an toàn khi đi qua đường sắt, đội mũ bảo hiểm đạt chuẩn khi tham gia giao thông, đi xe máy điện, xe đạp điện...
- Hình thức tổ chức:

+ Tổ chức các cuộc thi về An toàn giao thông trên Internet, cuộc thi ý tưởng sáng tạo cho thanh thiếu nhi về giao thông thông minh, xây dựng các mô hình trường học An toàn giao thông trong trường mẫu giáo, tiểu học và trung học cơ sở. 

+ Tổ chức các cuộc thi ảnh, thi sáng tác ca khúc, các tiểu phẩm về an toàn giao thông; cuộc thi kiểm tra kiến thức về văn hóa giao thông, sân khấu hóa, các sân chơi, các chương trình truyền thông thực tế, kịch tương tác về văn hóa giao thông tại cộng đồng và trên các phương tiện thông tin đại chúng.

+ Xây dựng các chuyên trang, chuyên mục về cuộc vận động trên các trang báo, tạp chí, chương trình truyền thanh, truyền hình của Đoàn, Hội, Đội.

+ Tổ chức các diễn đàn, tọa đàm, hội thảo chuyên đề, hội thi về trật tự an toàn giao thông, giao lưu để thanh thiếu nhi, phản ánh, đề xuất những tiêu chí văn hóa của thanh thiếu nhi khi tham gia giao thông, trong đó ưu tiên phân tích những nguyên nhân của tai nạn giao thông; mời những người đã bị tai nạn giao thông nói chuyện với thanh thiếu nhi về an toàn khi tham gia giao thông.

+ Tổ chức các “Ngày hội thanh niên với văn hóa giao thông” ở các cấp, trong đó tập trung trong tháng cao điểm về an toàn giao thông - tháng 9.
 
3. Xây dựng nội dung hoạt động cho các nhà thiếu nhi cấp huyện, thành phố trong tỉnh có chương trình giáo dục về giữ gìn trật tự an toàn giao thông

- Nội dung: Các nhà thiếu nhi cấp huyện, thành phố trong tỉnh có chương trình giáo dục về giữ gìn trật tự an toàn giao thông.


- Hình thức tổ chức: Đưa các nội dung về An toàn giao thông vào sinh hoạt tại các Nhà thiếu nhi; xây dựng mô hình giáo dục trực quan tại sân nhà thiếu nhi; tổ chức các cuộc thi vẽ; liên hoan các đội tuyên truyền măng non về các nội dung An toàn giao thông; tổ chức các sân chơi về An toàn giao thông trong toàn hệ thống nhà thiếu nhi.
 4. Tập trung thành lập, duy trì và đẩy mạnh hoạt động của các đội TNTN, TNXK tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông; nhân rộng các mô hình, công trình, phần việc của thanh thiếu nhi tham gia bảo đảm trật tự an toàn giao thông

- Nội dung: Các cấp bộ Đoàn huy động tinh thần tình nguyện và sức sáng tạo của tuổi trẻ tham gia bảo đảm an toàn giao thông.
- Hình thức:


+ Đẩy mạnh thực hiện phong trào “Thiếu nhi bảo vệ đường sắt”, “Em yêu đường sắt quê em” (Huyện đoàn Văn Lâm), “Thiếu nhi với văn hóa giao thông”, “Cùng em tham gia giao thông an toàn”, thành lập, duy trì và đẩy mạnh hoạt động của các Đội Tuyên truyền măng non về an toàn giao thông.

+ Tiếp tục duy trì hoạt động mô hình “Cổng trường an toàn giao thông” tại các trường học trên địa bàn toàn tỉnh. Trong đó ưu tiên tổ chức các buổi tuyên truyền trực tiếp về các hành vi bị cấm khi tham gia giao thông, về nguyên nhân các vụ tai nạn giao thông và kỹ năng tham gia giao thông an toàn cho học sinh, sinh viên. Tổ chức đội thanh niên tình nguyện hướng dẫn giao thông khu vực cổng trường trong các giờ cao điểm. Tổ chức cho học sinh ký cam kết không vi phạm trật tự an toàn giao thông. Vận động học sinh không điều khiển xe mô tô, xe máy khi chưa đủ tuổi theo quy định. 

 + Đối với Huyện đoàn Văn Lâm xây dựng mô hình“Điểm giao cắt đường bộ - đường sắt an toàn” tại các đường ngang dân sinh không có rào chắn, nhất là tại các đường ngang tự phát. Tại đó có hoạt động của thanh niên tham gia cảnh báo giao thông, tuyên truyền không vi phạm hành lang an toàn đường sắt, tuyên truyền chống ném đá lên các đoàn tàu.  Giải tỏa vật cản hoặc cây xanh bảo đảm tầm nhìn cho lái xe và tài xế lái tầu. 

+ Đảm nhận các phần việc thanh niên tham gia xây dựng và bảo vệ an toàn các hạng mục kết cấu hạ tầng giao thông và quản lý an toàn giao thông. Tham gia tu sửa đường giao thông, xây dựng cầu, mở đường tại các vùng nông thôn.

+ Phối hợp tổ chức các hoạt động giúp thanh niên hoàn thiện các kỹ năng khi tham gia giao thông như: Kỹ năng lái xe an toàn; cách lựa chọn và sử dụng mũ bảo hiểm có chất lượng và đúng quy định; cách xử lý các tình huống có nguy cơ xảy ra tai nạn. Tổ chức các khóa phổ cập tập bơi cho thanh thiếu nhi, phối hợp và tổ chức cho Thanh niên khi đủ 18 tuổi học và thi giấy phép lái xe hạng A1.
+ Đảm nhận công trình thanh niên xây dựng các “Đoạn đường thanh niên tự quản an toàn giao thông” với các hoạt động tuyên truyền chống lấn chiếm hành lang giao thông, giữ gìn vệ sinh môi trường xây dựng khu phố văn minh, an toàn, xanh - sạch - đẹp.
5. Tổ chức các hoạt động hỗ trợ, giúp đỡ nạn nhân của tai nạn giao thông 

- Nội dung:  Các cấp bộ Đoàn thành lập và duy trì hiệu quả hoạt động của các đội hình thanh niên tình nguyện sơ cấp cứu và ứng cứu nhanh tai nạn giao thông.

- Hình thức: Tổ chức các hoạt động thăm hỏi, động viên, hỗ trợ các gia đình có người bị tai nạn giao thông trong tháng cao điểm về an toàn giao thông, tại các Ngày hội “Thanh niên với văn hóa giao thông”, tại các hoạt động lớn của Đoàn, Hội, Đội, ngày “Thế giới tưởng niệm các nạn nhân tử vong do tai nạn giao thông năm 2018”, ngày 18 tháng 11 năm 2018…

6. Tổ chức tuyên dương các điển hình thanh thiếu nhi tham gia bảo đảm an toàn giao thông    
- Nội dung: Biểu dương, khen thưởng các điển hình thanh thiếu nhi và các mô hình, đội hình tiêu biểu của Đoàn, Hội, Đội tham gia tuyên truyền và bảo đảm trật tự an toàn giao thông; có thể gắn với các hoạt động tuyên dương khác hoặc dịp sơ kết, tổng kết cuối năm. 
- Hình thức tổ chức: Tuyên dương tại Lễ ra quân hưởng ứng Năm An toàn giao thông, Lễ tổng kết Năm an toàn giao thông, Tháng An toàn giao thông tại  ngày hội “Thanh niên với văn hóa giao thông”, tại các hoạt động lớn của Đoàn, Hội, Đội; giới thiệu trên các phương tiện thông tin đại chúng, đài phát thanh truyền hình, mạng xã hội, tổ chức gặp gỡ các điển hình tiêu biểu với lãnh đạo cấp ủy, chính quyền và Ban An toàn giao thông các cấp.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Tỉnh đoàn


- Xây dựng Kế hoạch và triển khai tới các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc.

- Phối hợp với Ban an toàn giao thông tỉnh và các cơ quan, đơn vị, cá nhân có liên quan để tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về trật tự an toàn giao thông.


- Mở chuyên mục về an toàn giao thông và các hoạt động Đoàn thanh niên tham gia giữ gìn bảo đảm trật tự an toàn giao thông trên hệ thống Website Tỉnh đoàn, bản tin tuổi trẻ Hưng Yên. 
 
- Chỉ đạo các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc tổ chức các hoạt động trong năm ATGT 2018 và hưởng ứng tháng cao điểm về an toàn giao thông - Tháng 9 năm 2018.   
- Tiếp tục tập trung triển khai, chỉ đạo thực hiện có hiệu quả cuộc vận động “Thanh niên với Văn hóa giao thông”. Tổ chức tập huấn lái xe an toàn; hỗ trợ xây dựng các mô hình thanh niên tham gia bảo đảm an toàn giao thông. 

- Giao Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên Tỉnh đoàn làm bộ phận Thường trực giúp Ban Thường vụ Tỉnh đoàn theo dõi, đôn đốc và tổng hợp kết quả các hoạt động của các đơn vị; triển khai thu thập hình ảnh, thống kê số liệu để làm căn cứ đánh giá thi đua cuối năm. 
2. Các huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc

- Tăng cường công tác tuyên truyền về tự giác chấp hành pháp luật giao thông tới các hội viên, đoàn viên, thanh thiếu nhi, học sinh, sinh viên, không lái xe môtô, xe gắn máy khi chưa đủ tuổi, đội mũ bảo hiểm khi đi môtô, xe gắn máy, xe đạp điện.  
- Mỗi huyện, thành Đoàn và Đoàn trực thuộc thành lập mới hoặc duy trì ít nhất 03 mô hình cổng trường ATGT, bến đò ngang, điểm giao cắt đường bộ đường sắt an toàn; Tổ chức ít nhất 01 hoạt động tuyên truyền an toàn giao thông cho thanh thiếu niên. 
- Thành lập mới hoặc duy trì đội sơ cấp cứu tại các ngã ba, ngã tư trong các “điểm đen” tai nạn giao thông, gắn biển có số điện thoại di động của đội sơ cấp cứu.
- Xây dựng kế hoạch cụ thể phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương, đơn vị trong việc tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông. Trọng tâm là việc triển khai thực hiện cuộc vận động “Thanh niên với văn hóa giao thông” đến hội viên, đoàn viên, thanh thiếu nhi. 
Lưu ý: Tất cả các hoạt động phải có kế hoạch, hình ảnh minh chứng để làm tiêu chí đánh giá cuối năm.

 
Trên đây là Kế hoạch tổ chức các hoạt động hưởng ứng năm An toàn giao thông 2018, Ban Thường vụ Tỉnh đoàn đề nghị các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc báo cáo cấp ủy Đảng, chính quyền đơn vị và xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện. Gửi kế hoạch hành động về Tỉnh đoàn trước ngày 27/4/2018; Báo cáo kết quả các hoạt động bảo đảm trật tự an toàn giao thông 2018 gửi về Ban Thường vụ Tỉnh đoàn trước ngày 05/10/2018 (Qua Ban Đoàn kết tập hợp thanh niên , ĐT: 02213.550.798, Email: bandoankettdhy@gmail.com).
	Nơi nhận:

- Ban Bí thư Trung ương Đoàn;

- Ban ĐKTHTN Trung ương Đoàn;                                
- Ban An toàn giao thông tỉnh;

- Ủy ban MTTQ tỉnh;

- Ban Dân vận, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
(để b/c)
- Văn phòng Tỉnh ủy;

- Thường trực tỉnh Đoàn; (để chỉ đạo)
- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc; (để t/h)
- Lưu Ban ĐK; VP.
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PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC 
(Đã ký)
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