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	        BCH ĐOÀN TỈNH HƯNG YÊN

***
Số: 44 -QĐ/TĐTN-TCKT
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH
Hưng Yên, ngày 28 tháng 02 năm 2018


QUYẾT ĐỊNH

V/v ban hành Đề án “Nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động của cơ sở Đoàn, trọng tâm là cơ sở Đoàn khối nông thôn giai đoạn 2017 – 2020”
------
BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN HƯNG YÊN

- Căn cứ Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI, Nghị quyết Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Hưng Yên lần thứ XV, Quy chế làm việc của Ban Chấp hành Tỉnh đoàn Hưng Yên khóa XV, nhiệm kỳ 2017 - 2022; 

- Căn cứ Thông báo số 332-TB/TU ngày 10/10/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Đề án “Nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động của cơ sở Đoàn, trọng tâm là cơ sở Đoàn khối nông thôn giai đoạn 2016-2020”;

- Căn cứ tình hình thực tiễn công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi tỉnh Hưng Yên và Nghị quyết hội nghị lần thứ 2 Ban Chấp hành Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Hưng Yên khóa XV, nhiệm kỳ 2017 – 2022;
- Xét đề nghị của Ban Tổ chức - Kiểm tra Tỉnh đoàn,
QUYẾT ĐỊNH:
         Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Đề án “Nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động của cơ sở Đoàn, trọng tâm là cơ sở Đoàn khối nông thôn giai đoạn 2017-2020”. 

Điều 2. Các Ban, bộ phận Tỉnh đoàn, các Huyện, Thành đoàn, Đoàn trực thuộc, các cơ sở Đoàn trong toàn tỉnh có trách nhiệm thực hiện Quyết định này.

Điều 3. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký./.
	 Nơi nhận:

- Ban Bí thư Trung ương Đoàn;           

- Ban Thường vụ Tỉnh ủy;                  

- Ban TC Trung ương Đoàn;   (để b/c)
- Ban TC, Ban DV Tỉnh ủy ;                    
- Như điều 2;   (để t/h)                                       
- Lưu VP, TC- KT.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN
BÍ THƯ 

(đã ký)
Bùi Huy Cường


ĐỀ ÁN

Nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động của cơ sở Đoàn,

 trọng tâm là cơ sở Đoàn khối nông thôn giai đoạn 2017 - 2020

-------

(Ban hành kèm theo Quyết định số  44   -QĐ/TĐTN-TCKT ngày 28 tháng 02 năm 2018  

của Ban Thường vụ Tỉnh đoàn Hưng Yên)

PHẦN I

KHÁI QUÁT CHUNG

1. Những kết quả đạt được trong thực hiện Đề án giai đoạn 2010 - 2015

Thực hiện Thông báo số 861-TB/TU ngày 13/4/2010 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Hưng Yên về Đề án “Nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động của cơ sở Đoàn, trọng tâm là cơ sở Đoàn khối nông thôn giai đoạn 2010-2015”, ngày 24/5/2010 Ban Thường vụ Tỉnh đoàn đã ban hành Quyết định số 235 – QĐ/TĐ về việc ban hành Đề án “Nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động của cơ sở Đoàn, trọng tâm là cơ sở Đoàn khối nông thôn giai đoạn 2010 - 2015”. Theo đó, trong 05 năm triển khai thực hiện, dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp của các cấp uỷ Đảng, sự quan tâm của các cấp chính quyền, sự phối hợp, ủng hộ của các tổ chức chính trị - xã hội, việc triển khai, thực hiện Đề án “Nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động của cơ sở Đoàn, trọng tâm là cơ sở đoàn khối nông thôn giai đoạn 2010-2015” (sau đây gọi chung là Đề án) trên địa bàn tỉnh Hưng Yên đã đạt được một số kết quả tích cực, công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi hàng năm có nhiều khởi sắc, tình hình tổ chức và hoạt động của các cơ sở Đoàn, đặc biệt là cơ sở đoàn khối nông thôn trên địa bàn tỉnh từng bước có những tiến bộ. Trong đó, chất lượng tham mưu của các cấp bộ Đoàn với các cấp uỷ Đảng, chính quyền về công tác Đoàn và phong trào TTN được nâng lên theo từng năm; các hoạt động phối hợp nhằm tạo điều kiện và nguồn lực cho công tác Đoàn và phong trào TTN ngày càng đa dạng, hiệu quả; chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn, chất lượng đoàn viên, đoàn viên ưu tú giới thiệu cho Đảng kết nạp, chất lượng các phong trào hành động của cơ sở Đoàn dần được nâng cao; Công tác kiểm tra, đánh giá, phát hiện, nhân rộng mô hình điển hình và công tác khen thưởng từng bước đi vào nề nếp. Những kết quả đạt được đã góp phần công sức vào việc phát triển đội ngũ đoàn viên, củng cố hoạt động của tổ chức Đoàn khối nông thôn, từng bước nâng cao vị thế, vai trò của tổ chức Đoàn các cấp, đóng góp vào sự phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Hưng Yên.

2. Tồn tại, hạn chế và sự cần thiết ban hành, triển khai Đề án

Từ kết quả triển khai thực hiện Đề án giai đoạn 2010 – 2015 cũng cho thấy, việc thực hiện Đề án trong giai đoạn 2010 – 2015 còn một số nội dung chỉ tiêu chưa được hoàn thiện, một số mục tiêu, giải pháp cần tiếp tục triển khai, bổ sung theo yêu cầu tình hình mới. Không chỉ vậy, thực tế hoạt động nói chung của tổ chức cơ sở Đoàn, đặc biệt là cơ sở đoàn khối nông thôn thời gian qua về thực chất còn bộc lộ một số tồn tại, hạn chế cần rà soát, tiếp tục điều chỉnh, bổ sung giải pháp khắc phục, cụ thể: Chất lượng sinh hoạt và hoạt động của tổ chức Đoàn, đặc biệt là cơ sở Đoàn khối nông thôn chưa có nhiều bước chuyển biến rõ rệt về chất; chất lượng đội ngũ cán bộ đoàn cơ sở chưa thực sự đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ trong thời kỳ mới; nội dung, hình thức hoạt động ở các cơ sở Đoàn khối nông thôn chưa phong phú nên việc đáp ứng được đúng, trúng nhu cầu đoàn viên còn hạn chế; việc duy trì sinh hoạt chi đoàn ở một số địa phương, đơn vị chưa thường xuyên theo quy định; còn tỷ lệ cán bộ Đoàn cơ sở quá tuổi so với quy chế cán bộ Đoàn; tỷ lệ thanh niên tham gia các hoạt động của tổ chức Đoàn, Hội chưa cao; cơ sở vật chất, kinh phí hoạt động dành cho công tác Đội, phong trào thiếu nhi còn thiếu, chưa đáp ứng được yêu cầu hoạt động; việc quy hoạch, triển khai xây dựng điểm vui chơi cho TTN ở nhiều cơ sở Đoàn còn chậm, thiếu, chưa đáp ứng được nhu cầu của thanh thiếu nhi… 

Những hạn chế nêu trên có nguyên nhân khách quan do một số cấp ủy đảng chưa quan tâm làm tốt trách nhiệm lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện các chủ trương, nghị quyết về công tác thanh niên; một số cấp chính quyền chậm tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc về cơ chế, chính sách cho thanh niên và công tác thanh niên nói chung; ảnh hưởng của mặt trái thị trường, số lượng đoàn viên thanh niên đi làm ăn xa, tập trung phát triển kinh tế cá nhân ít quan tâm đến các hoạt động của Đoàn, Hội, nhu cầu của thanh niên ngày càng cao và đa dạng. Không chỉ vậy, nguyên nhân chủ quan xuất phát từ công tác tham mưu của một số cấp bộ đoàn với cấp ủy đảng, chính quyền trong lãnh đạo, chỉ đạo công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi tại địa phương nói chung, triển khai thực hiện Đề án nói riêng còn thiếu tính chủ động, không hiệu quả. Một bộ phận cán bộ đoàn còn hạn chế về kỹ năng, nghiệp vụ; tư duy và tác phong chậm đổi mới; thụ động, thiếu tính sáng tạo, không gắn bó với đoàn viên, thanh thiếu nhi, không sâu sát cơ sở đã ảnh hưởng lớn đến hiệu quả việc triển khai, thực hiện Đề án trong giai đoạn 2010 – 2015.

Xuất phát từ kết quả thực hiện Đề án trong giai đoạn 2010 – 2015 và thực trạng, yêu cầu, nhiệm vụ công tác Đoàn, phong trào thanh thiếu nhi nhiệm kỳ 2017 – 2022. Trong đó, đặc biệt là những định hướng chỉ đạo, nội dung, phong trào mới của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh nhiệm kỳ 2017 - 2022, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Hưng Yên lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2015 - 2020; Nghị quyết Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Hưng Yên lần thứ XV nhiệm kỳ 2017 – 2022 cho thấy, cần thiết ban hành và triển khai Đề án “Nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động của cơ sở Đoàn, trọng tâm là cơ sở Đoàn khối nông thôn giai đoạn 2017 – 2020” với hệ thống giải pháp phù hợp với tình hình công tác Đoàn, phong trào thanh thiếu nhi hiện nay, thông qua đó, cụ thể hóa, triển khai đồng bộ, có hiệu quả tinh thần chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tiếp tục triển khai Đề án nâng cao chất lượng tổ chức và hoạt động của cơ sở Đoàn, trọng tâm là cơ sở đoàn khối nông thôn nêu trong Thông báo số 332-TB/TU ngày 10/10/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.
Phần II

BỐI CẢNH, NHỮNG YẾU TỐ TÁC ĐỘNG

ĐẾN VIỆC TRIỂN KHAI ĐỀ ÁN TRONG GIAI ĐOẠN HIỆN NAY

1. Thuận lợi

Hiện nay, toàn tỉnh có tổng số 268 đoàn cơ sở (đoàn cơ sở khối nông thôn là 144), 2647 chi đoàn (khối nông thôn là 954 chi đoàn). Bên cạnh đó, thanh niên Hưng Yên có khoảng 320.000 người chiếm khoảng 27,7% dân số toàn tỉnh. Tổng số đoàn viên hiện nay khoảng hơn 64.000, tổng số hội viên Hội LHTN Việt Nam khoảng hơn 91.000 người; tổng số hội viên Hội Sinh viên Việt Nam trên địa bàn tỉnh là 11.746 người; tổng số đội viên Đội TNTP Hồ Chí Minh là 87.776 em. Cùng với sự phát triển về chất của đội ngũ cán bộ Đoàn, Hội, Đội các cấp trong toàn tỉnh, đây sẽ là lực lượng trẻ có tinh thần xung kích, dám nghĩ dám làm, tiên phong triển khai các mô hình, giải pháp mới trong phát triển kinh tế - xã hội, giữ gìn an ninh chính trị - trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh; có nhiệt huyết, trí tuệ, góp phần công sức không nhỏ của cán bộ, đoàn viên, hội viên vào công cuộc xây dựng và phát triển tỉnh Hưng Yên.

Cùng với đó, những năm qua tổ chức Đoàn các cấp trong tỉnh luôn nhận được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp của các cấp uỷ Đảng, sự quan tâm của các cấp chính quyền, sự phối hợp, ủng hộ của các ban, ngành đoàn thể các cấp. Không chỉ vậy, nhiệm kỳ 2017 – 2022, Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh triển khai những phong trào, chương trình mới, đáp ứng với tình hình, xu thế phát triển chung của thanh niên trong nước cũng như quốc tế. Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Hưng Yên lần thứ XV xác định, việc nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn, trọng tâm là cơ sở Đoàn khối nông thôn là một trong ba khâu đột phá quan trọng trong nhiệm kỳ 2017 – 2022. Đây sẽ là những tiền đề, điều kiện quan trọng để tổ chức Đoàn trong toàn tỉnh được quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo kịp thời, có điều kiện thuận lợi để phát triển, hoạt động và triển khai có hiệu quả Đề án.

2. Khó khăn và những yếu tố tác động đến thanh niên, việc thực hiện Đề án trong giai đoạn hiện nay
Bên cạnh những mặt tích cực, thuận lợi, còn nhiều hạn chế, khó khăn tác động đến tình hình công tác Đoàn, phong trào thanh thiếu nhi, thực tiễn cho thấy: 

- Quá trình phát triển kinh tế thị trường tác động sâu sắc đến tư tưởng, tình cảm, lối sống của thanh niên, đồng thời tạo ra những thách thức đối với thanh niên về trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ, tay nghề, đặc biệt là cuộc cách mạng công nghiệp 4.0; tình trạng thiếu việc làm, thu nhập không ổn định vẫn ngày càng có chiều hướng gia tăng; tình trạng phạm tội và mắc các tệ nạn xã hội trong thanh thiếu niên dự báo có xu hướng tăng và diễn biến phức tạp, trong đó, độ tuổi phạm tội và mắc các tệ nạn xã hội trong thanh thiếu niên có chiều hướng trẻ hóa.

- Tỷ lệ thanh niên nông thôn đi làm ăn xa, lao động trong khu vực công nghiệp và dịch vụ, làm việc trong các doanh nghiệp tư nhân, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài ngày càng tăng.

- Trước những diễn biến phức tạp của tình hình chính trị thế giới và sự lôi kéo, kích động, chống phá của các thế lực thù địch đối với Việt Nam, được thực hiện dưới nhiều hình thức tinh vi đi kèm với mặt trái của sự phát triển của công nghệ thông tin, các loại hình truyền thông hiện đại và mạng xã hội sẽ có những tác động đa chiều đến việc giáo dục, định hướng tư tưởng, đạo đức, lối sống và đoàn kết, tập hợp thanh thiếu nhi tham gia vào các hoạt động của tổ chức Đoàn trên địa bàn tỉnh.

PHẦN III

MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP

I. MỤC TIÊU, CHỈ TIÊU THỰC HIỆN

1. Mục tiêu

- Nâng cao về thực chất chất lượng sinh hoạt và hoạt động của tổ chức Đoàn góp phần xây dựng tổ chức cơ sở Đoàn vững mạnh toàn diện về chính trị, tư tưởng, tổ chức và hoạt động. Tạo được bước chuyển biến mới về chất lượng tổ chức Đoàn, trọng tâm là cơ sở Đoàn khối nông thôn.

- Tập trung đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của tổ chức Đoàn, Hội, Đội các cấp, qua đó thu hút, tập hợp đông đảo đoàn viên, thanh thiếu nhi tại cơ sở tham gia sinh hoạt và triển khai các phong trào do tổ chức Đoàn phát động; tiếp tục củng cố, nâng cao vị trí, vai trò của tổ chức Đoàn trong xung kích tham gia phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng nông thôn mới ở địa phương, cơ sở.

- Phát huy mạnh mẽ vị trí, vai trò của tổ chức Đoàn trong hỗ trợ, đồng hành với thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp, chăm lo các nhu cầu, nguyện vọng thiết thực, chính đáng với thanh niên, trong đó trọng tâm thực hiện hỗ trợ, tập huấn, tư vấn, giới thiệu việc làm cho đối tượng thanh niên nông thôn tham gia phát triển kinh tế tại quê hương.

2. Chỉ tiêu phấn đấu thực hiện

Phấn đấu đến năm 2020, hoàn thành một số chỉ tiêu sau:

Chỉ tiêu 1. 100% cán bộ, đoàn viên và 80% thanh niên được học tập, quán triệt, tuyên truyền về các Nghị quyết của Đảng, của Đoàn.

Chỉ tiêu 2. 100% cơ sở Đoàn triển khai thực hiện các phong trào, cuộc vận động, Đề án, chương trình lớn của Đoàn về công tác giáo dục, trọng tâm tập trung vào việc triển khai, thực hiện các nội dung như: Chỉ thị 42-CT/TW ngày 24/3/2015 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ, giai đoạn 2015 - 2030”; Chỉ thị 01 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn Về việc “Tăng cường rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ Đoàn”; tiếp tục cụ thể hóa Chỉ thị 05-CT/TW của Bộ Chính trị khóa XII về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” và Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII của Đảng về “Tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ”.
Chỉ tiêu 3. 100 % cơ sở Đoàn tham mưu với cấp uỷ Đảng làm tốt công tác quy hoạch, bồi dưỡng, đào tạo và sử dụng cán bộ Đoàn hằng năm và kịp thời kiện toàn đội ngũ Ban Chấp hành, Ban Thường vụ khi khuyết thiếu; phấn đấu đến năm 2020, đảm bảo cơ bản đội ngũ cán bộ Đoàn quá tuổi theo quy chế cán bộ Đoàn được luân chuyển công tác.

Chỉ tiêu 4. 100 % Huyện, Thành đoàn, Đoàn trực thuộc chỉ đạo chấn chỉnh, củng cố việc thực hiện công tác tổ chức xây dựng Đoàn. Trong đó, tập trung chỉ đạo xây dựng, củng cố được ít nhất 01 mô hình chi đoàn mạnh tại địa phương, đơn vị theo tiêu chí, quy định của Trung ương Đoàn.

Chỉ tiêu 5. Phấn đấu giới thiệu ít nhất 5.000 đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp, trong đó phấn đấu ít nhất 70% đảng viên mới được kết nạp từ đoàn viên ưu tú. 100 % cán bộ Đoàn cơ sở được tập huấn kỹ năng nghiệp vụ công tác Đoàn, Hội, Đội hàng năm.
Chỉ tiêu 6. 100 % cán bộ đoàn chuyên trách cấp tỉnh, cấp huyện đi cơ sở dự sinh hoạt chi đoàn tại các cơ sở đoàn trực thuộc ít nhất 02 tháng/01 lần.

Chỉ tiêu 7. Phấn đấu xây mới hoặc sửa chữa tại mỗi xã, phường, thị trấn (nơi chưa có ao bơi, điểm vui chơi hoặc có nhưng xuống cấp) ít nhất 01 ao bơi hoặc 01 điểm sinh hoạt, vui chơi cho thanh thiếu nhi.

Chỉ tiêu 8. Tỷ lệ đoàn kết tập hợp thanh niên, tỷ lệ thanh niên khối nông thôn tham gia sinh hoạt, tham gia các hoạt động của Đoàn, Hội đạt ít nhất 70%;

Chỉ tiêu 9. Hết năm 2020, Đoàn các cấp trong toàn tỉnh hỗ trợ được ít nhất 15 mô hình, ý tưởng, dự án khởi nghiệp, phát triển kinh tế trong thanh niên khối nông thôn.

Chỉ tiêu 10. 100% cơ sở Đoàn triển khai thực hiện có hiệu quả 03 phong trào hành động cách mạng và 03 chương trình đồng hành với thanh niên do Trung ương Đoàn triển khai trong nhiệm kỳ 2017 – 2022. Trong đó, tập trung xây dựng, hỗ trợ ít nhất 01 mô hình tiêu biểu, tạo điểm nhấn của Đoàn thanh niên về các lĩnh vực như: mô hình khởi nghiệp, ứng dụng tiến bộ KHKT vào sản xuất, kinh doanh trong thanh niên nông thôn; bảo vệ môi trường, CLB thanh niên phát triển kinh tế, Hợp tác xã thanh niên kiểu mới...

II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP

1. Đẩy mạnh việc tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức chính trị, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng, giáo dục truyền thống, đạo đức, lối sống văn hóa trong thanh thiếu nhi

Tập trung triển khai các giải pháp đồng bộ nhằm làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục chính trị tư tưởng, nâng cao nhận thức, bồi dưỡng lý tưởng cho đội ngũ cán bộ đoàn, đoàn viên tại cơ sở, thông qua đó, góp phần nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ Đoàn, nâng cao chất lượng đoàn viên, chất lượng hoạt động của tổ chức cơ sở đoàn tại địa phương, đơn vị. Tập trung vào các giải pháp:

- Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức và hành động trong thanh thiếu nhi tại mỗi địa phương, đơn vị. Chú trọng việc xây dựng và triển khai Chỉ thị 01 của Ban Thường vụ Trung ương Đoàn gắn với xây dựng các giá trị, tiêu chí, chuẩn mực trong hành vi, lối sống, ứng xử của cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi trên nền các giá trị cốt lõi của tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh phù hợp với đặc thù tình hình của từng địa phương, đơn vị.

- Cụ thể hóa, triển khai Chương trình hành động số 11-CTr/TĐTN-TG ngày 26/11/2015 của Ban Thường vụ Tỉnh đoàn thực hiện Chỉ thị số 42-CT/TW về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thế hệ trẻ, giai đoạn 2015 - 2030” và các nội dung cụ thể hóa thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII của Đảng trong cán bộ, đoàn viên. 

- Đa dạng hóa, thường xuyên đổi mới phương thức giáo dục phù hợp với xu thế phát triển của xã hội và tư tưởng, tâm lý các đối tượng đoàn viên, thanh thiếu nhi trên địa bàn. Đoàn các cấp trong toàn tỉnh tiếp tục phát huy mặt tích cực của mạng xã hội trong tuyên truyền giáo dục, định hướng thanh thiếu nhi.

- Tiếp tục đẩy mạnh triển khai các giải pháp thiết thực, phù hợp nhằm giáo dục lòng yêu quê hương, đất nước, tinh thần tự hào, tự tôn dân tộc cho thanh thiếu nhi; Tăng cường giáo dục đạo đức, lối sống văn hóa, phổ biến, giáo dục pháp luật, hình thành thói quen “Sống và làm việc theo pháp luật” trong đoàn viên, thanh niên.

2. Triển khai các giải pháp nhằm củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn

2.1. Nâng cao chất lượng, đảm bảo số lượng cán bộ cơ sở Đoàn
- Chú trọng xây dựng đội ngũ cán bộ đoàn cơ sở có chất lượng, có năng lực, có tâm huyết. Thực hiện tốt các khâu của công tác cán bộ, nhất là công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ. 

- Chỉ đạo thực hiện tốt quy định về rèn luyện tác phong, thực hiện lề lối công tác của cán bộ đoàn; gắn với các yêu cầu chống suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống và những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.

- Chú trọng thực hiện việc cử cán bộ đoàn cấp trên tăng cường đi cơ sở, dự sinh hoạt chi đoàn ở địa bàn cơ sở; tiếp tục tham mưu, đề xuất với cấp ủy quan tâm bố trí, luân chuyển, bố trí công tác phù hợp đối với đội ngũ cán bộ Đoàn quá tuổi theo Quy chế cán bộ Đoàn; 

- Hàng năm làm tốt việc lập kế hoạch, nội dung và tổ chức tập huấn, bồi dưỡng cho cán bộ Đoàn cơ sở, đặc biệt là đội ngũ BCH chi đoàn. 

2.2. Về thực hiện công tác đoàn viên; tăng cường công tác phát triển Đảng trong đoàn viên thanh niên
- Triển khai, thực hiện các giải pháp phù hợp nhằm thực hiện tốt công tác quản lý đoàn viên, thực hiện nghiêm túc việc đánh giá, phân loại đoàn viên hằng năm. Tiếp tục phát triển và nâng cao chất lượng đoàn viên mới kết nạp, trong đó đảm bảo thực hiện đúng nguyên tắc, quy trình và thủ tục kết nạp đoàn viên mới.

- Hướng dẫn, chỉ đạo các chi đoàn, đoàn cơ sở trực thuộc lựa chọn tổ chức các hoạt động thiết thực tạo môi trường thuận lợi để đoàn viên rèn luyện, cống hiến và trưởng thành. 

- Triển khai hiệu quả việc tổ chức tiếp nhận, bàn giao sinh hoạt hè, đoàn viên sinh hoạt nơi cư trú, thực hiện chương trình “Rèn luyện đoàn viên” gắn rèn luyện với nhiệm vụ, trách nhiệm của đoàn viên từng khu vực, đối tượng. Chú trọng phát huy vai trò nêu gương, nòng cốt của đoàn viên trong thu hút, tập hợp, đoàn kết thanh niên.

- Quan tâm, làm tốt hơn nữa công tác bồi dưỡng thanh niên ưu tú và đội viên để tạo nguồn kết nạp đoàn viên mới. Chấn chỉnh việc tổ chức học cảm tình Đoàn và tổ chức Lễ kết nạp đoàn viên mới ở cơ sở.

2.3. Nâng cao hiệu quả việc củng cố, xây dựng tổ chức cơ sở đoàn 

- Đẩy mạnh triển khai việc xây dựng “Chi đoàn mạnh” theo quy định của Trung ương Đoàn phù hợp với điều kiện tại địa phương, đơn vị. Triển khai đồng bộ hệ thống các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng hoạt động của các cơ sở Đoàn, trong đó quan tâm làm tốt việc lựa chọn, bồi dưỡng, nâng cao chất lượng đội ngũ bí thư chi đoàn; xác định nhiệm vụ chính trị của chi đoàn phù hợp với yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, nhiệm vụ địa phương.


- Duy trì đảm bảo chế độ sinh hoạt Ban chấp hành, Ban thường vụ Đoàn cơ sở, tổ chức sinh hoạt chi đoàn định kỳ, đổi mới nội dung, phương thức sinh hoạt, hoạt động chi đoàn, đoàn cơ sở gắn với nhu cầu, nguyện vọng của đoàn viên, thanh niên, coi trọng tính làm chủ của đoàn viên trong hoạt động và tính hấp dẫn, thu hút đoàn viên. Nâng cao tính chính trị, tư tưởng trong sinh hoạt chi đoàn, tăng cường sinh hoạt theo chủ điểm. Thực hiện nghiêm việc đeo huy hiệu Đoàn, mặc áo thanh niên Việt Nam trong sinh hoạt và hoạt động của Đoàn.


- Tiếp tục phát huy làm tốt vai trò nòng cốt chính trị, đề cao trách nhiệm của tổ chức cơ sở Đoàn trong hoạt động tập hợp, đoàn kết thanh niên, xây dựng Hội LHTN Việt Nam ngày càng vững mạnh.


- Tổ chức các hoạt động của Đoàn, Hội cho đoàn viên thanh niên nơi chưa có tổ chức Đoàn, đặc biệt là vận động thành lập tổ chức Đoàn, Hội trong các doanh nghiệp ngoài nhà nước, khu công nghiệp trên địa bàn.

- Hưởng ứng, triển khai thực hiện tốt chủ trương xây dựng tổ chức cơ sở đoàn, cán bộ đoàn “3 chủ động”, chủ động nắm bắt tình hình thanh niên, chủ động xây dựng và thực hiện kế hoạch công tác, chủ động tham mưu với cấp ủy, phối hợp với các tổ chức liên quan trong thực hiện nhiệm vụ.

3. Nâng cao chất lượng các phong trào hành động của cơ sở Đoàn; mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên, phát huy mạnh mẽ vai trò của tổ chức cơ sở Đoàn trong việc hỗ trợ thanh niên

Tiếp tục triển khai các giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả, chất lượng việc thực hiện các phong trào hành động cách mạng do tổ chức Đoàn phát động. Bên cạnh đó, làm tốt việc phát huy vai trò của tổ chức Đoàn trong việc hỗ trợ thanh niên, đặc biệt là nhu cầu khởi nghiệp, lập nghiệp, nghề nghiệp, việc làm trong thanh niên, tập trung vào các giải pháp:

- Triển khai sâu rộng có hiệu quả 03 phong trào hành động cách mạng: “Thanh niên tình nguyện”, “Tuổi trẻ sáng tạo”, “Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc” và 03 chương trình đồng hành với thanh niên: “Đồng hành với thanh niên trong học tập”; “Đồng hành với thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp”; “Đồng hành với thanh niên rèn luyện và phát triển kỹ năng trong cuộc sống, nâng cao thể chất, đời sống văn hóa tinh thần”. Trong đó, ngoài việc triển khai theo nội dung phong trào hành động cách mạng, tập trung, lựa chọn xây dựng điểm các mô hình tiêu biểu, tạo điểm nhấn, thể hiện được vai trò nòng cốt của tổ chức Đoàn trong tham gia phát triển kinh tế - xã hội như: các mô hình tổ hợp tác bảo vệ môi trường, hợp tác xã thanh niên kiểu mới, mô hình thanh niên phát triển kinh tế, xây dựng và sửa chữa ao bơi, các điểm vui chơi cho thanh thiếu nhi.

- Phát huy vai trò nòng cốt chính trị của Đoàn trong tổ chức Hội LHTN Việt Nam, Hội Sinh viên Việt Nam và các tổ chức thành viên. Thể hiện mạnh mẽ vai trò của tổ chức Hội trong đoàn kết, tập hợp thanh niên và nguồn bổ sung nguồn lực cho Đoàn. Củng cố tổ chức, chấn chỉnh hoạt động Hội cấp huyện, cấp cơ sở. Tập trung đổi mới toàn diện nội dung, phương thức hoạt động của Đoàn, Hội, Đội; đa dạng các hình thức tập hợp thanh niên. Tiếp cận và tổ chức các nội dung, hoạt động hỗ trợ phù hợp với từng đối tượng thanh niên, xuất phát từ các nhu cầu cơ bản của thanh niên theo đối tượng, khu vực. 
- Tập trung triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án hỗ trợ thanh niên Hưng Yên sáng tạo khởi nghiệp giai đoạn 2017 – 2022. Trong đó, chú trọng làm tốt các hoạt động  như: tập huấn, tuyên truyền về khởi nghiệp, lập nghiệp; phát triển các ý tưởng sáng tạo khởi nghiệp trong thanh niên; tổ chức tư vấn hỗ trợ thông tin, kiến thức, kĩ năng, vốn vay cho thanh niên khởi nghiệp.

4. Nâng cao hiệu quả các hoạt động phối hợp nhằm tạo điều kiện và nguồn lực cho công tác Đoàn, phong trào thanh thiếu nhi.

- Chủ động đề xuất, phối hợp chặt chẽ với các Ban xây dựng Đảng Tỉnh uỷ, các huyện, thành uỷ, đảng uỷ trực thuộc, các đoàn thể làm tốt công tác giáo dục, chính trị, tư tưởng cho đoàn viên, thanh niên; đa dạng hóa các hoạt động nhằm tích cực hỗ trợ, đồng hành, phát huy vai trò của thanh niên, đặc biệt là các đối tượng thanh niên khối nông thôn.

- Hàng năm tiến hành đánh giá kết quả các hoạt động phối hợp giữa Tỉnh đoàn với các sở, ngành, tổ chức liên quan trong việc thực hiện các chương trình phối hợp, kế hoạch liên ngành và đề xuất hoạt động phối hợp trong thời gian tiếp theo.

- Phát huy tính chủ động của Đoàn các cấp trong vận động, kết nối, phối hợp với các tổ chức, cá nhân nhằm huy động, đa dạng hóa các nguồn lực cho hoạt động của Đoàn.

5. Thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát; chú trọng việc phát hiện, nhân rộng mô hình, điển hình và làm tốt công tác thi đua khen thưởng

- Hàng năm xây dựng kế hoạch và tổ chức tốt các đợt kiểm tra chuyên đề, kiểm tra toàn diện công tác Đoàn và phong trào TTN 6 tháng và cuối năm đối với Đoàn cấp huyện và Đoàn cơ sở. Thông qua đó, kịp thời nắm bắt tình hình, thực trạng và tham mưu định hướng các giải pháp nhằm chấn chỉnh, khắc phục tồn tại, hạn chế trong công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi tại địa phương, đơn vị.

- Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền gương tập thể, cá nhân tiêu biểu trong các phong trào thi đua do Đoàn, Hội phát động trên các phương tiện thông tin của Trung ương và địa phương, đặc biệt trên hệ thống kênh thông tin của Đoàn như: doanthanhnien.vn, tinhdoanhungyen.org.vn, trang fanpage facebook Tỉnh đoàn Hưng Yên và Bản tin “Tuổi trẻ Hưng Yên”.
- Triển khai thực hiện tốt công tác thi đua, khen thưởng trong Đoàn các cấp, kịp thời biểu dương, nhân rộng, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích trong trong thực hiện Đề án.

PHẦN IV

TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Thời gian, phạm vi

- Thời gian: Đề án được triển khai thực hiện từ năm 2017 đến năm 2020.
- Phạm vi: Triển khai thực hiện trong các cấp bộ Đoàn, các cơ sở Đoàn trong toàn tỉnh, trọng tâm là cơ sở Đoàn khối nông thôn.

2. Kinh phí thực hiện

Theo Thông báo số 332-TB/TU ngày 10/10/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, hàng năm, trên cơ sở các đề xuất xây dựng mô hình tiêu biểu, mang tính điểm nhấn của các cấp bộ Đoàn, nguồn kinh phí thực hiện Đề án được phân bổ từ nguồn ngân sách Nhà nước theo từng chương trình, hoạt động cụ thể hàng năm của mỗi địa phương, đơn vị.


 - Khuyến khích các cấp bộ Đoàn trong toàn tỉnh tổ chức phối hợp, vận động kinh phí hỗ trợ từ các ban, ngành, đoàn thể, các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân ủng hộ cho hoạt động của Đoàn, Hội, Đội.

3. Phân công thực hiện

3.1. Tỉnh đoàn

3.1.1. Ban Tổ chức - Kiểm  tra

- Là bộ phận thường trực, chủ trì phối hợp với các ban, đơn vị trực thuộc Tỉnh đoàn tham mưu với BCH, BTV Tỉnh đoàn chỉ đạo, hướng dẫn các cấp bộ Đoàn trong tỉnh triển khai thực hiện Đề án. Trực tiếp chủ trì tham mưu:

- Tham mưu kế hoạch cụ thể hằng năm thực hiện việc đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ Đoàn cơ sở, nhất là đội ngũ cán bộ Đoàn ở địa bàn nông thôn để thực hiện nhóm giải pháp “Củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức cơ sở Đoàn” và chỉ tiêu số 3,4,5,6 của Đề án.
- Phối hợp với các ban, bộ phận Tỉnh đoàn tổng hợp số liệu, các nội dung kết quả thực hiện đề án hàng năm theo các nội dung, chỉ tiêu các ban, bộ phận, đơn vị được phân công; Tham mưu công tác kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện đề án; tham mưu tổ chức hội nghị sơ kết, tổng kết thực hiện Đề án. 

3.1.2. Ban Tuyên giáo

- Tuyên truyền, phổ biến về mục đích, ý nghĩa và kết quả triển khai thực hiện Đề án; xây dựng, đăng tải tin, bài về các gương cá nhân, tập thể điển hình có thành tích, nỗ lực trong các hoạt động Đoàn tại cơ sở và các kết quả thực hiện Đề án hằng năm.

- Chủ trì tham mưu đảm bảo triển khai có hiệu quả chỉ tiêu 1,2 và các nội dung giải pháp “Đẩy mạnh việc tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức chính trị, bồi dưỡng lý tưởng cách mạng, giáo dục truyền thống, đạo đức, lối sống văn hóa trong thanh thiếu nhi”.

- Hằng năm, tổng hợp kết quả triển khai nội dung được giao về BTV Tỉnh đoàn (qua Ban TC-KT trước ngày 1/11).

3.1.3. Ban Thanh thiếu nhi - Trường học

- Tham mưu tổ chức các hoạt động nhằm củng cố, phát triển các hoạt động của Đội TNTP Hồ Chí Minh, các hoạt động chăm sóc, giáo dục thiếu niên, nhi đồng (theo tinh thần chỉ đạo tại Thông báo 332-TB/TU ngày 10/10/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

- Chủ trì tham mưu đảm bảo triển khai có hiệu quả chỉ tiêu số 07 (nội dung phấn đấu xây mới hoặc sửa chữa tại mỗi xã, phường, thị trấn ít nhất 01 ao bơi hoặc 01 điểm sinh hoạt, vui chơi cho thanh thiếu nhi).

- Hằng năm, tổng hợp kết quả triển khai nội dung được giao về BTV Tỉnh đoàn (qua Ban TC-KT trước ngày 1/11).

3.1.4. Ban Đoàn kết, tập hợp thanh niên

- Chủ trì tham mưu đảm bảo triển khai có hiệu quả nhóm giải pháp “mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên, phát huy mạnh mẽ vai trò của tổ chức cơ sở Đoàn trong việc hỗ trợ thanh niên”.

- Tham mưu thực hiện chỉ tiêu số 8, 9, 10 (nội dung khởi nghiệp và đảm bảo xây dựng, hỗ trợ ít nhất 01 mô hình tiêu biểu, tạo điểm nhấn của tổ chức Đoàn thanh niên về các mô hình ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật trong sản xuất, kinh doanh, khởi nghiệp trong các đối tượng thanh niên khu vực nông thôn theo yêu cầu tại Thông báo số 332-TB/TU ngày 10/10/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy...).

- Hằng năm, tổng hợp kết quả triển khai nội dung được giao về BTV Tỉnh đoàn (qua Ban TC-KT trước ngày 1/11).

3.1.5. Ban Thanh niên Nông thôn, Công nhân & Đô thị

- Chủ trì tham mưu đảm bảo triển khai có hiệu quả nhóm giải pháp “Nâng cao chất lượng các phong trào hành động của cơ sở Đoàn, phát huy mạnh mẽ vai trò của tổ chức cơ sở Đoàn trong việc hỗ trợ thanh niên” và chỉ tiêu số 10 (nội dung đảm bảo tham mưu xây dựng, hỗ trợ ít nhất 01 mô hình tiêu biểu, mang điểm nhấn của tổ chức Đoàn thanh niên về các lĩnh vực như: CLB thanh niên phát triển kinh tế, hợp tác xã thanh niên kiểu mới, Bảo vệ môi trường trong các đối tượng thanh niên nông thôn theo yêu cầu tại Thông báo số 332-TB/TU ngày 10/10/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy...)
- Hằng năm, tổng hợp kết quả triển khai nội dung được giao về BTV Tỉnh đoàn (qua Ban TC-KT trước ngày 1/11).

3.1.6. Văn phòng

- Chủ trì tham mưu, phối hợp với Ban Tuyên giáo làm tốt công tác nhân rộng mô hình, điển hình và thi đua, khen thưởng trong quá trình thực hiện Đề án.

- Trên cơ sở đề xuất mô hình tiêu biểu của các ban, bộ phận, phối hợp, tổng hợp lập dự toán kinh phí hàng năm trình cấp có thẩm quyền phê duyệt đảm bảo cho việc triển khai các mô hình gắn với Đề án.

- Hằng năm, tổng hợp kết quả triển khai nội dung được giao về BTV Tỉnh đoàn (qua Ban TC-KT trước ngày 1/11).


3.2. Các Huyện, Thành đoàn

- Xây dựng kế hoạch thực hiện đề án tại địa phương, đơn vị đảm bảo cụ thể hóa khả thi các chỉ tiêu, nội dung Đề án.

- Tham mưu với cấp ủy, chính quyền địa phương tạo điều kiện về chủ trương, đồng thời chủ động phối hợp với các ban, ngành tại địa phương nhằm thực hiện có hiệu quả các nội dung đề án có liên quan; tăng cường vận động xã hội hóa, tạo nguồn lực hỗ trợ triển khai Đề án tại địa phương, đơn vị.

- Chỉ đạo, đôn đốc, hướng dẫn các đơn vị trực thuộc triển khai, thực hiện Đề án; phân công cán bộ đi cơ sở dự sinh hoạt, nắm bắt việc tổ chức thực hiện.

- Hàng năm, tổ chức đánh giá kết quả thực hiện đề án; tổng hợp, báo cáo kết quả, tiến độ thực hiện tại địa phương đơn vị về BTV Tỉnh đoàn (qua Ban TC-KT trước 01/11 hàng năm).

3.3. Đối với cơ sở Đoàn

- Căn cứ tình hình thực tiễn và kế hoạch triển khai của Đoàn cấp trên, xây dựng kế hoạch, tổ chức, thực hiện đảm bảo cụ thể hóa thực hiện Đề án phù hợp với điều kiện tại địa phương, đơn vị.

- Chủ động tham mưu, đề xuất với cấp uỷ Đảng, chính quyền tạo điều kiện thuận lợi về chủ trương, tăng cường xã hội hóa tạo nguồn lực triển khai các nội dung Đề án.

- Hằng năm tổ chức đánh giá kết quả, tình hình thực hiện; chủ động báo cáo, xin ý kiến Đoàn cấp trên và cấp ủy, chính quyền địa phương giải pháp tháo gỡ khó khăn, đảm bảo triển khai, thực hiện có hiệu quả Đề án tại địa phương, đơn vị.

BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN
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