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	 ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH- BỘ CHỈ HUY QUÂN SỰ
TỈNH HƯNG YÊN

***

Số: 02-KHLN/TĐTN-BCH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - hạnh phúc

                         Hưng Yên, ngày 14  tháng 5 năm 2018


KẾ HOẠCH 
Tổ chức lớp "Học kỳ Quân đội" tỉnh Hưng Yên năm 2018
-------------------

Thực hiện Thông báo số 267/TB - CQTT, ngày 19/4/2016 của Cơ quan Thường trực giữa Tổng cục Chính trị QĐND Việt Nam và Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về Kết luận của Thủ trưởng Tổng cục Chính trị Quân đội nhân dân Việt Nam, Ban Bí thư Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tại Hội nghị tổng kết Chương trình “Học kỳ quân đội” giai đoạn 2012 - 2015; Thực hiện Chương trình công tác Đoàn và phong trào TTN năm 2018; Quy chế số 416/QC-PH về phối hợp chỉ đạo công tác dân vận trong LLVT địa phương; Chương trình phối hợp hoạt động giữa Bộ CHQS với Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Hưng Yên giai đoạn 2016 - 2020. Ban Thường vụ Tỉnh đoàn chủ trì phối hợp với Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh ban hành Kế hoạch tổ chức lớp "Học kỳ Quân đội” tỉnh Hưng Yên năm 2018, với Chủ đề: “Tự hào trong quân ngũ” cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích 
- Tuyên truyền, giáo dục cho thanh, thiếu niên về truyền thống xây dựng, chiến đấu và trưởng thành của Quân đội nhân dân Việt Nam anh hùng; truyền thống đấu tranh cách mạng của quân và dân tỉnh Hưng Yên;
- Tăng cường công tác giáo dục kiến thức quốc phòng trong tình hình mới, giáo dục thể chất, ý thức tự giác, ý thức kỷ luật thông qua đó giúp các đoàn viên, thanh thiếu niên làm quen với đời sống chiến sỹ, biết khắc phục khó khăn vượt qua thử thách;
- Giúp mỗi học viên tham gia tiếp cận với những kiến thức mới về kỹ năng xã hội, kỹ năng sống, kỹ năng tổ chức các hoạt động đội, nhóm; tự tin, vững vàng hơn trong cuộc sống và ý thức được vai trò, trách nhiệm của mình đối với những việc trước mắt cần phải làm cho phù hợp với bản thân, tạo cơ hội để rèn luyện và trưởng thành hơn. 
2. Yêu cầu

Lớp học được tổ chức nghiêm túc, chặt chẽ, an toàn, hiệu quả, tiết kiệm, có ý nghĩa giáo dục cao, tạo sự hưởng ứng và ủng hộ của các lực lượng xã hội, đoàn viên thanh niên, học sinh, phụ huynh học sinh và các tầng lớp nhân dân.  
II. THỜI GIAN - ĐỊA ĐIỂM

1. Thời gian: 10 ngày, từ ngày 15/6 đến ngày 24/6/2018
2. Địa điểm: Trường Quân sự tỉnh Hưng Yên và một số địa điểm cụ thể khác theo chương trình lớp học. 
(Có triệu tập cụ thể sau)
III. THÀNH PHẦN, SỐ LƯỢNG
1. Thành phần tham gia 

- Ban Tổ chức lớp học kỳ quân đội.
- Cán bộ Tỉnh đoàn, Bộ CHQS tỉnh, Trường quân sự tỉnh.
- Tình nguyện viên là sinh viên các trường Đại học, Cao đẳng được Ban tổ chức lựa chọn.

 
- Đoàn viên, thanh thiếu niên, học sinh do các Huyện, Thành đoàn đăng ký và học viên tuyển sinh tự do (độ tuổi từ đủ 13 đến 17 tuổi; chưa từng tham dự lớp “Học kỳ quân đội” những năm trước của tỉnh Hưng Yên và các địa phương, đơn vị khác).

2. Số lượng học viên

- Tổng 160 học viên, chia làm 02 lớp, mỗi lớp 80 học viên.
- Mỗi Huyện, Thành đoàn chịu trách nhiệm chọn cử 10 học viên (100 học viên). Trong đó tỷ lệ nữ tối thiểu là 40%; đồng thời rà soát, lựa chọn mỗi đơn vị 01 học viên là con các gia đình chính sách, có hoàn cảnh khó khăn vượt khó học giỏi đăng ký về Tỉnh đoàn để xem xét miễn, giảm học phí khi tham gia lớp học.
- Đăng ký tự do (60 học viên).
3. Yêu cầu đối với học viên

 - Yêu cầu chung: Có học lực khá trở lên, hạnh kiểm tốt; Có đơn đăng ký xin tham gia có xác nhận của phụ huynh và nhà trường (theo mẫu) kèm theo 04 ảnh (3 x 4); bản photo giấy khai sinh.
- Học viên do các Huyện, Thành đoàn đăng ký, phải đảm bảo các yêu cầu chung và có văn bản giới thiệu của các Huyện, Thành đoàn.

- Phải tuân thủ theo các quy định, nội dung, chương trình và thời gian của Ban tổ chức lớp học kỳ quân đội tỉnh Hưng Yên năm 2018. Có phẩm chất đạo đức tốt, đúng độ tuổi (quy định tại điểm 1, mục III của Kế hoạch).
- Không sử dụng điện thoại, không quay phim chụp ảnh các khí tài quân sự.
IV. NỘI DUNG KHÓA HỌC

Chương trình sẽ được Ban tổ chức sắp xếp phù hợp với tâm lý, nhu cầu hiện tại của thanh thiếu niên, bao gồm các chuyên đề, nội dung hoạt động theo từng chủ đề của 10 ngày trong khóa học. Trong đó đảm bảo 40% thời gian khóa học là giáo dục về Quân đội, 40% thời gian khóa học là giáo dục kỹ năng sống, kỹ năng xã hội, hoạt động vui chơi, văn hóa văn nghệ, TDTT; 20% thời gian khóa học là hoạt động thăm quan thực tế, về nguồn, hoạt động vì cộng đồng.

(có chương trình chi tiết kèm theo)

V. KINH PHÍ 
1. Ban tổ chức lớp học
Lo kinh phí tổ chức lớp học, tập hợp kinh phí từ các đơn vị; chuẩn bị đồ dùng, phương tiện phục vụ ăn, nghỉ, học tập, hoạt động của học viên, giảng viên và hỗ trợ một phần kinh phí cho học viên theo chương trình lớp học.

2. Các huyện, thành phố và học viên

- Thu kinh phí của học viên tham gia lớp học kỳ trong quân đội và nộp về Ban tổ chức lớp học (qua Văn phòng Tỉnh đoàn) cùng với các văn bản đăng ký theo quy định.
 - Ngoài kinh phí hỗ trợ của Ban tổ chức lớp học, mỗi học viên tham gia phải đóng số tiền là: 2.000.000đ/01 học viên để trang bị tư trang và tổ chức các hoạt động cho học viên tham gia khóa học.

 VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN                                     


Ban Thường vụ Tỉnh đoàn, Thủ trưởng Bộ CHQS tỉnh thống nhất kiện toàn Ban Chỉ đạo lớp học, thành lập Ban tổ chức lớp và phân công nhiệm vụ mỗi bên như sau:

1. Tỉnh đoàn

- Xây dựng Kế hoạch liên ngành tổ chức lớp học kỳ quân đội triển khai tới các Huyện, Thành đoàn và xây dựng hướng dẫn các nội dung của lớp học; 
- Tập hợp kinh phí từ các đơn vị và chịu trách nhiệm chi phí tổng thể lớp học kỳ Quân đội theo sự thống nhất phối hợp giữa Tỉnh đoàn, BCH Quân sự tỉnh; 
- Giao Ban Tuyên giáo là bộ phận thường trực tham mưu giúp Ban Thường vụ Tỉnh đoàn theo dõi, đôn đốc các Huyện, Thành đoàn triển khai thực hiện tốt Kế hoạch và tham mưu thực hiện nội dung của lớp học.
2. Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh

- Chỉ đạo Ban CHQS các huyện, thành phố phối hợp cùng các Huyện, Thành đoàn trong công tác tuyển sinh, lựa chọn học viên tham gia.

- Giao cho Phòng Chính trị Bộ CHQS tỉnh phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh đoàn chuẩn bị các điều kiện, nội dung chương trình và liên hệ đơn vị quân đội đến giao lưu theo chương trình lớp học kỳ trong Quân đội.

- Chỉ đạo Trường Quân sự tỉnh bố trí cán bộ quản lý lớp học, giảng viên các chuyên đề theo chương trình; Chuẩn bị địa điểm, nơi ăn, ở, sinh hoạt, học tập và bố trí cán bộ, chiến sỹ tham gia các nhiệm vụ theo chương trình lớp học.
- Giao Phòng Hậu cần thành lập 01 đoàn y, bác sĩ kiểm tra sức khỏe cho các em tham gia lớp Học kỳ quân đội tỉnh Hưng Yên năm 2018.
3. Các Huyện, Thành đoàn; Ban CHQS các Huyện, Thành phố
- Trên cơ sở Kế hoạch của tỉnh, Ban Thường vụ các Huyện, Thành đoàn và Ban Chỉ huy Quân sự các huyện, thành phố tổ chức triển khai thực hiện, thông báo tới các cấp bộ đoàn, đặc biệt là đoàn các trường THPT, THCS, TTGDTX trên địa bàn và đăng ký đoàn viên, học sinh tham gia đảm bảo theo chỉ tiêu phân bổ trước ngày 30/5/2018.


- Tổ chức đưa, đón học viên có mặt và bàn giao tại lễ xuất quân, chương trình bế mạc lớp học.

Trong quá trình thực hiện, các Huyện, Thành đoàn, Ban chỉ huy Quân sự các huyện, thành phố thông tin, trao đổi, báo cáo kết quả triển khai thực hiện về Ban Thường vụ Tỉnh đoàn (Qua Ban Tuyên giáo Tỉnh đoàn), ĐT: 02213.550.264; Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh (Qua Phòng Chính trị Bộ CHQS tỉnh, đ/c Nguyễn Tiến Hưng, đt: 0983.448.343 hoặc 01237.993.793) để theo dõi, nắm bắt và tổng hợp./.
	BỘ CHQS TỈNH

(Đã ký)

	T.M BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ĐOÀN
(Đã ký)


Nơi nhận:

- Ban Bí thư TƯ Đoàn              

- Ban Tuyên giáo TƯ Đoàn                                

- Văn Phòng TƯ Đoàn   

- Tổng cục chính trị QĐND Việt Nam

- BTL Quân khu 3   
(để báo cáo);
- Bộ tham mưu QK3

- Cục chính trị QK3
- Thường trực Tỉnh uỷ           

- Lãnh đạo UBND tỉnh
- Hội đồng giáo dục QP&AN tỉnh
- Ban Dân vận Tỉnh uỷ
- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ
- Thủ trưởng Bộ CHQS tỉnh;

- BTV tỉnh Đoàn;

- Sở Giáo dục và Đào tạo;

- Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh;
- Báo Hưng Yên;
- Các Ban, bộ phận Tỉnh đoàn
- Trường Quân sự  tỉnh
(để thực hiện);
- BCH Quân sự các huyện, thành phố                       

- Các huyện, thành Đoàn, Đoàn trực thuộc
- Đài truyền thanh các huyện, thành phố;

- Lưu VP, Ban TG tỉnh Đoàn.
